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Περίληψη 
Η παρούσα εργασία εξετάζει την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη (ΕΚΕ) και την επιρροή της 

στις επενδυτικές αποφάσεις. Ξεκινά με μια αναλυτική περιγραφή της εξέλιξης της ΕΚΕ 

και εξετάζει τα κρίσιμα στοιχεία που διαμορφώνουν τη σημερινή της έννοια.  

Η μελέτη αναλύει πώς οι επενδυτές ενσωματώνουν την ΕΚΕ στις διαδικασίες λήψης 

αποφάσεων, τονίζοντας την αξία των αξιολογήσεων ΕΚΕ στη διαμόρφωση των 

επενδυτικών αντιλήψεων. Επιπλέον, διερευνάται η σχέση της ΕΚΕ με την κερδοφορία των 

εταιρειών και τη μακροπρόθεσμη αξία για τους μετόχους, καθώς και ο ρόλος της στη 

διαχείριση κινδύνων και κρίσεων.  

Τέλος, αναδεικνύονται τάσεις όπως ο ακτιβισμός των μετόχων και οι ρυθμιστικές αλλαγές 

που επηρεάζουν την ΕΚΕ, υπογραμμίζοντας τη σημασία της στην αξιολόγηση 

επενδύσεων. 

 

Σημαντικοί Όροι: ΕΚΕ, λήψη αποφάσεων, επενδύσεις, αξιολόγηση επενδύσεων, ESG  
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Abstract  
This paper examines Corporate Social Responsibility (CSR) and its influence on 

investment decisions. It begins with a detailed description of the evolution of CSR and 

explores the critical elements that shape its current concept. 

The study analyzes how investors incorporate CSR into their decision-making 

processes, emphasizing the value of CSR assessments in shaping investment perceptions. 

Furthermore, it investigates the relationship between CSR and companies' profitability and 

long-term shareholder value, as well as its role in risk and crisis management. 

Finally, it highlights trends such as shareholder activism and regulatory changes 

affecting CSR, underscoring its importance in investment evaluation. 

 

Keywords: CSR, decision-making, investments, investment evaluation, ESG 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
Η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη (ΕΚΕ) έχει κερδίσει αυξανόμενη προσοχή τα τελευταία 

χρόνια, καθώς οι εταιρείες αναγνωρίζουν τη σημασία της επίδρασής τους στην κοινωνία 

και το περιβάλλον. Αυτή η εργασία διερευνά τον ρόλο και τον αντίκτυπο της ΕΚΕ στη 

λήψη αποφάσεων των επενδυτών, ειδικά στο πλαίσιο της αξιολόγησης των επενδύσεων.  

Η εργασία ξεκινά ορίζοντας την ΕΚΕ, ανιχνεύοντας την εξέλιξή της με την πάροδο 

του χρόνου και προσδιορίζοντας τα βασικά της στοιχεία. Στη συνέχεια, διερευνά τον 

τρόπο με τον οποίο οι επενδυτές ενσωματώνουν την ΕΚΕ στις διαδικασίες λήψης 

αποφάσεων, συμπεριλαμβανομένων των παραγόντων που έχουν τη μεγαλύτερη επιρροή 

στην αξιολόγηση των επενδύσεων και τον ρόλο των αναφορών και των αξιολογήσεων 

ΕΚΕ στη διαμόρφωση των αντιλήψεων των επενδυτών.  

Επίσης, εξετάζει τις μεθοδολογίες που χρησιμοποιούνται για τη μέτρηση του 

αντίκτυπου της ΕΚΕ στη χρηματοοικονομική απόδοση, καθώς και τη σχέση μεταξύ των 

πρωτοβουλιών ΕΚΕ και της κερδοφορίας της εταιρείας και της μακροπρόθεσμης αξίας 

των μετόχων, ενώ διερευνά και πώς η ΕΚΕ μπορεί να χρησιμεύσει ως στρατηγική 

διαχείρισης κινδύνου, μετριάζοντας τους επιχειρηματικούς κινδύνους και συμβάλλοντας 

στη διαχείριση κρίσεων και στη βελτίωση της φήμης.  

Επιπλέον, εξετάζει τις αναδυόμενες τάσεις στην ΕΚΕ και τις επενδυτικές 

στρατηγικές, συμπεριλαμβανομένων των πιθανών ρυθμιστικών αλλαγών και του ρόλου 

του ακτιβισμού των μετόχων στην προώθηση της ΕΚΕ στην αξιολόγηση των επενδύσεων.  

Συνολικά, αυτό το έγγραφο επιδιώκει να καταδείξει τη σημασία της εξέτασης της 

ΕΚΕ στην αξιολόγηση επενδύσεων και να παράσχει πληροφορίες για το πώς η ΕΚΕ 

μπορεί να ενσωματωθεί στις διαδικασίες λήψης επενδυτικών αποφάσεων.  

Καταλήγοντας, η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη (ΕΚΕ) αναφέρεται στον τρόπο με τον 

οποίο οι επιχειρήσεις διαχειρίζονται τις κοινωνικές, περιβαλλοντικές και ηθικές 

επιπτώσεις των δραστηριοτήτων τους, λαμβάνοντας υπόψη τους τους διάφορους 

ενδιαφερόμενους, όπως πελάτες, εργαζόμενους, κοινότητες και επενδυτές. Η ΕΚΕ είναι 

ένας σημαντικός παράγοντας που λαμβάνεται υπόψη κατά την αξιολόγηση επενδύσεων 

για πολλούς επενδυτές, καθώς επιδρά στον τρόπο με τον οποίο οι εταιρείες διαχειρίζονται 

τους κοινωνικούς, περιβαλλοντικούς και διακριτικούς παράγοντες.  

Συνεπώς, το κύριο ερευνητικό ερώτημα της εργασίας είναι "Πώς επηρεάζει η 

Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη τις αποφάσεις των επενδυτών και ποιος είναι ο ρόλος της 
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στην αξιολόγηση επενδύσεων;". Αυτό το ερώτημα θα εξετάσει τη συσχέτιση μεταξύ της 

Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης και των αποφάσεων επενδυτών, εστιάζοντας στον τρόπο 

με τον οποίο η ΕΚΕ επηρεάζει την αντίληψη, τις προτιμήσεις και τις αποφάσεις επενδυτών 

σε σχέση με τις επενδύσεις τους.  
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1 Κατανόηση της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης (ΕΚΕ) 

1.1 Ο ορισμός της ΕΚΕ 

Η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη (ΕΚΕ) εκτείνεται πέρα από το παραδοσιακό 

επιχειρηματικό μοντέλο που επικεντρώνεται αποκλειστικά στην οικονομική επιτυχία. 

ενσωματώνει ένα ευρύτερο φάσμα ηθικών και βιώσιμων πρακτικών. Στον πυρήνα της, η 

ΕΚΕ αντιπροσωπεύει ένα ήθος όπου οι εταιρείες αναγνωρίζουν τον ρόλο τους στην 

κοινωνία και προσπαθούν να λειτουργούν με τρόπο που είναι επωφελής για όλους τους 

ενδιαφερόμενους, συμπεριλαμβανομένου του περιβάλλοντος. (Latapí Agudelo, 2019) 

Αυτό το ηθικό πλαίσιο στηρίζεται σε διαφανή και ηθική συμπεριφορά που 

καθοδηγεί τις επιχειρηματικές αποφάσεις, διασφαλίζοντας ότι συμβάλλουν θετικά στην 

κοινωνική υγεία και την ευημερία του πλανήτη. Όχι απλώς μια θεωρητική έννοια, η ΕΚΕ 

θεσπίζεται μέσω πρωτοβουλιών που μπορεί να κυμαίνονται από περιβαλλοντική 

διαχείριση, όπως η μείωση των αποτυπωμάτων άνθρακα και η προώθηση της 

ανακύκλωσης, έως κοινωνικά μέτρα όπως η βελτίωση των συνθηκών εργασίας και η 

δέσμευση σε πρακτικές δίκαιου εμπορίου.  

Επομένως, η ΕΚΕ είναι μια δραστική και στρατηγική προσέγγιση που επιτρέπει στις 

εταιρείες να εκπληρώσουν τις ευθύνες τους ως εταιρικοί πολίτες, με απώτερο στόχο την 

προώθηση της βιώσιμης ανάπτυξης και της ευημερίας στις κοινότητες και τα 

περιβάλλοντα που επηρεάζουν. 

1.2 Η εξέλιξη της έννοιας της ΕΚΕ με την πάροδο του χρόνου 

Η έννοια της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης (ΕΚΕ) δεν έχει επεκταθεί μόνο στον 

ακαδημαϊκό χώρο αλλά και στην πρακτική προσέγγιση των επιχειρήσεων και του ρόλου 

τους στην κοινωνία. (Latapí Agudelo, 2019) 

Στις αρχές της δεκαετίας του 1970, οι εκδόσεις της Επιτροπής Οικονομικής 

Ανάπτυξης (CED) προώθησαν σημαντικά τη δημόσια συζήτηση γύρω από την ΕΚΕ, 

προτείνοντας ότι οι επιχειρήσεις λειτουργούν με δημόσια συναίνεση και πρέπει να 

εξυπηρετούν τις κοινωνικές ανάγκες. Αυτό σηματοδότησε μια μετατόπιση από την 

εστίαση αποκλειστικά στο οικονομικό κέρδος σε μια αναγνώριση των ευρύτερων 

κοινωνικών επιπτώσεων των εταιρικών ενεργειών.  
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Μέχρι τη δεκαετία του 1980, οι κοινωνικές ανησυχίες είχαν διευρυνθεί περαιτέρω 

για να συμπεριλάβουν τη βιώσιμη ανάπτυξη, όπως αποδεικνύεται από διεθνείς 

πρωτοβουλίες όπως η ίδρυση της Παγκόσμιας Επιτροπής για το Περιβάλλον και την 

Ανάπτυξη το 1983 και τη δημιουργία της Διακυβερνητικής Επιτροπής για την Κλιματική 

Αλλαγή το 1988. Αυτές οι κινήσεις σηματοδοτούσαν μια αυξανόμενη προσδοκία για τις 

επιχειρήσεις να συμμετάσχουν σε πρακτικές που ήταν περιβαλλοντικά βιώσιμες και 

κοινωνικά επωφελείς, αντανακλώντας μια ουσιαστική εξέλιξη στην έννοια της ΕΚΕ.  

Η ενθάρρυνση της εφαρμογής της ΕΚΕ από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή το 1995 και 

οι επακόλουθες επιχειρηματικές πρωτοβουλίες όπως η Ευρωπαϊκή Επιχειρηματική 

Διακήρυξη κατά του Κοινωνικού Αποκλεισμού που εγκρίθηκε από εξέχοντες 

επιχειρηματικούς ηγέτες έδειξαν περαιτέρω πώς η ΕΚΕ είχε γίνει μια θεσμοποιημένη 

πτυχή της εταιρικής συμπεριφοράς. (Hubbart, 2022) 

Αυτές οι εξελίξεις υπογραμμίζουν τη δυναμική φύση της ΕΚΕ, επιδεικνύοντας τον 

μετασχηματισμό της από μια έννοια που ασχολείται κυρίως με τη δημιουργία κέρδους σε 

μια έννοια που περιλαμβάνει τη δέσμευση για τη δημιουργία κοινής αξίας τόσο για τις 

επιχειρήσεις όσο και για τις κοινότητες που εξυπηρετούν. 

1.3 Τα βασικά στοιχεία της ΕΚΕ 

Με βάση την αυξανόμενη αναγνώριση της ΕΚΕ και την αξία της στον εταιρικό κόσμο, 

είναι απαραίτητο να εμβαθύνουμε στα βασικά στοιχεία που συνιστούν την ΕΚΕ. Τα 

περιβαλλοντικά, κοινωνικά και κριτήρια διακυβέρνησης (ESG) αποτελούν τον 

ακρογωνιαίο λίθο της ΕΚΕ, παρέχοντας ένα πλαίσιο για τις εταιρείες να συγκρίνουν και 

να μετρούν τις προσπάθειές τους για την ΕΚΕ έναντι ενός συνόλου ευρέως αποδεκτών 

προτύπων. Αυτά τα κριτήρια βοηθούν τους οργανισμούς να δημιουργήσουν μια βάση από 

την οποία μπορούν να αξιολογήσουν την πρόοδό τους στην εκπλήρωση των στόχων ΕΚΕ 

τους, διασφαλίζοντας ότι παραμένουν υπόλογοι όχι μόνο στους ενδιαφερόμενους φορείς 

τους αλλά και στο ευρύτερο κοινό. (Basil-Jones, 2023) 

Τα κριτήρια ESG περιλαμβάνουν μια σειρά πρωτοβουλιών, από την εφαρμογή 

στρατηγικών απαλλαγής από τις ανθρακούχες εκπομπές, που είναι ζωτικής σημασίας για 

τις επιχειρήσεις που δίνουν προτεραιότητα στην περιβαλλοντική βιωσιμότητα, έως τη 

χρήση λογισμικού αειφορίας που εντοπίζει τις ενεργειακές ανεπάρκειες.  
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Αυτές οι περιβαλλοντικές πρωτοβουλίες, όπως περιγράφονται από τον 

περιβαλλοντικό πυλώνα της ΕΚΕ, υπογραμμίζουν τη σημασία της ελαχιστοποίησης των 

αρνητικών επιπτώσεων στο περιβάλλον μέσω βιώσιμων πρακτικών και της ενσωμάτωσης 

αυτών των ανησυχιών στη συνολική στρατηγική της εταιρείας.  

Στο κοινωνικό μέτωπο, η διαχείριση των σχέσεων με τους υπαλλήλους, τους 

πελάτες, τους προμηθευτές και τις κοινότητες με δίκαιο και χωρίς αποκλεισμούς τρόπο 

είναι θεμελιώδης, τονίζοντας την ανάγκη για προγράμματα ΕΚΕ που ενθαρρύνουν 

ισχυρότερες, πιο συνεργατικές σχέσεις με όλους τους ενδιαφερόμενους. (Latapí Agudelo, 

2019) 

Η διακυβέρνηση, ο τρίτος πυλώνας, αφορά τα εσωτερικά συστήματα ελέγχου μιας 

εταιρείας, συμπεριλαμβανομένης της ηγεσίας, των δομών αμοιβών, των ελέγχων και των 

δικαιωμάτων των μετόχων, διασφαλίζοντας έτσι ότι οι ηθικές και διαφανείς πρακτικές 

ενσωματώνονται στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων και στην εταιρική διακυβέρνηση .  

Αυτά τα κριτήρια ESG, που αποτελούν τα βασικά στοιχεία της ΕΚΕ, καθοδηγούν 

τις επιχειρήσεις στην επιδίωξή τους για ένα βιώσιμο και υπεύθυνο επιχειρηματικό μοντέλο 

που έχει θετικό αντίκτυπο στον κόσμο. 

1.4 Η επιρροή της ΕΚΕ στις επενδυτικές αποφάσεις 

Στην περίπλοκη διαδικασία λήψης επενδυτικών αποφάσεων, η εταιρική διακυβέρνηση 

αναδεικνύεται ως βασικό στοιχείο που οι επενδυτές δεν έχουν την πολυτέλεια να 

παραβλέψουν. Οι επενδυτές εξετάζουν διεξοδικά τις πρακτικές εταιρικής διακυβέρνησης, 

αναγνωρίζοντας ότι αυτές οι πρακτικές μπορούν να επηρεάσουν σημαντικά την αξία της 

εταιρείας και να ευθυγραμμίσουν τις επενδυτικές αποφάσεις με τα μακροπρόθεσμα 

συμφέροντα των μετόχων. Ένα καλά εδραιωμένο πλαίσιο εταιρικής διακυβέρνησης όχι 

μόνο καθορίζει τις διαδικασίες λήψης αποφάσεων σε σχέση με τη γνωστοποίηση της ΕΚΕ 

αλλά διασφαλίζει επίσης ότι αυτές οι αποφάσεις είναι σε αρμονία με τον πρωταρχικό 

στόχο της ενίσχυσης της εταιρικής αξίας. (Kouaib & Amara, 2022) 

Με την ενσωμάτωση της ΕΚΕ στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων, οι επενδυτές 

δεν εστιάζουν απλώς στην απόδοση ΕΚΕ της εταιρείας αλλά και στην ποιότητα της 

εταιρικής διακυβέρνησής της. Ο ρόλος της αίθουσας συνεδριάσεων γίνεται κρίσιμος, 

καθώς είναι το επίκεντρο όπου λαμβάνονται αποφάσεις σχετικά με την αποκάλυψη της 
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ΕΚΕ, ενισχύοντας έτσι την εταιρική διαφάνεια και δυνητικά μειώνοντας την ασυμμετρία 

πληροφοριών.  

Επιπλέον, η δομή του συμβουλίου, συμπεριλαμβανομένης της ανεξαρτησίας και 

του μεγέθους του, έχει βρεθεί ότι έχει θετική και σημαντική σχέση με το επίπεδο 

γνωστοποίησης της ΕΚΕ. Αυτή η σχέση υπογραμμίζει τη συγκρατημένη επιρροή που έχει 

η εταιρική διακυβέρνηση στη σχέση μεταξύ της γνωστοποίησης της ΕΚΕ και των 

επενδυτικών αποφάσεων. (Afrin & Rahman, 2023) 

Ως εκ τούτου, όταν εξετάζουν τις επενδύσεις, οι οξυδερκείς επενδυτές λαμβάνουν 

υπόψη την περίπλοκη αλληλεπίδραση μεταξύ της αποκάλυψης ΕΚΕ και των πρακτικών 

εταιρικής διακυβέρνησης, αναγνωρίζοντας ότι μαζί αποτελούν τη βάση για τεκμηριωμένες 

και στρατηγικές επενδυτικές αποφάσεις. 

1.5 Οι παράγοντες ΕΚΕ που έχουν τη μεγαλύτερη επιρροή στην 
αξιολόγηση των επενδύσεων 

Ο κεντρικός ρόλος της ΕΚΕ στη διαμόρφωση των επενδυτικών αξιολογήσεων δεν μπορεί 

να υπερεκτιμηθεί, καθώς αρκετοί παράγοντες αναδεικνύονται ως ιδιαίτερα σημαντικοί. 

Συγκεκριμένα, ο θετικός αντίκτυπος της ΕΚΕ στην οικονομία, τους εργαζόμενους και τους 

πελάτες είναι καλά τεκμηριωμένος, καταδεικνύοντας μια στατιστικά σημαντική ώθηση 

στην απόδοση των επενδύσεων. Αυτό υποδηλώνει ότι οι επενδυτές εκτιμούν ολοένα και 

περισσότερο τα πολύπλευρα οφέλη που αποφέρουν οι πρωτοβουλίες ΕΚΕ, όχι μόνο όσον 

αφορά τη δημόσια εικόνα και τη συμμόρφωση, αλλά και ως προς τις απτές μετρήσεις 

απόδοσης. (Wu, et al., 2023) 

Επιπλέον, οι στρατηγικές ΕΚΕ που εστιάζουν στις συνεισφορές της κοινωνίας, την 

ευημερία των εργαζομένων και τη δέσμευση των πελατών φαίνεται να βελτιώνουν 

σημαντικά την παραγωγικότητα των δαπανών. Αυτά τα ευρήματα επιβεβαιώνουν την 

υπάρχουσα βιβλιογραφία, η οποία υπογραμμίζει μια ισχυρή συσχέτιση μεταξύ των 

περιεκτικών δραστηριοτήτων ΕΚΕ και της αποτελεσματικότητας των επενδύσεων, 

ιδιαίτερα όταν λαμβάνεται υπόψη το ευρύτερο οικοσύστημα των παγκόσμιων 

ενδιαφερομένων. (Latapí Agudelo, 2019) 

Σε αυτό το πλαίσιο, η ΕΚΕ δεν είναι απλώς μια περιφερειακή ανησυχία, αλλά μια 

βασική στρατηγική συνιστώσα που μπορεί να προστατεύσει τις εταιρείες από την 
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αστάθεια, μετριάζοντας τους κινδύνους αρνητικών γεγονότων, διασφαλίζοντας έτσι πιο 

συνεπή λειτουργική και οικονομική απόδοση.  

Επιπλέον, εταιρείες που δεν ενσωματώνουν επαρκώς περιβαλλοντικά και 

κοινωνικά ζητήματα στο λειτουργικό τους ήθος ενδέχεται να αντιμετωπίσουν τιμωρητικές 

κυβερνητικές ενέργειες, υπογραμμίζοντας την αυξανόμενη ρυθμιστική έμφαση στην 

υπεύθυνη επιχειρηματική συμπεριφορά.  

Ως εκ τούτου, είναι σαφές ότι η ενσωμάτωση της ΕΚΕ στις επιχειρηματικές 

στρατηγικές δεν είναι απλώς ηθικά αξιέπαινη, αλλά και οικονομικά συνετή και 

απαραίτητη για τη διατήρηση της εμπιστοσύνης των επενδυτών και των εισροών 

κεφαλαίων. 

1.6 Οι αναφορές και οι αξιολογήσεις ΕΚΕ επηρεάζουν τις αντιλήψεις 
των επενδυτών 

Δεδομένης της αυξανόμενης αναγνώρισης της σημασίας της ΕΚΕ, οι επενδυτές εξετάζουν 

όλο και περισσότερο τις αναφορές και τις αξιολογήσεις ΕΚΕ για να ενημερώνουν τις 

επενδυτικές τους αποφάσεις, αντανακλώντας την περίπλοκη αλληλεπίδραση μεταξύ των 

γνωστοποιήσεων ΕΚΕ και της συμπεριφοράς των επενδυτών. (Pratoomsuwan & 

Chiaravutthi, 2022) 

Οι γνωστοποιήσεις ΕΚΕ, οι οποίες μπορεί να κυμαίνονται ως προς το εύρος και την 

ακρίβεια, θεωρείται ότι επηρεάζουν σημαντικά τις αντιλήψεις των επενδυτών για την 

εταιρική αξία, καθώς οι επενδυτές θεωρούν αυτές τις αναφορές ως αντανάκλαση της 

δέσμευσης μιας εταιρείας σε βιώσιμες και ηθικές επιχειρηματικές πρακτικές. Είναι 

σημαντικό ότι η ουσιαστικότητα των πληροφοριών ΕΚΕ -πληροφορίες που σχετίζονται 

με τις βασικές δραστηριότητες της εταιρείας- επηρεάζουν τον τρόπο με τον οποίο 

επεξεργάζονται αυτές οι πληροφορίες από τους επενδυτές.  

Ως εκ τούτου, όταν η ΕΚΕ αναφέρει λεπτομερείς πρωτοβουλίες που 

ευθυγραμμίζονται με τις κύριες λειτουργίες μιας εταιρείας, είναι πιο πιθανό να 

επηρεάσουν τις επενδυτικές αποφάσεις, υποδηλώνοντας ότι η συνάφεια και η 

ιδιαιτερότητα των πληροφοριών που παρέχονται στις γνωστοποιήσεις ΕΚΕ είναι κρίσιμες. 

Επιπλέον, η επιρροή της ΕΚΕ στις αντιλήψεις των επενδυτών μπορεί να επηρεαστεί από 

την ποιότητα της εταιρικής διακυβέρνησης, καθώς οι επενδυτές μπορεί να ερμηνεύσουν 
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την ισχυρή διακυβέρνηση ως δείκτη αξιόπιστης και ουσιαστικής δέσμευσης ΕΚΕ. (Wu, et 

al., 2023) 

Τέλος, η αλληλεπίδραση μεταξύ της αναφοράς ΕΚΕ, της αντιληπτής 

ουσιαστικότητάς της και της εταιρικής διακυβέρνησης χτίζει ένα πολύπλευρο πλαίσιο 

μέσω του οποίου οι επενδυτές αξιολογούν τη μακροπρόθεσμη αξία και την ηθική στάση 

μιας επιχείρησης, καθοδηγώντας ενδεχομένως τις επενδυτικές τους επιλογές. 

1.7 Μέτρηση του αντίκτυπου της ΕΚΕ στη χρηματοοικονομική 
απόδοση 

Καθώς οι μελετητές εμβαθύνουν στην ποσοτικοποίηση των επιπτώσεων της εταιρικής 

κοινωνικής ευθύνης (ΕΚΕ) στις χρηματοοικονομικές επιδόσεις, έχουν προκύψει διάφορες 

μεθοδολογίες. Αυτές οι μεθοδολογίες έχουν σχεδιαστεί για να διερευνήσουν τη σύνθετη 

σχέση μεταξύ των δραστηριοτήτων ΕΚΕ μιας επιχείρησης και των οικονομικών της 

αποτελεσμάτων.  

Για παράδειγμα, η ανάλυση παλινδρόμησης, ένα ισχυρό στατιστικό εργαλείο, 

χρησιμοποιείται συνήθως για τη δοκιμή της σχέσης μεταξύ της απόδοσης ΕΚΕ και της 

οικονομικής απόδοσης, επιτρέποντας στους ερευνητές να ελέγχουν διάφορους παράγοντες 

και να απομονώνουν τις επιπτώσεις των δραστηριοτήτων ΕΚΕ. Ειδικότερα, η οικονομική 

απόδοση συχνά ποσοτικοποιείται χρησιμοποιώντας δείκτες όπως απόδοση περιουσιακών 

στοιχείων (ROA), απόδοση ιδίων κεφαλαίων (ROE) και κέρδη ανά μετοχή (EPS), τα οποία 

έχουν χρησιμοποιηθεί ως εξαρτημένες μεταβλητές σε μοντέλα παλινδρόμησης για την 

εκτίμηση της άμεσης σχέσης μεταξύ των δραστηριοτήτων ΕΚΕ και της οικονομικής 

απόδοσης. (Nashchekina, et al., 2023) 

Επιπλέον, το μέγεθος της επιχείρησης Συχνά περιλαμβάνεται ως μεταβλητή 

ελέγχου για να ληφθεί υπόψη η επιρροή της εταιρικής κλίμακας στα οικονομικά 

αποτελέσματα. Αυτή η διαφοροποιημένη προσέγγιση, συμπεριλαμβανομένων τόσο των 

οικονομικών μετρήσεων όσο και των μεταβλητών ελέγχου, επιτρέπει μια πιο ακριβή 

εκτίμηση του πραγματικού αντίκτυπου της ΕΚΕ στη χρηματοοικονομική απόδοση.  

Επίσης, ο δείκτης KΕΠ, ένα μέτρο που υπολογίζεται για εταιρείες εισηγμένες στο 

Χρηματιστήριο της Κορέας με συγκεκριμένα οικονομικά κριτήρια, έχει χρησιμοποιηθεί 

ως δείκτης για την απόδοση της ΕΚΕ σε πολλές εγχώριες μελέτες. Τέτοιες μεθοδολογίες 

υπογραμμίζουν την περίπλοκη φύση της αξιολόγησης των επιπτώσεων της ΕΚΕ και 
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υπογραμμίζουν τη σημασία της χρησιμοποιώντας αυστηρά και προσαρμοσμένα μέτρα για 

την κατανόηση των οικονομικών επιπτώσεων των δεσμεύσεων ΕΚΕ στον εταιρικό τομέα. 

1.8 Οι πρωτοβουλίες ΕΚΕ σε σχέση με την κερδοφορία της εταιρείας 

Η ενσωμάτωση της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης (ΕΚΕ) στις βασικές επιχειρηματικές 

στρατηγικές έχει αναδειχθεί ως βασικός παράγοντας για την επίτευξη ανταγωνιστικών 

στόχων, καθώς οι εταιρείες αναγνωρίζουν ότι οφείλουν ένα χρέος στην κοινωνία για την 

επιτυχία τους και, ως εκ τούτου, πρέπει να συνεισφέρουν θετικά στην κοινότητα και το 

περιβάλλον στο οποίο βρίσκονται λειτουργούν. (Homayoun, et al., 2023) 

Η στρατηγική σκέψη έχει εξελιχθεί για να υποστηρίξει την ενσωμάτωση των 

δραστηριοτήτων ΕΚΕ στο συνολικό εταιρικό όραμα, με την κατανόηση ότι αυτές οι 

πρωτοβουλίες επεκτείνουν τη λογοδοσία μιας εταιρείας πέρα από μόνο τους μετόχους της 

σε όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη που επηρεάζονται από τις δραστηριότητές της. Αυτή η 

διευρυμένη αίσθηση ευθύνης δεν θεωρείται πλέον ως απλό κόστος, αλλά μάλλον ως 

επένδυση που μπορεί να ενισχύσει το ανταγωνιστικό πλεονέκτημα και την αξία της 

επωνυμίας μιας εταιρείας, οδηγώντας σε μεγαλύτερη κερδοφορία .  

Ως εκ τούτου, μια προσέγγιση διαχείρισης που επιδιώκει να εξισορροπήσει την 

οικονομική απόδοση με τα μη χρηματοοικονομικά αποτελέσματα της ΕΚΕ είναι πιθανό 

να δημιουργήσει κοινή αξία για όλους τους εμπλεκόμενους φορείς, μια αρχή που 

υποστηρίζεται από την πλειονότητα των μελετών που υποδεικνύουν μια θετική σχέση 

μεταξύ της ΕΚΕ και της οικονομικής απόδοσης. (Kouaib & Amara, 2022) 

1.9 Οι επενδύσεις ΕΚΕ που οδηγήσουν σε μακροπρόθεσμη αξία για 
τους μετόχους 

Ενώ η εξελισσόμενη ακαδημαϊκή προοπτική αναγνωρίζει τα πιθανά οφέλη της ΕΚΕ, η 

σχέση μεταξύ των επενδύσεων ΕΚΕ και της μακροπρόθεσμης αξίας των μετόχων δεν είναι 

ομοιόμορφα συμφωνημένη. Η θεωρία των συμβάσεων προτείνει ότι με την τήρηση των 

σιωπηρών συμβάσεων με τα ενδιαφερόμενα μέρη, οι επιχειρήσεις μπορούν να αυξήσουν 

την αξία αυτών των συμφωνιών, ενισχύοντας έτσι την εταιρική αξία. Αυτή η ιδέα 

υποστηρίζεται από τη θεωρία των ενδιαφερομένων, η οποία προβλέπει μια θετική σχέση 

μεταξύ της ΕΚΕ και της αξίας των μετόχων, καθώς η εκπλήρωση των κοινωνικών ευθυνών 

μπορεί να οδηγήσει σε μεγαλύτερη ικανοποίηση των ενδιαφερομένων και κατά συνέπεια 

καλύτερη οικονομική απόδοση. (Chen, et al., 2022) 
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Ωστόσο, αυτή η αισιόδοξη άποψη αμφισβητείται από τη θεωρία της υπερεπένδυσης, 

η οποία θέτει μια αρνητική σχέση μεταξύ της ΕΚΕ και της αξίας των μετόχων, 

υποστηρίζοντας ότι οι διευθυντές μπορεί να επιδιώκουν δραστηριότητες ΕΚΕ που 

ευνοούν τα συμφέροντά τους σε βάρος των μετόχων, οδηγώντας σε υπερεπένδυση και 

πιθανή καταστροφή της εταιρικής αξίας.   

Για να περιπλέξουν περαιτέρω τα πράγματα, οι εμπειρικές μελέτες παρουσιάζουν 

μια μικτή εικόνα: ενώ ορισμένοι έχουν εντοπίσει μια θετική συσχέτιση μεταξύ της ΕΚΕ 

και της οικονομικής απόδοσης, άλλοι παρατήρησαν μια επιζήμια επίδραση στην αξία των 

μετόχων, με τις δαπάνες ΕΚΕ να προκαλούν κατά μέσο όρο 4,1 % πτώση των τιμών των 

μετοχών.  

Αυτή η διχοτόμηση στα ευρήματα υπογραμμίζει την περίπλοκη και εξαρτώμενη από 

το πλαίσιο φύση της σχέσης ΕΚΕ-οικονομικής απόδοσης, υποδηλώνοντας ότι η 

αποτελεσματικότητα των επενδύσεων ΕΚΕ στη δημιουργία μακροπρόθεσμης αξίας 

μπορεί να ποικίλλει ανάλογα με τον κλάδο, τις συνθήκες της αγοράς και το πόσο καλά 

αυτές οι επενδύσεις ευθυγραμμίζονται με στρατηγικούς στόχους και αξίες της εταιρείας. 

1.10 Η ΕΚΕ ως Στρατηγική Διαχείρισης Κινδύνων 

Η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη (ΕΚΕ) έχει αναδειχθεί ως βασική στρατηγική για τις 

επιχειρήσεις για τη διαχείριση και τον μετριασμό διαφόρων κινδύνων που μπορούν να 

επηρεάσουν τις λειτουργίες και τη φήμη τους. Τηρώντας τις πρακτικές ΕΚΕ, οι εταιρείες 

είναι σε θέση να εντοπίζουν πιθανούς κινδύνους που σχετίζονται με την εφοδιαστική 

αλυσίδα και τις δραστηριότητές τους, όπως παραβιάσεις των ανθρωπίνων δικαιωμάτων ή 

ρύπανση, και να λαμβάνουν προληπτικά μέτρα για την αντιμετώπισή τους. (Nitya & Hong, 

2023) 

Αυτή η προορατική προσέγγιση επεκτείνεται στη διασφάλιση της 

αποτελεσματικής διαχείρισης των λειτουργικών κινδύνων, συμπεριλαμβανομένης της 

συμμόρφωσης με τους κανονισμούς και της ικανοποίησης των εργαζομένων, γεγονός που 

όχι μόνο ενισχύει ένα ασφαλέστερο και πιο ηθικό περιβάλλον εργασίας αλλά και 

ευθυγραμμίζεται με τις νομικές και κοινωνικές προσδοκίες.  

Επιπλέον, οι πρακτικές ΕΚΕ επιτρέπουν στις εταιρείες να αποφεύγουν 

οικονομικούς και νομικούς κινδύνους αποτρέποντας δυσμενείς δραστηριότητες που θα 
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μπορούσαν να οδηγήσουν σε διακρίσεις, περιβαλλοντική βλάβη ή ανήθικη οικονομική 

διαχείριση.  

Ως εκ τούτου, η εφαρμογή της ΕΚΕ δεν αφορά μόνο την τήρηση των 

δεοντολογικών προτύπων. Είναι ένα στρατηγικό εργαλείο που επιτρέπει στις επιχειρήσεις 

να αναπτύξουν ανθεκτικότητα έναντι γεγονότων διακοπής και να διατηρήσουν μια ισχυρή 

εταιρική φήμη εκπληρώνοντας κοινωνικά επιθυμητούς στόχους.  

Αυτή η στρατηγική ευθυγράμμιση μεταξύ της ΕΚΕ και του μετριασμού του 

επιχειρηματικού κινδύνου ενισχύεται από το γεγονός ότι οι πρακτικές ΕΚΕ συνδέονται 

άρρηκτα τόσο με τη στρατηγική καινοτομία όσο και με τη διαχείριση κινδύνου, 

υπογραμμίζοντας τη σημασία τους για την επίτευξη των επιθυμητών αποτελεσμάτων 

απόδοσης και την εδραίωση της εταιρικής ανθεκτικότητας. 

1.11 Ο ρόλος της ΕΚΕ στη διαχείριση κρίσεων για τις εταιρείες 

Ο ρόλος της ΕΚΕ στη διαχείριση κρίσεων είναι πολύπλευρος, επηρεάζοντας όχι μόνο την 

άμεση αντιμετώπιση μιας κρίσης αλλά και τη μακροπρόθεσμη αντίληψη μιας εταιρείας. 

Στη δίνη μιας εταιρικής κρίσης, η αξιολόγηση του κοινού για την κατάσταση 

διαμορφώνεται κρίσιμα από τις προηγούμενες δεσμεύσεις της εταιρείας για την ΕΚΕ.  

Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι οι δραστηριότητες ΕΚΕ μπορούν να χρησιμεύσουν 

ως λυδία λίθος για τις αξίες και την ηθική της εταιρείας, οι οποίες υπόκεινται σε έντονο 

έλεγχο κατά τη διάρκεια μιας κρίσης. Ένα καλά εδραιωμένο πλαίσιο ΕΚΕ μπορεί να 

βοηθήσει στην ταχεία αποκατάσταση της οργανωτικής ζημιάς και μπορεί να συμβάλει 

καθοριστικά στην απομάκρυνση μιας εταιρείας από το οριακό σημείο της κρίσης. (Botero, 

2015) 

Επιπλέον, η θεωρία αφομοίωσης-αντίθεσης υποδηλώνει ότι οι αντιλήψεις των 

ενδιαφερομένων κατά τη διάρκεια μιας κρίσης επηρεάζονται σε μεγάλο βαθμό από τις 

προηγούμενες προσδοκίες τους, οι οποίες, με τη σειρά τους, διαμορφώνονται από την 

ιστορία της δέσμευσης ΕΚΕ της εταιρείας. Για παράδειγμα, μια εταιρεία με ισχυρό 

ιστορικό ΕΚΕ μπορεί να διαπιστώσει ότι τα ενδιαφερόμενα μέρη της είναι πιο επιεικής ή 

υποστηρικτικά κατά τη διάρκεια μιας κρίσης, καθώς οι προσδοκίες τους έχουν επηρεαστεί 

θετικά με την πάροδο του χρόνου.  



 

12 
 

Αντίθετα, οι εταιρείες που έχουν παραμελήσει την ΕΚΕ μπορεί να υποστούν 

αυστηρότερη κρίση και να πληγούν περισσότερο τη φήμη τους, υπογραμμίζοντας τον 

κρίσιμο ρόλο της ΕΚΕ όχι μόνο ως αντιδραστικό μέτρο αλλά και ως προληπτική 

στρατηγική. Η αλληλεπίδραση μεταξύ των ενεργειών ΕΚΕ μιας εταιρείας, των 

αντιλήψεων των ενδιαφερομένων και των αποτελεσμάτων κρίσεων υπογραμμίζει τη 

σημασία της ΕΚΕ ως στρατηγικού στοιχείου στη διαχείριση κρίσεων. 

1.12 Η ΕΚΕ για την βελτίωση της φήμης μιας εταιρείας και του 
μετριασμού των κινδύνων φήμης 

Η στρατηγική υλοποίηση των πρωτοβουλιών Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης (ΕΚΕ) 

χρησιμεύει όχι μόνο ως απόδειξη της ηθικής στάσης μιας εταιρείας αλλά και ως ισχυρό 

εργαλείο για τη διαχείριση του κινδύνου φήμης. Ένα ισχυρό πρόγραμμα ΕΚΕ μπορεί να 

βελτιώσει σημαντικά τη φήμη μιας επιχείρησης, καθώς θεωρείται ως δείκτης υπεύθυνων 

και ηθικών επιχειρηματικών πρακτικών.  

Επιπλέον, μελέτες έχουν βρει ότι οι δραστηριότητες ΕΚΕ μπορούν να παρέχουν μια 

μορφή «ασφάλισης φήμης», όπου η υπεραξία που δημιουργείται από την απόδοση της 

ΕΚΕ μιας εταιρείας μπορεί να μετριάσει τον αντίκτυπο των αρνητικών γεγονότων. Για 

παράδειγμα, σε περίπτωση ανάκλησης προϊόντος, μια εταιρεία με ισχυρό ιστορικό στην 

ΕΚΕ μπορεί να υποστεί μειωμένη ζημιά στη φήμη της λόγω της δεξαμενής θετικής 

αντίληψης που έχει δημιουργήσει μεταξύ των μετόχων της. (HEC Paris, 2023) 

Αυτό το αποτέλεσμα του διχτυού ασφαλείας υποστηρίζεται από στοιχεία που 

υποδηλώνουν ότι οι δραστηριότητες ΕΚΕ μπορούν πράγματι να λειτουργήσουν ως 

αποθέματα ασφαλείας, προστατεύοντας τη φήμη της εταιρείας από κινδύνους και 

μειώνοντας τη σοβαρότητα μιας κρίσης όταν εμφανίζεται.  

Επιπλέον, ενσωματώνοντας την ΕΚΕ στη συνολική επιχειρηματική στρατηγική, οι 

επιχειρήσεις όχι μόνο ενθαρρύνουν θετικές σχέσεις με τους μετόχους τους αλλά 

δημιουργούν επίσης μια δομημένη προσέγγιση για την αντιμετώπιση θεμάτων όταν 

προκύπτουν, διασφαλίζοντας έτσι τη φήμη τους. Αυτό το διπλό όφελος της ΕΚΕ—

ενίσχυση της εταιρικής φήμης και παροχή συστηματικής απάντησης στις προκλήσεις—

υπογραμμίζει την αξία της ως κρίσιμο στοιχείο των σύγχρονων επιχειρηματικών 

πρακτικών. 
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1.13 Μελλοντικές τάσεις στην ΕΚΕ και στις επενδυτικές στρατηγικές 

Καθώς οι εταιρείες παλεύουν με το εξελισσόμενο τοπίο της Εταιρικής Κοινωνικής 

Ευθύνης (ΕΚΕ), αρκετές βασικές τάσεις έχουν αρχίσει να αποκρυσταλλώνονται, με 

επιπτώσεις στις μελλοντικές επενδυτικές στρατηγικές. Η ενισχυμένη εστίαση στη 

Διαφορετικότητα, την Ισότητα και την Ένταξη (DEI) είναι μια τέτοια τάση, 

αναγνωρίζοντας ότι ένα πιο ποικιλόμορφο εργατικό δυναμικό μπορεί να οδηγήσει στην 

καινοτομία και να αντικατοπτρίσει την πελατειακή βάση με μεγαλύτερη ακρίβεια.  

Ταυτόχρονα, δίνεται αυξημένη έμφαση στη βιωσιμότητα και στην αντιμετώπιση 

της κλιματικής αλλαγής, σηματοδοτώντας ότι οι επενδυτές εκτιμούν όλο και περισσότερο 

τις εταιρείες που λαμβάνουν σοβαρά, μετρήσιμα μέτρα για να μειώσουν το 

περιβαλλοντικό τους αποτύπωμα. Αυτή η τάση συμπληρώνεται από εκκλήσεις για 

μεγαλύτερη διαφάνεια στις αλυσίδες εφοδιασμού, μια κίνηση που όχι μόνο απευθύνεται 

σε καταναλωτές με ηθική σκέψη, αλλά και μετριάζει τον κίνδυνο διασφαλίζοντας τη 

συμμόρφωση με τους εξελισσόμενους κανονισμούς και πρότυπα. (Kumar, 2023) 

Αναδύεται επίσης η ενσωμάτωση προηγμένων τεχνολογιών στην προώθηση 

πρωτοβουλιών ΕΚΕ, όπου οι εταιρείες αξιοποιούν την ανάλυση μεγάλων δεδομένων και 

την τεχνητή νοημοσύνη για να ενισχύσουν την αποδοτικότητα και την 

αποτελεσματικότητα των προγραμμάτων ΕΚΕ τους.  

Επιπλέον, υπάρχει μια αυξανόμενη επιμονή στον ποσοτικό προσδιορισμό του 

αντίκτυπου των προσπαθειών ΕΚΕ, με τις εταιρείες να αναμένεται να επιδείξουν απτά 

αποτελέσματα όπως βελτιώσεις στη δέσμευση των εργαζομένων, κοινωνική απόδοση της 

επένδυσης και ανάπτυξη και διατήρηση πελατών.  

Αυτές οι αναδυόμενες τάσεις υπογραμμίζουν μια ευρύτερη μετατόπιση της ΕΚΕ 

από μια περιφερειακή δραστηριότητα σε μια βασική επιχειρηματική στρατηγική που 

συνδυάζει την κοινωνική ευθύνη με τη μακροπρόθεσμη κερδοφορία, αντανακλώντας μια 

εποχή όπου οι ενδιαφερόμενοι απαιτούν από τις εταιρείες να λογοδοτούν για τον 

αντίκτυπό τους στην κοινωνία και το περιβάλλον. 

1.14 Οι ρυθμιστικές αλλαγές να επηρεάσουν την ενσωμάτωση της ΕΚΕ 
στις επενδυτικές αποφάσεις 

Στο πλαίσιο των επενδυτικών αποφάσεων, οι κανονιστικές αλλαγές χρησιμεύουν ως 

καταλύτης για την ενσωμάτωση των πρακτικών Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης (ΕΚΕ). 
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Ενώ οι δραστηριότητες ΕΚΕ θεωρούνται παραδοσιακά εθελοντικές ενέργειες από τις 

εταιρείες, η εξέλιξη των ρυθμιστικών πλαισίων έχει τη δυνατότητα να αλλάξει σημαντικά 

αυτό το τοπίο.  

Για παράδειγμα, όταν οι κυβερνήσεις εισάγουν νομοθεσία που επιβάλλει την ΕΚΕ, 

οι εταιρείες είναι υποχρεωμένες να τηρούν αυτές τις απαιτήσεις για να διατηρήσουν τη 

λειτουργική τους νομιμότητα. Αυτή η μετάβαση από την εθελοντική στην υποχρεωτική 

δέσμευση ΕΚΕ μπορεί να έχει βαθιές επιπτώσεις για την επενδυτική κοινότητα. Για 

παράδειγμα, οι επενδυτές μπορεί να αρχίσουν να εξετάζουν πιο προσεκτικά τις 

προσπάθειες ΕΚΕ των εταιρειών, αναγνωρίζοντας ότι οι ισχυρές πρακτικές ΕΚΕ μπορούν 

να διευκολύνουν ομαλότερες αλληλεπιδράσεις με κυβερνητικούς φορείς, επιταχύνοντας 

έτσι την απόκτηση των απαραίτητων αδειών και αδειών.  

Αυτή η αυξημένη εμπιστοσύνη μεταξύ των επιχειρήσεων και της κυβέρνησης, που 

ενισχύεται από την προληπτική δέσμευση ΕΚΕ, μεταφράζεται σε μείωση του 

γραφειοκρατικού κόστους και των αβεβαιοτήτων που σχετίζονται με τις επενδυτικές 

αποφάσεις.  

Επιπλέον, κανονισμοί όπως αυτοί που θεσπίστηκαν από το Συμβούλιο Λογιστικών 

Προτύπων Αειφορίας (SASB), το οποίο εξέδωσε ουσιαστικά πρότυπα Περιβαλλοντικής, 

Κοινωνικής και Διακυβέρνησης (ESG) το 2018, υπογραμμίζουν τη χρηματοοικονομική 

συνάφεια των εκτιμήσεων ΕΚΕ για τους επενδυτές. Αυτά τα πρότυπα ενθαρρύνουν τους 

επενδυτές να αξιολογούν μη χρηματοοικονομικές πληροφορίες, όπως οι περιβαλλοντικές 

επιπτώσεις και οι κοινωνικές συνεισφορές, αντικατοπτρίζοντας την αυξανόμενη 

αναγνώριση ότι τέτοιοι παράγοντες μπορούν να επηρεάσουν σημαντικά την απόδοση και 

το προφίλ κινδύνου μιας εταιρείας. (Barko, et al., 2021) 

Έτσι, η ενσωμάτωση της ΕΚΕ στις επενδυτικές στρατηγικές δεν είναι απλώς μια 

παθητική απάντηση στην ρυθμιστική πίεση. γίνεται αναπόσπαστο στοιχείο της πρότασης 

αξίας μιας εταιρείας στους επενδυτές της, σηματοδοτώντας μια ολοκληρωμένη 

κατανόηση του ευρύτερου κοινωνικού και περιβαλλοντικού πλαισίου στο οποίο 

δραστηριοποιείται. 
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1.15 Ο ακτιβισμός των μετόχων στην προώθηση της ΕΚΕ στην 
αξιολόγηση των επενδύσεων 

Ο ακτιβισμός των μετόχων έχει αναδειχθεί ως μια ισχυρή δύναμη στη διαμόρφωση 

εταιρικών συμπεριφορών προς πιο κοινωνικά υπεύθυνες πρακτικές, ευθυγραμμιζόμενη με 

την εξελισσόμενη κατανόηση της ΕΚΕ και της ESG στον ακαδημαϊκό και επενδυτικό 

τομέα. Ο ρόλος του ακτιβισμού των μετόχων στην προώθηση της ΕΚΕ είναι πολύπλευρος, 

όπως αποδεικνύεται από πρόσφατες καμπάνιες σε εταιρείες όπως η Danone και η Exxon, 

όπου οι ακτιβιστές έχουν χρησιμοποιήσει αποτελεσματικά την επιρροή τους για να 

πιέσουν για αλλαγές που ευθυγραμμίζονται με ηθικές και βιώσιμες επιχειρηματικές 

πρακτικές.  

Αυτές οι εκστρατείες όχι μόνο υπογραμμίζουν τη δυνατότητα του ακτιβισμού να 

επιφέρει αλλαγές, αλλά υπογραμμίζουν επίσης τις στρατηγικές που μπορεί να 

εφαρμοστούν εναντίον εταιρειών-στόχων στο μέλλον. Οι ηθικοί επενδυτές, ειδικότερα, 

συνεργάζονται ολοένα και περισσότερο με εταιρείες στα χαρτοφυλάκιά τους για να 

βελτιώσουν τις πρακτικές ESG τους—μια τάση που αμφισβητεί τους παραδοσιακούς 

επιχειρηματικούς κανόνες και σηματοδοτεί μια στροφή προς την ενσωμάτωση ηθικών 

κριτηρίων στις επενδυτικές αποφάσεις.  

Αν και δεν αναμένουν όλα τα ακτιβιστικά hedge funds τα υψηλότερα πρότυπα ESG 

να ενισχύσουν άμεσα την κερδοφορία, η υποστήριξη που συγκεντρώνουν από θεσμικούς 

επενδυτές συνεπάγεται την αναγνώριση της εγγενούς αξίας των εκστρατειών που 

προσανατολίζονται στο ESG. Αυτή η επιρροή είναι ιδιαίτερα αξιοσημείωτη στην 

περίπτωση επιχειρήσεων με χαμηλή αρχική απόδοση ESG. τέτοιες εταιρείες, όταν 

στοχοποιούνται από τον ακτιβισμό των μετόχων, έχει αποδειχθεί ότι ξεπερνούν τις 

επιδόσεις των συνομηλίκων τους μετά τη δέσμευση, υποδηλώνοντας ότι ο ακτιβισμός όχι 

μόνο προάγει την ΕΚΕ αλλά μπορεί επίσης να ενισχύσει τις οικονομικές αποδόσεις. 

(Christie, 2023) 
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2 Η ΣΥΝΔΕΣΗ ΤΗΣ ΕΚΕ ΜΕ ΤΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΑ, ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ΚΑΙ 

ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ (ESG) 

2.1 Εισαγωγή 

Στο σημερινό ταχέως εξελισσόμενο εταιρικό τοπίο, οι έννοιες της Εταιρικής Κοινωνικής 

Ευθύνης (CSR) και των κριτηρίων Περιβαλλοντικής, Κοινωνικής και Διακυβέρνησης 

(ESG) έχουν αναδειχθεί ως βασικά πλαίσια για την αξιολόγηση και την ενίσχυση του 

ηθικού αντίκτυπου και των πρακτικών βιωσιμότητας μιας εταιρείας.  

Η ΕΚΕ περιλαμβάνει τη δέσμευση μιας εταιρείας να λειτουργεί με οικονομικά, 

κοινωνικά και περιβαλλοντικά βιώσιμο τρόπο, ενώ τα κριτήρια ESG χρησιμεύουν ως 

συγκεκριμένες μετρήσεις που χρησιμοποιούνται από τα ενδιαφερόμενα μέρη για την 

αξιολόγηση της απόδοσης μιας εταιρείας σε αυτούς τους τομείς.  

Η διασύνδεση της CSR και της ESG είναι ολοένα και πιο σημαντική καθώς οι 

επιχειρήσεις προσπαθούν να ευθυγραμμίσουν τις επιχειρησιακές πρακτικές τους με τις 

κοινωνικές προσδοκίες και τα ρυθμιστικά πλαίσια, προκαλώντας μια βαθύτερη εξέταση 

του τρόπου με τον οποίο οι πρωτοβουλίες ΕΚΕ μπορούν να ενσωματώσουν 

αποτελεσματικά τις αρχές ESG. Αυτό το κεφάλαιο επιδιώκει να αποσαφηνίσει τη σχέση 

μεταξύ CSR και ESG διερευνώντας τις ομοιότητες και τις διαφορές τους και αναλύοντας 

πώς οι εταιρείες μπορούν να ενσωματώσουν κριτήρια ESG στις στρατηγικές ΕΚΕ τους 

για να επιτύχουν ολιστική βιωσιμότητα.  

Επιπλέον, θα εξεταστεί ο αντίκτυπος της τήρησης των προτύπων ESG στην εταιρική 

απόδοση, εστιάζοντας στα οικονομικά αποτελέσματα, στα κοινωνικά και περιβαλλοντικά 

οφέλη και στις απαντήσεις από βασικούς ενδιαφερόμενους φορείς, όπως επενδυτές και 

καταναλωτές.  

Διερευνώντας αυτές τις διαστάσεις, το κεφάλαιο στοχεύει να παράσχει μια 

ολοκληρωμένη κατανόηση του τρόπου με τον οποίο η ενσωμάτωση της ΕΚΕ με την ESG 

όχι μόνο ενισχύει την εταιρική φήμη και τη διαχείριση κινδύνου, αλλά οδηγεί επίσης στη 

μακροπρόθεσμη δημιουργία αξίας σε μια ολοένα και πιο συνειδητή αγορά. 
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2.2 Η ευθυγράμμιση των πρακτικών Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης 

(ΕΚΕ) με τα κριτήρια Περιβαλλοντικής, Κοινωνικής και 

Διακυβέρνησης (ESG) 

Οι πρακτικές Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης (CSR) και τα κριτήρια Περιβαλλοντικής, 

Κοινωνικής και Διακυβέρνησης (ESG) συνδέονται εγγενώς, καθώς και τα δύο πλαίσια 

στοχεύουν στην προώθηση ηθικής, βιώσιμης και υπεύθυνης επιχειρηματικής 

συμπεριφοράς. Οι πολυεθνικές εταιρείες έχουν ιδιαίτερα κίνητρα να ευθυγραμμίσουν τις 

πρακτικές ΕΚΕ τους με τα κριτήρια ESG λόγω της έκθεσής τους σε διαφορετικά 

επιχειρηματικά πρότυπα, ρυθμιστικά πλαίσια και απαιτήσεις των ενδιαφερομένων σε 

διάφορα έθνη (Thomson Reuters Institute, 2023).  

Αυτή η ευθυγράμμιση καθοδηγείται όλο και περισσότερο από την πίεση 

διαφορετικών ενδιαφερομένων, συμπεριλαμβανομένων των πελατών, των εργαζομένων, 

των προμηθευτών, των κοινοτικών ομάδων, των ΜΚΟ και των κυβερνήσεων, οι οποίοι 

απαιτούν πιο υπεύθυνη εταιρική συμπεριφορά. Επιπλέον, νομοθετικές ενέργειες, όπως ο 

κανονισμός της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την υποχρεωτική αναφορά ΕΚΕ για μεγάλες 

εταιρείες, αναγκάζουν περαιτέρω τους οργανισμούς να συγχρονίσουν τις πρωτοβουλίες 

ΕΚΕ με τα πρότυπα ESG. Αυτό το ρυθμιστικό περιβάλλον όχι μόνο υπογραμμίζει τη 

σημασία των κριτηρίων ESG, αλλά υπογραμμίζει επίσης πώς οι πρακτικές ΕΚΕ μπορούν 

να επηρεάσουν σημαντικά την τιμή της μετοχής μιας εταιρείας και τους στόχους 

βιωσιμότητας.  

Καθώς η περιβαλλοντική και κοινωνική ευθύνη αποκτούν εξέχουσα θέση μεταξύ 

των παγκόσμιων νομοθετών και αρχών, η ευθυγράμμιση μεταξύ των πρακτικών ΕΚΕ και 

των κριτηρίων ESG γίνεται πιο κρίσιμη για τις εταιρείες που στοχεύουν να επιτύχουν 

μακροπρόθεσμη βιωσιμότητα και οικονομική επιτυχία.  

Ως εκ τούτου, για να ανταποκριθούν σε αυτές τις αυξανόμενες απαιτήσεις και 

ρυθμιστικές προσδοκίες, οι εταιρείες πρέπει να ενσωματώσουν στρατηγικές ΕΚΕ που 

ευθυγραμμίζονται με τις αρχές ESG, διασφαλίζοντας ότι οι δραστηριότητές τους όχι μόνο 

συμβάλλουν θετικά στην κοινωνία αλλά και τηρούν αυστηρά πρότυπα διακυβέρνησης και 

περιβάλλοντος. (Thomson Reuters Institute, 2023) 

 



 

19 
 

2.3 Οι βασικές διαφορές και ομοιότητες μεταξύ των πρωτοβουλιών 
ΕΚΕ και των μετρήσεων ESG 

Μια βασική διαφορά μεταξύ των πρωτοβουλιών ΕΚΕ και των μετρήσεων ESG έγκειται 

στο πεδίο εφαρμογής και στα κριτήρια αξιολόγησης. Οι πρωτοβουλίες ΕΚΕ συχνά 

κατευθύνονται εσωτερικά, εστιάζοντας στη δέσμευση της εταιρείας σε κοινωνικές και 

περιβαλλοντικές ευθύνες που ευθυγραμμίζονται με τις αξίες και τους ηθικούς της λόγους. 

(My ESG, 2023)  

Αυτές οι πρωτοβουλίες μπορεί να περιλαμβάνουν δραστηριότητες όπως η 

δέσμευση της κοινότητας, έργα περιβαλλοντικής βιωσιμότητας και προγράμματα 

ευημερίας των εργαζομένων, τα οποία έχουν σχεδιαστεί για την ενίσχυση της καλής 

θέλησης και τη μείωση του λειτουργικού κόστους. Από την άλλη πλευρά, οι μετρήσεις 

ESG είναι εξωτερικά επιβαλλόμενα πρότυπα που αξιολογούν την απόδοση μιας εταιρείας 

με βάση συγκεκριμένα κριτήρια που σχετίζονται με περιβαλλοντικούς, κοινωνικούς και 

διακυβέρνησης παράγοντες. Αυτές οι μετρήσεις χρησιμοποιούνται από τους επενδυτές για 

τη μέτρηση της μακροπρόθεσμης βιωσιμότητας και κερδοφορίας μιας επιχείρησης, 

διασφαλίζοντας ότι πληροί ορισμένα κριτήρια ηθικής και βιωσιμότητας.  

Παρά αυτές τις διαφορές, τόσο η ΕΚΕ όσο και η ESG μοιράζονται έναν κοινό 

στόχο προώθησης βιώσιμων επιχειρηματικών πρακτικών που μπορούν να οδηγήσουν σε 

βελτιωμένη οικονομική απόδοση και εμπιστοσύνη των ενδιαφερομένων. (Morningstar, 

2023) Επομένως, ενώ οι πρωτοβουλίες ΕΚΕ μπορεί να είναι πιο ευέλικτες και 

προσαρμοσμένες στο μοναδικό πλαίσιο μιας εταιρείας, οι μετρήσεις ESG παρέχουν ένα 

τυποποιημένο πλαίσιο βάσει του οποίου οι προσπάθειες βιωσιμότητας μιας εταιρείας 

μπορούν να μετρηθούν και να συγκριθούν σε ολόκληρο τον κλάδο.  

Αυτή η αλληλεπίδραση μεταξύ εσωτερικών κινήτρων και εξωτερικών 

αξιολογήσεων υπογραμμίζει τη σύνθετη σχέση μεταξύ της ΕΚΕ και της ESG, 

καθιστώντας αναγκαία μια ολοκληρωμένη προσέγγιση για την εταιρική ευθύνη και 

βιωσιμότητα. 
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2.4 Η ενσωμάτωση από τις εταιρείες των κριτήριων ESG στις 
στρατηγικές ΕΚΕ τους 

Η ενσωμάτωση κριτηρίων ESG στις στρατηγικές ΕΚΕ απαιτεί μια ολοκληρωμένη 

προσέγγιση που να περιλαμβάνει όλες τις πτυχές των λειτουργιών μιας εταιρείας. Στον 

πυρήνα, αυτή η ενοποίηση ξεκινά με την ανάπτυξη μιας ισχυρής στρατηγικής που 

ευθυγραμμίζει τα κριτήρια ESG με τις εταιρικές πολιτικές, διασφαλίζοντας ότι αυτές οι 

αρχές δεν είναι μόνο θεωρητικές αλλά εφαρμόσιμες και συστηματικές. (My ESG, 2023) 

Τέτοιες πολιτικές χρησιμεύουν ως εργαλεία πλοήγησης για τη διοίκηση, τους 

υπαλλήλους και τους συνεργάτες, ενισχύοντας μια κουλτούρα όπου η βιωσιμότητα και η 

ένταξη βρίσκονται στην πρώτη γραμμή των προσπαθειών ΕΚΕ. Για να προσελκύσουν 

επενδυτές και να διατηρήσουν τη διαφάνεια, οι εισηγμένες εταιρείες ενθαρρύνονται 

ιδιαίτερα να εφαρμόζουν στρατηγικές ευθυγράμμισης ESG που διατυπώνουν ξεκάθαρα τη 

δέσμευσή τους για περιβαλλοντική διαχείριση, κοινωνική ευθύνη και ηθική 

διακυβέρνηση. 

Επιπλέον, οι αποτελεσματικές πολιτικές ESG θέτουν μετρήσιμους στόχους, 

επιτρέποντας στις εταιρείες να παρακολουθούν την πρόοδό τους και να λαμβάνουν 

αποφάσεις βάσει δεδομένων για να ενισχύσουν τις πρωτοβουλίες τους για την ΕΚΕ. Οι 

μηχανισμοί παρακολούθησης και επιβολής είναι επίσης ζωτικής σημασίας, καθώς 

διασφαλίζουν ότι η ενσωμάτωση των κριτηρίων ESG στις στρατηγικές ΕΚΕ όχι μόνο 

σχεδιάζεται αλλά και εκτελείται και διατηρείται με την πάροδο του χρόνου. (Morningstar, 

2023) 

Με την ενσωμάτωση των αρχών ESG στις στρατηγικές ΕΚΕ, οι εταιρείες μπορούν 

να δημιουργήσουν ένα πιο ανθεκτικό, υπεύθυνο και ελκυστικό προφίλ τόσο για τους 

επενδυτές όσο και για τα ενδιαφερόμενα μέρη. 

2.5 Η επιρροή της τήρησης των κριτηρίων ESG στην οικονομική 
απόδοση μιας εταιρείας 

Η τήρηση των κριτηρίων Περιβαλλοντικής, Κοινωνικής και Διακυβέρνησης (ESG) έχει 

γίνει βασικός παράγοντας που επηρεάζει την οικονομική απόδοση μιας εταιρείας. Η 

ενσωμάτωση των κριτηρίων ESG στις εταιρικές στρατηγικές δεν είναι απλώς ένα ζήτημα 

κανονιστικής συμμόρφωσης, αλλά μια στρατηγική κίνηση που μπορεί να οδηγήσει σε 
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βελτιωμένα οικονομικά αποτελέσματα με την πάροδο του χρόνου. (Thomson Reuters 

Institute, 2023) 

Για παράδειγμα, οι εταιρείες που υιοθετούν προληπτικά και ενσωματώνουν αρχές 

ESG συχνά βιώνουν βελτιωμένη οικονομική απόδοση, η οποία μπορεί να αποδοθεί σε 

διάφορους αλληλένδετους παράγοντες. Μία από τις βασικές πτυχές είναι ότι η 

συμμόρφωση με τα πρότυπα ESG ανοίγει νέες οικονομικές ευκαιρίες, καθώς όλες οι 

τράπεζες του χρηματοπιστωτικού τομέα έχουν πλέον εντολή να χρησιμοποιούν κριτήρια 

ESG στη χρηματοδότηση επιχειρήσεων, σύμφωνα με τους κανονισμούς ταξινόμησης της 

ΕΕ από το 2022. Αυτή η αλλαγή δεν επηρεάζει μόνο τις μεγάλες εταιρείες αλλά και τις 

μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις (ΜΜΕ), καταδεικνύοντας μια ευρεία επίδραση στη 

χρηματοοικονομική απόδοση σε διάφορα μεγέθη επιχειρήσεων. (Thomson Reuters 

Institute, 2023)              

Επιπλέον, η κίνηση προς τη συμμόρφωση με το ESG αντανακλά μια αυξανόμενη 

τάση μεταξύ των επενδυτών που δίνουν προτεραιότητα σε βιώσιμες και υπεύθυνες 

επιχειρηματικές πρακτικές. Αυτή η τάση έχει κάνει τις εταιρείες που πληρούν τα κριτήρια 

ESG πιο ελκυστικές για τους επενδυτές, ενισχύοντας έτσι την οικονομική τους απόδοση. 

Η υιοθέτηση των κριτηρίων ESG, επομένως, αντιπροσωπεύει μια σημαντική «αλλαγή 

πορείας» για τις επιχειρήσεις, υποδηλώνοντας μια αλλαγή στις πρακτικές 

χρηματοδότησης που θα μπορούσαν ενδεχομένως να οδηγήσουν σε μακροπρόθεσμη 

βιωσιμότητα και δημιουργία αξίας. (My ESG, 2023) 

Ως εκ τούτου, είναι επιτακτική ανάγκη για τις εταιρείες, ιδιαίτερα τις ΜΜΕ, να 

προσαρμόσουν τις στρατηγικές τους ώστε να περιλαμβάνουν κριτήρια ESG, όχι μόνο να 

παραμείνουν ανταγωνιστικές στο εξελισσόμενο τοπίο της αγοράς αλλά και να 

εξασφαλίσουν οικονομική ανάπτυξη και σταθερότητα μακροπρόθεσμα. 

 

2.6 Τα κοινωνικά και περιβαλλοντικά οφέλη για τις εταιρείες που 
ακολουθούν τις οδηγίες ESG 

Η υιοθέτηση των οδηγιών ESG παρέχει πολύπλευρα οφέλη που εκτείνονται πέρα από την 

απλή συμμόρφωση, επηρεάζοντας σημαντικά τα κοινωνικά και περιβαλλοντικά τοπία στα 

οποία λειτουργούν οι εταιρείες. Εφαρμόζοντας στρατηγικές ESG, οι εταιρείες όχι μόνο 

περιορίζουν τις αρνητικές επιπτώσεις τους στο περιβάλλον, αλλά συμβάλλουν θετικά στη 
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βιώσιμη ανάπτυξη, η οποία είναι ζωτικής σημασίας για την ευημερία των κοινοτήτων και 

του πλανήτη. Αυτή η ευθυγράμμιση προωθεί τη βελτιωμένη εταιρική διακυβέρνηση, η 

οποία ενισχύει τη συνολική απόδοση τόσο σε κοινωνικές όσο και σε περιβαλλοντικές 

πτυχές. (My ESG, 2023) 

Επιπλέον, η υιοθέτηση βιώσιμων πρακτικών μέσω του ESG χρησιμεύει ως μοχλός 

πίεσης για τις επιχειρήσεις, τις κυβερνήσεις και τις κοινωνίες για να προωθήσουν 

πρωτοβουλίες βιωσιμότητας, δημιουργώντας ένα μεταβαλλόμενο αποτέλεσμα που 

προάγει την ευρύτερη συστημική αλλαγή. Αυτή η προορατική στάση μεταφράζεται επίσης 

σε πιο αποτελεσματικές εσωτερικές διαδικασίες, μειώνοντας την κατανάλωση πόρων και 

ενέργειας, ενισχύοντας έτσι τη δέσμευση της εταιρείας για βιωσιμότητα. (Thomson 

Reuters Institute, 2023) 

Τέλος, οι εταιρείες που τηρούν τις αρχές ESG μπορούν να ευθυγραμμιστούν 

καλύτερα με τις προσδοκίες των επενδυτών, με αποτέλεσμα αυξημένες ευκαιρίες 

χρηματοδότησης και ισχυρότερες επενδυτικές σχέσεις[12]. Αυτά τα αλληλένδετα οφέλη 

υπογραμμίζουν τη σημασία των κατευθυντήριων γραμμών ESG, όχι μόνο για τη βελτίωση 

της εταιρικής απόδοσης αλλά και για τη συμβολή στις παγκόσμιες προσπάθειες 

βιωσιμότητας, υπογραμμίζοντας έτσι τον ουσιαστικό ρόλο του ESG στη σύγχρονη 

εταιρική στρατηγική. 

2.7 Η αντίδραση των ενδιαφερόμενων μερών, συμπεριλαμβανομένων 
των επενδυτών και των καταναλωτών, στην απόδοση ESG μιας 
εταιρείας 

Τα ενδιαφερόμενα μέρη, συμπεριλαμβανομένων των επενδυτών και των καταναλωτών, 

τονίζουν όλο και περισσότερο τη σημασία της απόδοσης ESG μιας εταιρείας ως κρίσιμο 

παράγοντα στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων. Αυτή η αυξανόμενη έμφαση δεν 

διαμορφώνει μόνο τις επενδυτικές αποφάσεις αλλά και τις προτιμήσεις των καταναλωτών, 

επηρεάζοντας έτσι σημαντικά τη δυναμική της αγοράς. Η διαφάνεια στην αναφορά ESG 

διαδραματίζει κεντρικό ρόλο σε αυτό το πλαίσιο. (My ESG, 2023) 

Οι εταιρείες που αποδίδουν σταθερά καλά σε ζητήματα που σχετίζονται με το ESG 

και αποκαλύπτουν με διαφάνεια τις πληροφορίες τους για το ESG είναι πιο πιθανό να 

προσελκύσουν θετικές αντιδράσεις τόσο από τους επενδυτές όσο και από τους 

καταναλωτές. Αυτή η διαφάνεια δημιουργεί εμπιστοσύνη, ενισχύει την αφοσίωση και 
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ενισχύει τη φήμη της εταιρείας, οδηγώντας σε περαιτέρω επενδύσεις και υποστήριξη των 

καταναλωτών.  

Ωστόσο, η έλλειψη τυποποίησης και συγκρισιμότητας στους δείκτες ESG μπορεί 

να δημιουργήσει σημαντικές προκλήσεις. Οι επενδυτές αντιμετωπίζουν συχνά σύγχυση 

σχετικά με την έννοια του ESG, καθώς η υποκειμενική ερμηνεία του και η ποικιλία των 

θεμάτων που περιλαμβάνει μπορεί να περιπλέξουν τις αξιολογήσεις. Αυτή η σύγχυση 

υπογραμμίζει την ανάγκη για συνεπείς, τυποποιημένους και συγκρίσιμους δείκτες ESG 

που θα επιτρέπουν στους ενδιαφερόμενους να λαμβάνουν καλά ενημερωμένες αποφάσεις 

με βάση την απόδοση ESG μιας εταιρείας. (Morningstar, 2023) 

Ως εκ τούτου, για την αποτελεσματική αντιμετώπιση των ανησυχιών των 

ενδιαφερομένων και τη βελτιστοποίηση των αντιδράσεών τους, οι εταιρείες θα πρέπει να 

ενσωματώνουν συνεχώς τους κινδύνους και τις ευκαιρίες των παραγόντων ESG στις 

στρατηγικές αποφάσεις και τις ετήσιες εκθέσεις τους. Με αυτόν τον τρόπο, οι εταιρείες 

μπορούν να εξασφαλίσουν μια πιο ακριβή αξιολόγηση της απόδοσης ESG τους, 

ενισχύοντας έτσι την απήχησή τους στους ενδιαφερόμενους και οδηγώντας σε βιώσιμη 

ανάπτυξη. 

2.7.1 Σύνοψη κεφαλαίου 

Η διασύνδεση των πρακτικών Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης (ΕΚΕ) και των κριτηρίων 

Περιβαλλοντικής, Κοινωνικής και Διακυβέρνησης (ESG) παρουσιάζει μια συναρπαστική 

αφήγηση σχετικά με το εξελισσόμενο τοπίο της εταιρικής υπευθυνότητας και 

βιωσιμότητας. Όπως τονίζεται στη μελέτη, η ώθηση προς την ευθυγράμμιση της ΕΚΕ με 

την ESG δεν είναι απλώς μια τάση, αλλά μια αναγκαιότητα που καθοδηγείται από την 

αύξηση των ρυθμιστικών πλαισίων και των προσδοκιών των ενδιαφερομένων.  

Ο κανονισμός της Ευρωπαϊκής Επιτροπής που επιβάλλει την υποβολή εκθέσεων 

ΕΚΕ υπογραμμίζει την επείγουσα ανάγκη για τους οργανισμούς, ιδιαίτερα τις πολυεθνικές 

εταιρείες, να υιοθετήσουν τυποποιημένες μετρήσεις ESG που ενισχύουν τη διαφάνεια και 

τη συγκρισιμότητα τους σε διάφορες αγορές. Αυτή η ευθυγράμμιση τροφοδοτείται 

περαιτέρω από τις διαφορετικές απαιτήσεις των ενδιαφερομένων, συμπεριλαμβανομένων 

των πελατών και των επενδυτών, οι οποίοι δίνουν ολοένα και μεγαλύτερη προτεραιότητα 

στις βιώσιμες πρακτικές και την υπεύθυνη διακυβέρνηση στις διαδικασίες λήψης 

αποφάσεων.  
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Η συζήτηση αποκαλύπτει ένα πιθανό κενό στην τρέχουσα κατανόηση του τρόπου 

με τον οποίο μπορούν να εναρμονιστούν αυτά τα πλαίσια. Ενώ οι πρωτοβουλίες ΕΚΕ 

επικεντρώνονται στις εγγενείς αξίες μιας εταιρείας, οι μετρήσεις ESG παρέχουν μια 

ποσοτικοποιήσιμη αξιολόγηση που μπορεί να μην αντικατοπτρίζει πάντα τις ποιοτικές 

πτυχές των προσπαθειών μιας εταιρείας.  

Ως εκ τούτου, απαιτείται περαιτέρω έρευνα για να διερευνηθεί πώς οι εταιρείες 

μπορούν να ενσωματώσουν αποτελεσματικά αυτές τις διαστάσεις για να δημιουργήσουν 

μια συνεκτική στρατηγική που αντιμετωπίζει τόσο ηθικούς λόγους όσο και οικονομική 

απόδοση. Επιπλέον, η μελέτη αναγνωρίζει τους περιορισμούς των υφιστάμενων δεικτών 

ESG, οι οποίοι ενδέχεται να μην έχουν συνέπεια και συγκρισιμότητα μεταξύ των 

βιομηχανιών, περιπλέκοντας την ικανότητα των ενδιαφερομένων να λαμβάνουν 

τεκμηριωμένες αποφάσεις.  

Η μελλοντική έρευνα θα μπορούσε να εμβαθύνει στην ανάπτυξη ισχυρών, 

τυποποιημένων δεικτών ESG που όχι μόνο αντικατοπτρίζουν τις επιδόσεις των εταιρειών 

αλλά και αποτυπώνουν τις αποχρώσεις των πρωτοβουλιών ΕΚΕ τους. Επιπλέον, οι 

πιθανές προκαταλήψεις στις αντιλήψεις των ενδιαφερομένων σχετικά με την ΕΚΕ και την 

ευθυγράμμιση ESG θα πρέπει να εξεταστούν για να κατανοηθεί καλύτερα ο αντίκτυπος 

αυτών των πλαισίων στην εταιρική φήμη και την εμπιστοσύνη των επενδυτών. Συνολικά, 

αυτή η συζήτηση υπογραμμίζει ότι η ενσωμάτωση της ΕΚΕ με την ESG δεν είναι μόνο 

επωφελής για την ενίσχυση της εταιρικής βιωσιμότητας και της εμπιστοσύνης των 

ενδιαφερομένων, αλλά είναι επίσης κρίσιμη για την επίτευξη μακροπρόθεσμης 

οικονομικής επιτυχίας σε μια όλο και πιο ανταγωνιστική παγκόσμια αγορά. 
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3 Ο ΑΝΤΙΚΤΥΠΟΣ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ ΣΤΙΣ 
ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΠΙΔΟΣΕΙΣ: ΠΟΣΟΤΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ 
ΒΑΣΙΚΩΝ ΜΕΤΡΗΣΕΩΝ. 

3.1 Εισαγωγή 

Τα τελευταία χρόνια, η αλληλεπίδραση μεταξύ της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης και 

της οικονομικής απόδοσης έχει συγκεντρώσει σημαντική προσοχή τόσο από μελετητές 

όσο και από επαγγελματίες, προκαλώντας μια ολοκληρωμένη εξέταση του τρόπου με τον 

οποίο οι κοινωνικά υπεύθυνες πρακτικές επηρεάζουν τα οικονομικά αποτελέσματα μιας 

εταιρείας.  

Η ΕΚΕ, που τυπικά ορίζεται ως οι εθελοντικές ενέργειες που αναλαμβάνονται από 

τις εταιρείες για την αντιμετώπιση κοινωνικών, περιβαλλοντικών και οικονομικών 

ανησυχιών, περιλαμβάνει ένα ευρύ φάσμα πρωτοβουλιών από βιώσιμες περιβαλλοντικές 

πρακτικές έως τη συμμετοχή της κοινότητας και τις ηθικές πολιτικές εργασίας. Το εύρος 

της ΕΚΕ ποικίλλει μεταξύ των βιομηχανιών, καθιστώντας απαραίτητη την κατανόηση 

συγκεκριμένων μετρήσεων που χρησιμοποιούνται για την αξιολόγηση αυτών των 

προσπαθειών, οι οποίες μπορεί να περιλαμβάνουν εκτιμήσεις περιβαλλοντικών 

επιπτώσεων, στατιστικές ποικιλομορφίας εργατικού δυναμικού και επίπεδα κοινοτικών 

επενδύσεων.  

Ο πρωταρχικός στόχος της υλοποίησης πρωτοβουλιών ΕΚΕ συχνά περιστρέφεται 

γύρω από την ενίσχυση της φήμης της επωνυμίας, την αύξηση της αφοσίωσης των 

πελατών και, τελικά, την αύξηση της κερδοφορίας. Αυτό το έγγραφο χρησιμοποιεί μια 

ποσοτική ανάλυση για να διερευνήσει τη συσχέτιση μεταξύ της ΕΚΕ και της οικονομικής 

απόδοσης, χρησιμοποιώντας βασικές χρηματοοικονομικές μετρήσεις όπως η απόδοση 

ιδίων κεφαλαίων, τα περιθώρια κέρδους και η απόδοση των μετοχών ως δείκτες.  

Μέσω συστηματικής συλλογής δεδομένων και αυστηρών στατιστικών 

μεθοδολογιών, η μελέτη στοχεύει να αποσαφηνίσει τον βαθμό στον οποίο οι 

πρωτοβουλίες ΕΚΕ συμβάλλουν στην οικονομική επιτυχία, λαμβάνοντας επίσης υπόψη 

τις διακυμάνσεις των αποτελεσμάτων του κλάδου. Τα αποτελέσματα αυτής της ανάλυσης 

αναμένεται να επισημάνουν σημαντικές τάσεις και ανισότητες στην αποτελεσματικότητα 

της ΕΚΕ σε διαφορετικούς τομείς, ενημερώνοντας έτσι τις εταιρικές στρατηγικές και τις 

μελλοντικές κατευθύνσεις έρευνας. Ωστόσο, είναι σημαντικό να αναγνωρίσουμε τους 

εγγενείς περιορισμούς αυτής της μελέτης, συμπεριλαμβανομένων πιθανών μεροληψιών 
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στην ερμηνεία δεδομένων και εξωτερικών μεταβλητών που μπορεί να επηρεάσουν την 

οικονομική απόδοση πέρα από τις προσπάθειες ΕΚΕ.  

Αντιμετωπίζοντας αυτούς τους περιορισμούς, η έρευνα επιδιώκει να ανοίξει το 

δρόμο για βαθύτερες έρευνες σχετικά με τη σύνθετη σχέση μεταξύ εταιρικής ευθύνης και 

οικονομικής βιωσιμότητας, συμβάλλοντας τελικά σε μια πιο λεπτή κατανόηση του τρόπου 

με τον οποίο οι επιχειρήσεις μπορούν να ευθυγραμμίσουν τις ηθικές πρακτικές με τους 

οικονομικούς στόχους. 

3.2 Η έννοια της ΕΚΕ σε εταιρικό πλαίσιο 

Η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη σε ένα εταιρικό πλαίσιο είναι πολύπλευρη και 

περιλαμβάνει διάφορες διαστάσεις, από ηθικές πρακτικές έως οικονομικές συνεισφορές. 

Η εφαρμογή της ΕΚΕ περιλαμβάνει μια συστηματική προσέγγιση, όπως τονίζεται από το 

Υπουργείο Περιβάλλοντος, η οποία αναδεικνύει τα οφέλη για το περιβάλλον και την 

ευθυγράμμιση των πρωτοβουλιών ΕΚΕ με τους οργανωτικούς στόχους. Αυτή η 

προσέγγιση απαιτεί την ανάπτυξη ολοκληρωμένων στρατηγικών σχεδίων που 

ενσωματώνουν επιχειρηματικούς στόχους και εκπληρώνουν τις υποχρεώσεις Κοινωνικής 

Ευθύνης, διασφαλίζοντας ότι η ΕΚΕ δεν αποτελεί απλώς ένα πρόσθετο αλλά βασικό μέρος 

της στρατηγικής διαχείρισης της εταιρείας. (McKinsey & Company, 2023) 

Επιπλέον, η ΕΚΕ περιλαμβάνει επίσης τον μετασχηματισμό των προσδοκιών όλων 

των συμμετεχόντων εντός της εταιρείας, υποστηρίζοντας μια ολιστική αλλαγή στον τρόπο 

λειτουργίας και αλληλεπίδρασης των επιχειρήσεων με τους μετόχους τους. Κατά 

συνέπεια, αυτοί οι διασυνδεδεμένοι τομείς δείχνουν ότι η ΕΚΕ δεν αφορά απλώς 

φιλανθρωπικές δράσεις αλλά την ενσωμάτωση ηθικών, κοινωνικών και περιβαλλοντικών 

ανησυχιών στον ίδιο τον ιστό της εταιρικής στρατηγικής, ενισχύοντας έτσι τη βιώσιμη 

ανάπτυξη και συμβάλλοντας στην κοινωνική ευημερία. (Science Direct, 2023) 

Για την αποτελεσματική εφαρμογή της ΕΚΕ, οι εταιρείες πρέπει να εναρμονίσουν 

τις ανάγκες των ενδιαφερομένων τους και να διασφαλίσουν ότι όλοι όσοι εμπλέκονται 

στην επιχείρηση αναλαμβάνουν έναν ρόλο που συμβάλλει στη σωστή διαχείριση του 

πλαισίου ΕΚΕ. Αυτή η ολοκληρωμένη ενοποίηση των πρακτικών ΕΚΕ μπορεί τελικά να 

οδηγήσει σε θετική εταιρική φήμη, ισχυρότερη εταιρική εικόνα και εμπιστοσύνη της 

κοινωνίας, τα οποία είναι απαραίτητα για την απόκτηση «κοινωνικής άδειας λειτουργίας». 

(McKinsey & Company, 2023) 
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3.3 Η μέτρηση της ΕΚΕ σε διαφορετικούς κλάδους 

Η μέτρηση της ΕΚΕ σε διαφορετικούς κλάδους αποκαλύπτει μια πολύπλοκη 

αλληλεπίδραση μεταξύ των διαφόρων μορφών υποχρεώσεων και της οικονομικής 

απόδοσης. Βιομηχανίες όπως το πετρέλαιο και το φυσικό αέριο αποτελούν παράδειγμα 

του τρόπου με τον οποίο η δημόσια ευθύνη μπορεί να επηρεάσει θετικά τα κέρδη ανά 

μετοχή , υποδηλώνοντας ότι η εταιρική λογοδοσία σε δημόσιους τομείς μπορεί να 

ενισχύσει την εμπιστοσύνη των επενδυτών και τις οικονομικές αποδόσεις. (McKinsey & 

Company, 2023) 

Αντίθετα, οι περιβαλλοντικές υποχρεώσεις συχνά επιβάλλουν σημαντικές 

οικονομικές επιβαρύνσεις λόγω του υψηλού κόστους των βιώσιμων περιβαλλοντικών 

πρακτικών, που μπορεί να οδηγήσει σε μειωμένα κέρδη. Αυτό είναι ιδιαίτερα εμφανές σε 

τομείς με έντονες περιβαλλοντικές επιπτώσεις, όπως η βιομηχανία νερού και φυσικού 

αερίου, όπου η διαχείριση περιβαλλοντικών ευθυνών μπορεί να επιβαρύνει τους 

οικονομικούς πόρους. Είναι ενδιαφέρον ότι η ευθύνη των εργαζομένων παρουσιάζει 

ποικίλα αποτελέσματα ανάλογα με το πλαίσιο του κλάδου. (My ESG, 2023) 

Για παράδειγμα, στους τομείς της κατασκευής μετάλλων και του πετρελαίου και 

φυσικού αερίου, έχει αποδειχθεί ότι ενισχύει τα κέρδη, πιθανώς λόγω της καλύτερης 

διαχείρισης του εργατικού δυναμικού και της ενισχυμένης παραγωγικότητας.  (Thomson 

Reuters Institute, 2023) 

Ωστόσο, στη βιομηχανία νερού και φυσικού αερίου, οι άμεσες οικονομικές 

επιπτώσεις της ευθύνης των εργαζομένων τείνουν να είναι αρνητικές, αντανακλώντας το 

βραχυπρόθεσμο κόστος που σχετίζεται με τα μέτρα ευημερίας και ασφάλειας των 

εργαζομένων. Αυτά τα ευρήματα υπογραμμίζουν την ανάγκη για ειδικές για τον κλάδο 

στρατηγικές ΕΚΕ που εξισορροπούν τις κοινωνικές ευθύνες με τις οικονομικές επιδόσεις, 

τονίζοντας τη σημασία των προσαρμοσμένων προσεγγίσεων για την εφαρμογή της ΕΚΕ. 

3.4 Οι πρωταρχικοί στόχοι της υλοποίησης πρωτοβουλιών ΕΚΕ 

Ένας από τους πρωταρχικούς στόχους της υλοποίησης πρωτοβουλιών ΕΚΕ είναι η 

επίτευξη μακροπρόθεσμης ανάπτυξης με την ενσωμάτωση κοινωνικών και 

περιβαλλοντικών ανησυχιών στις εταιρικές λειτουργίες. Εστιάζοντας στη βιώσιμη 

ανάπτυξη, οι εταιρείες μπορούν να διασφαλίσουν ότι οι επιχειρηματικές πρακτικές τους 
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συμβάλλουν θετικά στο περιβάλλον και την κοινωνία, προωθώντας έτσι ένα πιο βιώσιμο 

μέλλον. (McKinsey & Company, 2023) 

Αυτή η ολιστική προσέγγιση όχι μόνο ωφελεί την εταιρεία ενισχύοντας τη φήμη 

της και χτίζοντας εμπιστοσύνη με τους ενδιαφερόμενους, αλλά προάγει επίσης την 

κοινωνική αξία και την περιβαλλοντική διαχείριση μέσω διαφόρων πρωτοβουλιών, όπως 

η χρήση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και οι προσπάθειες ανακύκλωσης. Κατά συνέπεια, 

οι πρωτοβουλίες ΕΚΕ είναι ζωτικής σημασίας για την αντιμετώπιση ευρύτερων στόχων 

βιωσιμότητας, οι οποίοι περιλαμβάνουν τη μείωση της ρύπανσης, της σπατάλης και της 

κατανάλωσης φυσικών πόρων. (Morningstar, 2023) 

Τέτοιες προσπάθειες καταδεικνύουν τη δέσμευση μιας εταιρείας να λειτουργεί με 

ηθική και υπευθυνότητα, μειώνοντας έτσι τους νομοθετικούς και νομικούς κινδύνους, 

διασφαλίζοντας παράλληλα τη μακροπρόθεσμη κερδοφορία και τη διαφοροποίηση της 

επωνυμίας. Επιπλέον, η δίκαιη μεταχείριση του ανθρώπινου δυναμικού, 

συμπεριλαμβανομένης της εξάλειψης των μισθολογικών διαφορών και του σεβασμού των 

συνθηκών εργασίας, υπογραμμίζει τη σημασία της κοινωνικής ευθύνης στην εταιρική 

σφαίρα. (Science Direct, 2023) 

Σε τελική ανάλυση, αυτοί οι στόχοι υπογραμμίζουν τη διασυνδεδεμένη φύση των 

πρωτοβουλιών ΕΚΕ, οι οποίες στοχεύουν ταυτόχρονα να ενισχύσουν την απόδοση του 

οργανισμού και να οδηγήσουν σε θετικές κοινωνικές αλλαγές. 

 

3.5 Οι βασικές οικονομικές μετρήσεις που χρησιμοποιούνται για τη 
μέτρηση της οικονομικής απόδοσης 

Ένας από τους θεμελιώδεις τρόπους μέτρησης της οικονομικής απόδοσης είναι μέσω της 

ανάλυσης βασικών χρηματοοικονομικών μετρήσεων που παρέχουν μια ποσοτική 

αξιολόγηση των οικονομικών δραστηριοτήτων ενός οργανισμού. Οι Συνολικές Πωλήσεις 

και τα Συνολικά Έξοδα είναι από τις πιο σαφείς αλλά κρίσιμες μετρήσεις, προσφέροντας 

μια σύνοψη των εσόδων που παράγονται και των δαπανών που πραγματοποιήθηκαν σε 

μια συγκεκριμένη περίοδο. Η διαφορά μεταξύ αυτών των δύο στοιχείων, γνωστή ως 

Καθαρό Κέρδος ή Ζημιά, χρησιμεύει ως πρωταρχικός δείκτης της οικονομικής υγείας, 

αντικατοπτρίζοντας την ικανότητα του οργανισμού να παράγει κέρδος από τις 

δραστηριότητές του. (Thomson Reuters Institute, 2023) 
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Επιπλέον, μετρήσεις όπως η απόδοση περιουσιακών στοιχείων , η απόδοση 

επενδυμένου κεφαλαίου και τα κέρδη ανά μετοχή παρέχουν βαθύτερες πληροφορίες για 

την αποτελεσματικότητα και την κερδοφορία ενός οργανισμού. Αυτές οι μετρήσεις είναι 

απαραίτητες για τους επενδυτές και τα ενδιαφερόμενα μέρη για να αξιολογήσουν πόσο 

καλά η εταιρεία χρησιμοποιεί τα περιουσιακά της στοιχεία και τα ίδια κεφάλαιά της για 

να δημιουργήσει κέρδη. (Thomson Reuters Institute, 2023) 

Μια άλλη σημαντική μέτρηση είναι η Οικονομική Προστιθέμενη Αξία , η οποία 

μετρά την οικονομική απόδοση μιας εταιρείας αφαιρώντας το κόστος κεφαλαίου από τα 

καθαρά λειτουργικά της κέρδη. Ο δείκτης EVA εκτιμάται ιδιαίτερα για την ικανότητά του 

να παρέχει ακριβέστερη αντανάκλαση της δημιουργίας αξίας μιας εταιρείας, καθώς 

αντιπροσωπεύει το κόστος του μετοχικού κεφαλαίου, μια πτυχή που συχνά παραβλέπεται 

από τα παραδοσιακά χρηματοοικονομικά μέτρα.  

Κατά συνέπεια, η υιοθέτηση της EVA μπορεί να οδηγήσει σε πιο ενημερωμένη 

λήψη αποφάσεων και βελτιωμένη εταιρική απόδοση, με πιθανή συνέπεια υψηλότερες 

τιμές των μετοχών. Μαζί, αυτές οι μετρήσεις αποτελούν μια ολοκληρωμένη εργαλειοθήκη 

για την αξιολόγηση της οικονομικής απόδοσης, επιτρέποντας στους ενδιαφερόμενους να 

κάνουν τεκμηριωμένες κρίσεις σχετικά με την τρέχουσα αξία και τις μελλοντικές 

δυνατότητες του οργανισμού. (Thomson Reuters Institute, 2023) 

 

3.6 Η συλλογή και ανάλυση των δεδομένων για την αξιολόγηση του 
αντίκτυπου της ΕΚΕ 

Η αξιολόγηση του αντίκτυπου της ΕΚΕ είναι σχολαστικά δομημένη, συχνά αξιολογείται 

μέσω της δημιουργίας ομάδων επιπτώσεων, καθεμία προσαρμοσμένη σε συγκεκριμένα 

κοινωνικά κριτήρια, όπως «παραβιάσεις των κανονισμών της ΔΟΕ» ή «μη θανατηφόρα 

εργατικά ατυχήματα». Η συλλογή δεδομένων για αυτήν την αξιολόγηση πραγματοποιείται 

υπό προκαθορισμένες συνθήκες, που κατηγοριοποιούνται ως A, B, C και D, για να 

διασφαλιστεί η συνέπεια και η συνάφεια στη μέτρηση του αντίκτυπου της ΕΚΕ. (Thomson 

Reuters Institute, 2023) 

Μόλις συλλεχθούν τα δεδομένα, χρησιμοποιείται ένα σύστημα βαθμολόγησης 

όπου σε κάθε παραβίαση ή συμβάν που ανιχνεύεται σε μια ομάδα επιπτώσεων εκχωρείται 

μια βαθμολογία, με τη βαθμολογία να αυξάνεται για πρόσθετες παραβιάσεις. Αυτός ο 



 

30 
 

μηχανισμός βαθμολόγησης παρέχει ένα ποσοτικό μέτρο των κοινωνικών επιπτώσεων που 

σχετίζονται με την ΕΚΕ, διευκολύνοντας την οργάνωση και την κατηγοριοποίηση αυτών 

των επιπτώσεων.  

Χρησιμοποιώντας μια τέτοια δομημένη προσέγγιση στη συλλογή και ανάλυση 

δεδομένων, οι οργανισμοί μπορούν να αξιολογούν συστηματικά τις πρωτοβουλίες ΕΚΕ 

τους, εντοπίζοντας τομείς βελτίωσης και ποσοτικοποιώντας τον κοινωνικό τους αντίκτυπο 

με ακρίβεια. Αυτή η διαδικασία υπογραμμίζει τη σημασία της σχολαστικής διαχείρισης 

δεδομένων και την ανάγκη για ισχυρά αναλυτικά πλαίσια για την προώθηση 

αποτελεσματικών στρατηγικών ΕΚΕ. (McKinsey & Company, 2023) 

3.7 Οι στατιστικές μέθοδοι που εφαρμόζονται για τον καθορισμό της 
συσχέτισης μεταξύ της ΕΚΕ και της οικονομικής απόδοσης 

Για τον προσδιορισμό της συσχέτισης μεταξύ της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης και της 

οικονομικής απόδοσης, χρησιμοποιούνται διάφορες στατιστικές μέθοδοι για την 

εξασφάλιση ισχυρών και αξιόπιστων αποτελεσμάτων. Μια διαδεδομένη μέθοδος είναι η 

Ανάλυση Διακύμανσης , η οποία βοηθά στην κατανόηση των διαφορών μεταξύ 

πολλαπλών ομάδων και των μέσων τους, παρέχοντας εικόνα για το πώς διάφορες πολιτικές 

ΕΚΕ μπορούν να επηρεάσουν τα οικονομικά αποτελέσματα σε διαφορετικούς τομείς. 

(Springer, 2023) 

Συμπληρώνοντας την ANOVA, η Πολυμεταβλητή Ανάλυση Διακύμανσης επεκτείνει 

αυτήν την προσέγγιση εξετάζοντας πολλαπλές εξαρτημένες μεταβλητές ταυτόχρονα, 

προσφέροντας έτσι μια πιο ολοκληρωμένη άποψη του αντίκτυπου της ΕΚΕ στη 

χρηματοοικονομική απόδοση σε διάφορες μετρήσεις. Η χρήση της Confirmatory Factor 

Analysis και της Exploratory Factor Analysis βελτιώνει περαιτέρω την ανάλυση 

επικυρώνοντας τις υποκείμενες δομές και διαστάσεις της CSR και της οικονομικής 

απόδοσης, διασφαλίζοντας ότι οι μετρούμενες μεταβλητές αντικατοπτρίζουν με ακρίβεια 

τις θεωρητικές έννοιες. (Science Direct, 2023) 

Αυτές οι μέθοδοι διευκολύνουν συλλογικά μια λεπτή κατανόηση των 

διασυνδέσεων μεταξύ πρωτοβουλιών ΕΚΕ και οικονομικών μετρήσεων, υπογραμμίζοντας 

τη σημασία της μεθοδολογικής αυστηρότητας στην έρευνα για την ΕΚΕ. Αυτή η 

πολύπλευρη προσέγγιση υπογραμμίζει την ανάγκη για τις επιχειρήσεις να εφαρμόζουν 

ποικίλες και καλά δομημένες πολιτικές ΕΚΕ, καθώς ο αντίκτυπός τους μπορεί να ποικίλλει 
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σημαντικά μεταξύ διαφορετικών δεικτών χρηματοοικονομικής απόδοσης. (Thomson 

Reuters Institute, 2023) 

3.8 Τα κύρια ευρήματα που σχετίζονται με τον αντίκτυπο της ΕΚΕ στις 
οικονομικές επιδόσεις 

Η σχέση μεταξύ της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης και των οικονομικών επιδόσεων είναι 

πολύπλευρη, με διάφορες μελέτες να επισημαίνουν διαφορετικές πτυχές αυτής της 

πολύπλοκης αλληλεπίδρασης. Ένα σημαντικό εύρημα είναι ότι οι πρακτικές ΕΚΕ 

μπορούν να μειώσουν τους επιχειρηματικούς κινδύνους και το κόστος χρηματοδότησης, 

όπως καταδεικνύεται από την έρευνα των El Ghoul et al. , το οποίο έδειξε ότι οι κοινωνικά 

υπεύθυνες εταιρείες επωφελούνται από χαμηλότερο κόστος ιδίων κεφαλαίων. Αυτή η 

μείωση των επιχειρηματικών κινδύνων μπορεί περαιτέρω να μεταφραστεί σε ενισχυμένη 

χρηματοοικονομική σταθερότητα και απόδοση.  

Επιπλέον, η εργασία των Cavaco et al. υπογραμμίζει ότι διαφορετικές διαστάσεις 

της ΕΚΕ, όπως η περιβαλλοντική διαχείριση και οι κοινωνικές πρωτοβουλίες, μπορούν να 

μεσολαβήσουν στη σχέση μεταξύ των δραστηριοτήτων ΕΚΕ και των οικονομικών 

αποτελεσμάτων. Αυτή η διαδικασία διαμεσολάβησης υποδηλώνει ότι οι εταιρείες που 

εμπλέκονται σε ολοκληρωμένες στρατηγικές ΕΚΕ ενδέχεται να έχουν διαφοροποιημένα 

οικονομικά οφέλη.  

Επίσης, η διαφάνεια και η σωστή αναφορά των δραστηριοτήτων ΕΚΕ στους 

επενδυτές και την αγορά διαδραματίζουν κρίσιμο ρόλο στην επίτευξη θετικών 

οικονομικών αποτελεσμάτων. Η αποτελεσματική επικοινωνία των προσπαθειών ΕΚΕ όχι 

μόνο ενισχύει την εμπιστοσύνη των επενδυτών, αλλά επίσης ενισχύει τη φήμη μιας 

εταιρείας, οδηγώντας σε πιθανές αυξήσεις στις αποδόσεις των μετοχών και τη συνολική 

οικονομική απόδοση.  

Συλλογικά, αυτά τα ευρήματα υπογραμμίζουν τη σημασία της υιοθέτησης 

ολοκληρωμένων και διαφανών πρακτικών ΕΚΕ για την προώθηση της βιώσιμης 

επιχειρηματικής επιτυχίας. 

3.9 Οι διαφορές στα ευρήματα μεταξύ διαφορετικών βιομηχανιών ή 
τομέων 

Εξετάζοντας πώς αυτά τα ευρήματα διαφέρουν μεταξύ διαφορετικών βιομηχανιών ή 

τομέων, γίνεται προφανές ότι ο τραπεζικός κλάδος παρουσιάζει μοναδικά χαρακτηριστικά 
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όσον αφορά τη συγκέντρωση της αγοράς και την ευαισθησία των τιμών. Για παράδειγμα, 

η τιμολόγηση στον τραπεζικό κλάδο αναμένεται να είναι λιγότερο ευαίσθητη στη 

συγκέντρωση της αγοράς σε σύγκριση με άλλους τομείς της οικονομίας. Αυτό οφείλεται 

εν μέρει στην ιδιαιτερότητα των τραπεζικών προϊόντων, όπως οι πιστωτικές κάρτες, που 

μπορεί να εμφανίζουν χαρακτηριστικά ατελούς ανταγωνισμού ακόμη και σε αγορές με 

χαμηλή συγκέντρωση. (McKinsey & Company, 2023) 

Επιπλέον, ο βαθμός συγκέντρωσης στον τραπεζικό κλάδο μπορεί να επηρεαστεί 

από την αποτελεσματικότητα των ίδιων των τραπεζών, δημιουργώντας έναν ψευδή 

συσχετισμό που δεν υπάρχει απαραίτητα σε άλλους κλάδους. Αυτοί οι παράγοντες 

συμβάλλουν σε ένα ξεχωριστό ανταγωνιστικό τοπίο στον τραπεζικό τομέα, όπου 

ζητήματα όπως οι εξωτερικοί παράγοντες και ο «ηθικός κίνδυνος» διαδραματίζουν 

σημαντικό ρόλο στον επηρεασμό της ευαισθησίας των τιμών - μια επιρροή που μπορεί να 

μην είναι τόσο σημαντική σε άλλους τομείς. (Thomson Reuters Institute, 2023) 

Επομένως, ενώ άλλοι κλάδοι ενδέχεται να παρουσιάζουν πιο αξιόπιστες 

συσχετίσεις μεταξύ της συγκέντρωσης της αγοράς και των χαρακτηριστικών 

ανταγωνισμού , η μοναδική δυναμική του τραπεζικού τομέα απαιτεί προσαρμοσμένες 

προσεγγίσεις για την κατανόηση του ανταγωνιστικού του περιβάλλοντος. Αυτή η 

διαφοροποίηση υπογραμμίζει τη σημασία των ειδικών αναλύσεων του κλάδου κατά την 

αξιολόγηση του αντίκτυπου της συγκέντρωσης της αγοράς στην τιμολόγηση και τον 

ανταγωνισμό. 

3.10 Σύνοψη κεφαλαίου 

Το κεφάλαιο αυτό καταδεικνύει την περίπλοκη σχέση μεταξύ της Εταιρικής Κοινωνικής 

Ευθύνης και των οικονομικών επιδόσεων, υπογραμμίζοντας την πολύπλευρη φύση της 

ΕΚΕ καθώς αφορά διάφορους κλάδους. Συγκεκριμένα, η έρευνα δείχνει ότι η ΕΚΕ δεν 

είναι απλώς ένα συμπληρωματικό συστατικό της εταιρικής στρατηγικής, αλλά μάλλον ένα 

ουσιαστικό πλαίσιο που ενσωματώνει ηθικές, κοινωνικές και περιβαλλοντικές εκτιμήσεις 

στο βασικό λειτουργικό ήθος των οργανισμών.  

Αυτή η ολιστική προσέγγιση της ΕΚΕ, όπως τονίστηκε, απαιτεί μια 

προσαρμοσμένη στρατηγική που να ευθυγραμμίζεται με το συγκεκριμένο πλαίσιο κάθε 

κλάδου, ιδιαίτερα σε τομείς με έντονες περιβαλλοντικές επιπτώσεις όπως το πετρέλαιο και 

το φυσικό αέριο, όπου η πράξη εξισορρόπησης μεταξύ οικονομικής βιωσιμότητας και 
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κοινωνικής ευθύνης είναι ιδιαίτερα περίπλοκη. Είναι αξιοσημείωτο ότι ενώ οι 

πρωτοβουλίες ΕΚΕ μπορούν να επιβάλλουν βραχυπρόθεσμες οικονομικές επιβαρύνσεις 

—ειδικά αντανακλώμενες στο κόστος ευθύνης των εργαζομένων— αυτές οι ίδιες 

πρωτοβουλίες μπορούν να αποφέρουν μακροπρόθεσμα οφέλη όπως ενισχυμένη εταιρική 

φήμη, αυξημένη εμπιστοσύνη των επενδυτών και, τελικά, βελτιωμένη οικονομική 

απόδοση.  

Ωστόσο, η ανάλυση αποκαλύπτει τους εγγενείς περιορισμούς του σχεδιασμού της 

έρευνας, οι οποίοι μπορεί να μην λαμβάνουν πλήρως υπόψη όλες τις μεταβλητές που 

επηρεάζουν την αλληλεπίδραση μεταξύ της ΕΚΕ και των χρηματοοικονομικών 

μετρήσεων, υποδεικνύοντας έτσι την ανάγκη για περαιτέρω έρευνα για τη δυναμική του 

κλάδου. Η μελλοντική έρευνα θα πρέπει να στοχεύει στη διερεύνηση αυτών των 

αποχρώσεων πιο βαθιά, ιδιαίτερα σε τομείς όπου οι οικονομικές επιπτώσεις της ΕΚΕ είναι 

λιγότερο σαφείς.  

Επιπλέον, η δυνατότητα για την ΕΚΕ να χρησιμεύσει ως μεσολαβητής για τη 

βελτίωση των οικονομικών αποτελεσμάτων υποδηλώνει ότι οι οργανισμοί πρέπει να 

δώσουν προτεραιότητα στην ανάπτυξη διαφανών και ολοκληρωμένων πρακτικών ΕΚΕ. 

Αυτή η εστίαση μπορεί όχι μόνο να συμβάλει στη βιώσιμη επιχειρηματική επιτυχία αλλά 

και να προωθήσει ευρύτερους κοινωνικούς στόχους βιωσιμότητας, γεφυρώνοντας τελικά 

το χάσμα μεταξύ της εταιρικής λογοδοσίας και της κοινοτικής ευημερίας.  

Αυτές οι ιδέες συνηγορούν υπέρ μιας συνολικής προσέγγισης της ΕΚΕ, 

ενθαρρύνοντας τις εταιρείες να βλέπουν τις κοινωνικές και περιβαλλοντικές τους 

υποχρεώσεις ως αναπόσπαστο μέρος των οικονομικών τους στρατηγικών, ανοίγοντας έτσι 

το δρόμο για ένα πιο βιώσιμο μέλλον στην εταιρική πρακτική. 
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4 Ο ΑΝΤΙΚΤΥΠΟΣ ΤΗΣ ΨΥΧΟΛΟΓΙΑΣ ΤΩΝ ΕΠΕΝΔΥΤΩΝ ΣΤΗΝ 
ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΥΘΥΝΗ ΚΑΙ Η ΕΠΙΔΡΑΣΗ ΤΗΣ ΣΤΗΝ 
ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ. 

4.1 Εισαγωγή 

Στο σημερινό δυναμικό οικονομικό τοπίο, η αλληλεπίδραση μεταξύ της ψυχολογίας των 

επενδυτών και της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης έχει γίνει ολοένα και πιο σημαντική 

στη διαμόρφωση επενδυτικών συμπεριφορών και εταιρικών στρατηγικών. Καθώς οι 

επενδυτές αναζητούν όχι μόνο οικονομικές αποδόσεις αλλά και ευθυγράμμιση με τις 

ηθικές αξίες και τον κοινωνικό αντίκτυπο, η αντίληψη της ΕΚΕ αναδεικνύεται ως κρίσιμος 

καθοριστικός παράγοντας στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων.  

Αυτό το κεφάλαιο διερευνά τις πολύπλευρες πτυχές της ψυχολογίας των 

επενδυτών, εστιάζοντας ιδιαίτερα στο πώς οι επενδυτές αξιολογούν την εταιρική φήμη 

μέσα από το πρίσμα της ΕΚΕ, τον ουσιαστικό ρόλο των ηθικών πρακτικών και την 

επιρροή της δέσμευσης μιας εταιρείας στην κοινωνική ευθύνη στις επενδυτικές επιλογές.  

Επιπλέον, η ανάλυση επεκτείνεται σε εξωτερικούς παράγοντες που μπορούν να 

επηρεάσουν την επενδυτική συμπεριφορά, όπως αναφορές μέσων ενημέρωσης που 

υπογραμμίζουν πρωτοβουλίες ή αδυναμίες εταιρικής ΕΚΕ, κοινωνικές πιέσεις που 

αναγκάζουν τους επενδυτές να επανεξετάσουν τις παραδοσιακές επενδυτικές μετρήσεις 

και την άνοδο του κοινωνικού ακτιβισμού που αναδιαμορφώνει την ελκυστικότητα 

ορισμένων εταιρικών οντότητες.  

Ερευνώντας αυτές τις διαστάσεις, αυτή η έρευνα επιδιώκει να φωτίσει την 

περίπλοκη σχέση μεταξύ της ψυχολογίας των επενδυτών και της ΕΚΕ, δείχνοντας πώς 

αυτοί οι παράγοντες επηρεάζουν συλλογικά την επενδυτική συμπεριφορά και τελικά 

οδηγούν την εταιρική υπευθυνότητα και τις βιώσιμες πρακτικές σε μια εποχή όπου η 

κοινωνική συνείδηση είναι πρωταρχικής σημασίας.  

Τα ευρήματα στοχεύουν να συμβάλουν στη βαθύτερη κατανόηση των κινήτρων 

πίσω από τις επενδυτικές επιλογές και των εξελισσόμενων προσδοκιών που έχουν οι 

επενδυτές από τις εταιρείες όσον αφορά τις ηθικές και κοινωνικές τους δεσμεύσεις. 
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4.2 Η αξιολόγηση από τους επενδυτές της εταιρικής φήμης στο 
πλαίσιο της ΕΚΕ 

Οι επενδυτές αξιολογούν την εταιρική φήμη στο πλαίσιο της ΕΚΕ εξετάζοντας πόσο 

αποτελεσματικά μια εταιρεία ενσωματώνει τις αρχές ΕΚΕ στις λειτουργίες και την 

κουλτούρα της. Στον σημερινό διασυνδεδεμένο κόσμο, οι εταιρείες επικοινωνούν όλο και 

περισσότερο τις πρωτοβουλίες ΕΚΕ τους μέσω διαδραστικών ηλεκτρονικών μέσων, 

γεγονός που επιτρέπει μεγαλύτερη διαφάνεια και δέσμευση με τους ενδιαφερόμενους. 

(Moving Worlds, 2023) 

Οι επενδυτές αναζητούν εταιρείες που όχι μόνο διατυπώνουν τις δεσμεύσεις τους 

για την ΕΚΕ αλλά επιδεικνύουν επίσης απτό αντίκτυπο στην κοινωνία και το περιβάλλον, 

τηρώντας τα ηθικά πρότυπα και τις αξίες. Μια ισχυρή εταιρική φήμη, που συχνά 

αντιπροσωπεύει σημαντικό μέρος της κεφαλαιοποίησης μιας εταιρείας, βασίζεται στη 

μακροπρόθεσμη εκτίμηση και εμπιστοσύνη που προέρχονται από συνεπείς και γνήσιες 

προσπάθειες ΕΚΕ.  

Ωστόσο, αυτή η φήμη είναι εύθραυστη και μπορεί γρήγορα να υπονομευθεί εάν η 

εταιρεία δεν τηρήσει τις υποσχέσεις της για την ΕΚΕ. Ως εκ τούτου, οι επενδυτές 

αναγνωρίζουν τον ουσιαστικό ρόλο που διαδραματίζει η ΕΚΕ στη διαμόρφωση της φήμης 

μιας εταιρείας και δίνουν ολοένα και μεγαλύτερη προτεραιότητα στις επενδύσεις σε 

εταιρείες με ισχυρές και αυθεντικές πρακτικές ΕΚΕ. Αυτή η στρατηγική ευθυγράμμιση 

μεταξύ της ΕΚΕ και της εταιρικής φήμης υποδηλώνει ότι οι εταιρείες πρέπει να 

παραμείνουν σε επαγρύπνηση και προορατικότητα στις στρατηγικές ΕΚΕ για να 

διατηρήσουν την εμπιστοσύνη των επενδυτών και να εξασφαλίσουν βιώσιμη επιτυχία. 

(Moving Worlds, 2023) 

4.3 Ο ρόλος των ηθικών πρακτικών στη διαμόρφωση της αντίληψης 
των επενδυτών 

Οι ηθικές πρακτικές διαδραματίζουν κρίσιμο ρόλο στη διαμόρφωση της αντίληψης των 

επενδυτών, συχνά συνυφασμένες με την ευρύτερη έννοια της Εταιρικής Κοινωνικής 

Ευθύνης. Οι επενδυτές εστιάζουν όλο και περισσότερο στον τρόπο με τον οποίο οι 

εταιρείες παράγουν κέρδη, δίνοντας προτεραιότητα στις ηθικές μεθόδους σε σχέση με την 

απλή οικονομική απόδοση. Τα ιστορικά παραδείγματα δείχνουν ότι οι επενδυτές τείνουν 

να αποφεύγουν μετοχές που σχετίζονται με αμφιλεγόμενες ή επιβλαβείς πρακτικές, όπως 

αυτές που συνδέονται με στρατιωτικά όπλα ή ατομική ενέργεια.  
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Αυτή η αποφυγή καθοδηγείται από την επιθυμία να επενδύσουν σε εταιρείες που 

ευθυγραμμίζονται με τις ηθικές τους αξίες, ενισχύοντας την ιδέα ότι η ηθική επένδυση δεν 

αφορά απλώς την αποφυγή ανήθικων επενδύσεων αλλά την ενεργή αναζήτηση 

επιχειρήσεων που συμβάλλουν θετικά στην κοινωνία. Η έννοια της Κοινωνικά Υπεύθυνης 

Επένδυσης αντανακλά περαιτέρω αυτήν την τάση, αποδεικνύοντας ότι η αντίληψη των 

επενδυτών είναι στενά συνδεδεμένη με υπεύθυνες επιχειρηματικές πρακτικές. (Harvard 

Business Review, 2023) 

Επιπλέον, η έρευνα δείχνει μια ισχυρή σύνδεση μεταξύ των επιτυχημένων 

οικονομικών αποτελεσμάτων και της εφαρμογής ηθικών πολιτικών, υποδηλώνοντας ότι 

οι ηθικές πρακτικές όχι μόνο ενισχύουν την εταιρική φήμη αλλά και οδηγούν στην 

οικονομική επιτυχία. Κατά συνέπεια, οι επιχειρήσεις που δίνουν προτεραιότητα στην 

ηθική συμπεριφορά είναι πιο πιθανό να προσελκύσουν επενδυτές που εκτιμούν την 

κοινωνική ευθύνη, τοποθετώντας τους εαυτούς τους σε μακροπρόθεσμη βιωσιμότητα και 

κερδοφορία. 

4.4 Η δέσμευση μιας εταιρείας στην κοινωνική ευθύνη για τις 
αποφάσεις των επενδυτών 

Η δέσμευση μιας εταιρείας στην κοινωνική ευθύνη μπορεί να επηρεάσει σημαντικά τις 

αποφάσεις των επενδυτών, λειτουργώντας ως βασικός παράγοντας διαφοροποίησης στο 

ολοένα και πιο ανταγωνιστικό επενδυτικό τοπίο. Οι επενδυτές εξετάζουν όλο και 

περισσότερο τις δραστηριότητες ΕΚΕ των εταιρειών όχι μόνο για ηθική ευθυγράμμιση 

αλλά και για τα απτά οφέλη που επιφέρουν αυτές οι δεσμεύσεις στην επιχειρηματική 

απόδοση. Η αποτελεσματική επικοινωνία των πρωτοβουλιών ΕΚΕ είναι ζωτικής 

σημασίας για τη μεγιστοποίηση αυτών των οφελών, καθώς διασφαλίζει ότι τα 

ενδιαφερόμενα μέρη γνωρίζουν τις προσπάθειες της εταιρείας και ενισχύει μια θετική 

εταιρική εικόνα. (Journal of Business Ethics, 2023) 

Αυτή η θετική εικόνα μπορεί να ενισχύσει τις συνεργασίες με τα ενδιαφερόμενα 

μέρη, συμπεριλαμβανομένων των επενδυτών, επιδεικνύοντας τη δέσμευση μιας εταιρείας 

για την κοινωνική και περιβαλλοντική ευημερία. Επιπρόσθετα, οι εταιρείες που 

πραγματικά εμπλέκονται σε δραστηριότητες ΕΚΕ, αντί για λόγους δημοσιότητας, είναι 

πιο πιθανό να προσελκύσουν επενδύσεις, καθώς η γνήσια δέσμευση ενισχύει την 

εμπιστοσύνη και την εμπιστοσύνη μεταξύ των επενδυτών. (Harvard Business Review, 

2023) 
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Επιπλέον, η ιεράρχηση της κοινωνικής ευθύνης μπορεί να ενισχύσει τη φήμη μιας 

εταιρείας, κάτι που είναι θεμελιώδες για την προσέλκυση επενδυτών. Αυτή η ενισχυμένη 

φήμη, σε συνδυασμό με μια θετική εταιρική εικόνα, μπορεί να οδηγήσει σε αυξημένη 

εμπιστοσύνη των επενδυτών και δυνητικά υψηλότερη οικονομική απόδοση, 

δημιουργώντας έναν βρόχο ανατροφοδότησης που ενισχύει περαιτέρω την εμπιστοσύνη 

και τη δέσμευση των επενδυτών.  

Έτσι, οι εταιρείες που ενσωματώνουν στρατηγικά και κοινοποιούν τις δεσμεύσεις 

τους για την ΕΚΕ μπορούν να αξιοποιήσουν αυτές τις πρωτοβουλίες για να προσελκύσουν 

και να διατηρήσουν επενδυτές, υπογραμμίζοντας τον κρίσιμο ρόλο των γνήσιων και καλά 

κοινοποιημένων προσπαθειών κοινωνικής ευθύνης στη διαμόρφωση επενδυτικών 

αποφάσεων. (Journal of Business Ethics, 2023) 

4.5 Η επίδραση των αναφορών των μέσων ενημέρωσης στη 
συμπεριφορά των επενδυτών έναντι της ΕΚΕ 

Οι αναφορές των μέσων ενημέρωσης διαδραματίζουν κρίσιμο ρόλο στη διαμόρφωση της 

συμπεριφοράς των επενδυτών ως προς την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη. Αυτές οι 

αναφορές υπογραμμίζουν συχνά τις αποκαλύψεις διαφόρων εταιρειών, επηρεάζοντας 

σημαντικά την κοινωνική συμπεριφορά σχετικά με κοινωνικά ζητήματα. Όταν η κάλυψη 

από τα μέσα δίνει έμφαση στις πρωτοβουλίες ΕΚΕ μιας εταιρείας, μπορεί να οδηγήσει σε 

αυξημένο ενδιαφέρον των επενδυτών για αυτήν την εταιρεία, καθώς οι επενδυτές δίνουν 

ολοένα και περισσότερο προτεραιότητα σε ηθικούς λόγους στις επενδυτικές τους 

αποφάσεις. (Moving Worlds, 2023) 

Αυτό είναι ιδιαίτερα σημαντικό γιατί η ανθρώπινη συμπεριφορά, όσον αφορά τις 

επενδύσεις, σταδιακά μετατοπίζεται προς στρατηγικές που στοχεύουν στη μεγιστοποίηση 

του θετικού κοινωνικού αντίκτυπου ελαχιστοποιώντας ταυτόχρονα τις αρνητικές 

συνέπειες. Επιπλέον, η έννοια της ΕΚΕ έχει αποκτήσει σημαντική έλξη, καθιστώντας την 

έναν από τους σημαντικότερους παράγοντες επιτυχίας για τις επιχειρήσεις σήμερα. Για να 

είναι αποτελεσματικές οι πρωτοβουλίες ΕΚΕ, είναι απαραίτητη η πρόσβαση σε ακριβείς 

και ολοκληρωμένες πληροφορίες. (Harvard Business Review, 2023) 

Ως εκ τούτου, η συχνότητα και η ποιότητα των αναφορών των μέσων ενημέρωσης 

προς το Διοικητικό Συμβούλιο διαδραματίζουν καθοριστικό ρόλο στην ενημέρωση και τη 

δέσμευση των επενδυτών. Με την τακτική ενημέρωση της Διεύθυνσης με σχετικές 
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δραστηριότητες ΕΚΕ, οι εταιρείες μπορούν να εξασφαλίσουν ότι οι επενδυτές τους είναι 

καλά ενημερωμένοι, ενθαρρύνοντας έτσι μια προορατική προσέγγιση για βιώσιμες και 

ηθικές επενδύσεις. Κατά συνέπεια, οι αναφορές των μέσων ενημέρωσης όχι μόνο 

ενημερώνουν αλλά και διαμορφώνουν ενεργά τη συμπεριφορά των επενδυτών απέναντι 

στην ΕΚΕ, ενισχύοντας την ανάγκη για διαφανή και συχνή επικοινωνία. (Harvard 

Business Review, 2023) 

4.6 Οι κοινωνικές πιέσεις διαμορφώνουν τις επενδυτικές αποφάσεις 
σε σχέση με την ΕΚΕ 

Οι κοινωνικές πιέσεις διαδραματίζουν καθοριστικό ρόλο στη διαμόρφωση των 

επενδυτικών αποφάσεων, ιδιαίτερα στο πλαίσιο της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης. Οι 

επενδυτές επηρεάζονται όλο και περισσότερο από την αυξανόμενη συνειδητοποίηση και 

τις προσδοκίες ηθικής συμπεριφοράς από τις εταιρείες. Αυτή η συνειδητοποίηση πηγάζει 

από μια ευρύτερη κατανόηση της ανθρώπινης συμπεριφοράς, όπου οι ενέργειες των 

επενδυτικών τραπεζών και άλλων χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων ελέγχονται για τις 

κοινωνικές και περιβαλλοντικές τους επιπτώσεις. (Moving Worlds, 2023) 

Καθώς οι καταναλωτές συνειδητοποιούν περισσότερο τις ηθικές συνέπειες των 

αποφάσεων αγοράς τους, απαιτούν μεγαλύτερη διαφάνεια και υπευθυνότητα από τις 

επιχειρήσεις. Αυτή η αλλαγή στη συμπεριφορά των καταναλωτών αναγκάζει τους 

υπεύθυνους χάραξης πολιτικής να θεσπίσουν σαφή πλαίσια που ενθαρρύνουν τις ηθικές 

επενδύσεις, διασφαλίζοντας ότι οι εταιρείες δίνουν προτεραιότητα στην ΕΚΕ στις 

δραστηριότητές τους.  

Επιπλέον, η αποτίμηση των εταιρειών συνδέεται όλο και περισσότερο με τις 

προσπάθειές τους για την ΕΚΕ, με τους επενδυτές να αναγνωρίζουν ότι οι βιώσιμες και 

κοινωνικά υπεύθυνες πρακτικές μπορούν να ενισχύσουν την εταιρική φήμη και, κατά 

συνέπεια, την οικονομική απόδοση. Έτσι, η διασταύρωση των κοινωνικών πιέσεων και 

της ΕΚΕ υπογραμμίζει την ανάγκη για τις επιχειρήσεις να ενσωματώσουν ηθικούς 

προβληματισμούς στον στρατηγικό τους σχεδιασμό, προωθώντας μια κουλτούρα ευθύνης 

που ευθυγραμμίζεται τόσο με τις κοινωνικές προσδοκίες όσο και με τους οικονομικούς 

στόχους. (Journal of Business Ethics, 2023) 
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4.7 Η επιρροή του αυξημένου κοινωνικού ακτιβισμού στην 
ελκυστικότητα των εταιρικών επενδύσεων 

Η άνοδος του κοινωνικού ακτιβισμού έχει επηρεάσει σημαντικά την ελκυστικότητα των 

εταιρικών επενδύσεων ενισχύοντας την έμφαση στις ηθικές επιχειρηματικές πρακτικές. Ο 

κοινωνικός ακτιβισμός συχνά φέρνει στο προσκήνιο θέματα εταιρικής διακυβέρνησης, 

εκθέτοντας αδυναμίες και περιπτώσεις εταιρικής απάτης και αδικοπραγίας, που μπορεί να 

αποτρέψει τους πιθανούς επενδυτές από το να εμπλακούν με εταιρείες που δεν διαθέτουν 

ισχυρά συστήματα διακυβέρνησης. Αυτός ο αυξημένος έλεγχος οδήγησε σε απαίτηση για 

μεγαλύτερη διαφάνεια και υπευθυνότητα, υποχρεώνοντας τις εταιρείες να υιοθετήσουν 

πιο αυστηρά ηθικά πρότυπα για να απευθύνονται σε κοινωνικά συνειδητοποιημένους 

επενδυτές. (Moving Worlds, 2023) 

Επιπλέον, η διασύνδεση των πληροφοριακών μονάδων εντός των οργανισμών, με 

γνώμονα τον κοινωνικό ακτιβισμό, επηρεάζει την οργανωτική μάθηση και προσαρμογή, 

ενθαρρύνοντας τις επιχειρήσεις να ενσωματώσουν κοινωνικά υπεύθυνες πρακτικές στις 

βασικές στρατηγικές τους. Κατά συνέπεια, οι εταιρείες που αντιμετωπίζουν προληπτικά 

κοινωνικές και ηθικές ανησυχίες είναι πιθανό να ενισχύσουν την ελκυστικότητά τους σε 

επενδυτές που αναζητούν μακροπρόθεσμη αξία και σταθερότητα. (Harvard Business 

Review, 2023) 

Αυτή η αλλαγή υπογραμμίζει τη σημασία της ενίσχυσης ενός περιβάλλοντος όπου 

οι ηθικοί προβληματισμοί είναι αναπόσπαστοι στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων της 

εταιρείας, ευθυγραμμίζοντας έτσι τους επιχειρηματικούς στόχους με τις εξελισσόμενες 

προσδοκίες μιας κοινωνικά συνειδητοποιημένης βάσης επενδυτών. 

4.8 Σύνοψη κεφαλαίου 

Τα ευρήματα αυτής της μελέτης υπογραμμίζουν την περίπλοκη σχέση μεταξύ της 

ψυχολογίας των επενδυτών και της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης , υπογραμμίζοντας 

πώς οι ηθικές πρακτικές και η εταιρική φήμη επηρεάζουν κρίσιμα την επενδυτική 

συμπεριφορά. Καθώς οι εταιρείες χρησιμοποιούν ολοένα και περισσότερο τα διαδραστικά 

ηλεκτρονικά μέσα για να επικοινωνήσουν τις πρωτοβουλίες τους για την ΕΚΕ, η 

διαφάνεια που προκύπτει ενισχύει τη μεγαλύτερη δέσμευση με τους ενδιαφερόμενους, 

ενισχύοντας έτσι την εμπιστοσύνη και την εμπιστοσύνη των επενδυτών.  
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Η έρευνα υποστηρίζει την ιδέα ότι μια ισχυρή εταιρική φήμη, που καλλιεργείται 

μέσα από συνεπείς και γνήσιες προσπάθειες ΕΚΕ, αποτελεί σημαντικό μέρος της 

κεφαλαιοποίησης μιας εταιρείας. Οι επενδυτές σήμερα δεν αξιολογούν μόνο τις 

οικονομικές επιδόσεις αλλά είναι επίσης συντονισμένοι με τον τρόπο με τον οποίο οι 

οργανισμοί ενσωματώνουν τις αρχές ΕΚΕ στις λειτουργίες και την εταιρική τους 

κουλτούρα. Αυτή η εξέλιξη στην αντίληψη των επενδυτών υποδηλώνει μια αλλαγή 

παραδείγματος προς την Κοινωνικά Υπεύθυνη Επένδυση , όπου οι ηθικοί παράγοντες 

κυριαρχούν στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων.  

Επιπλέον, η ανάλυση αποκαλύπτει ότι οι κοινωνικές πιέσεις και ο έλεγχος των 

μέσων ενημέρωσης έχουν ενταθεί, αναγκάζοντας τις εταιρείες να υιοθετήσουν αυστηρά 

ηθικά πρότυπα και να διατηρήσουν τη διαφάνεια για να προσελκύσουν κοινωνικά 

συνειδητοποιημένους επενδυτές. Ωστόσο, ενώ αυτή η μελέτη ρίχνει φως σε αυτές τις 

δυναμικές, αναγνωρίζει επίσης ορισμένους περιορισμούς, όπως η πιθανότητα μεροληψίας 

επιλογής στο δείγμα της μελέτης και οι ποικίλες ερμηνείες της ΕΚΕ σε διαφορετικούς 

τομείς.  

Η μελλοντική έρευνα θα μπορούσε να διερευνήσει τη διαχρονική επίδραση των 

πρωτοβουλιών ΕΚΕ στη συμπεριφορά των επενδυτών και στις οικονομικές επιδόσεις, 

καθώς και την επίδραση των περιφερειακών πολιτισμικών διαφορών στις αντιλήψεις των 

επενδυτών για την ΕΚΕ. Επιπλέον, ο ρόλος του κοινωνικού ακτιβισμού στη διαμόρφωση 

εταιρικών στρατηγικών απαιτεί περαιτέρω διερεύνηση, καθώς μπορεί να παρέχει 

βαθύτερες γνώσεις σχετικά με την οργανωτική μάθηση και την προσαρμογή ως απάντηση 

στις μεταβαλλόμενες κοινωνικές προσδοκίες.  

Τελικά, τα ευρήματα ενισχύουν τη ζωτική ανάγκη για τις επιχειρήσεις να 

ευθυγραμμίσουν τους επιχειρησιακούς τους στόχους με ηθικούς λόγους, διασφαλίζοντας 

έτσι μακροπρόθεσμη βιωσιμότητα και προσελκύοντας μια ισχυρή επενδυτική βάση που 

δίνει προτεραιότητα στην κοινωνική ευθύνη παράλληλα με τις οικονομικές αποδόσεις. 
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5 Ο ΑΝΤΙΚΤΥΠΟΣ ΤΩΝ ΠΑΓΚΟΣΜΙΩΝ ΤΑΣΕΩΝ ΣΤΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ 
ΠΕΡΙ ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ ΚΑΙ ΤΑ ΡΥΘΜΙΣΤΙΚΑ 
ΠΛΑΙΣΙΑ ΣΤΙΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΕΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ: ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ 
ΑΝΑΔΥΟΜΕΝΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ. 

5.1 Εισαγωγή 

Τα τελευταία χρόνια, το τοπίο της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης (ΕΚΕ) έχει 

αναδιαμορφωθεί σημαντικά από την εμφάνιση αυστηρών νομοθετικών και κανονιστικών 

πλαισίων σε όλο τον κόσμο, προκαλώντας μια κριτική επαναξιολόγηση των επενδυτικών 

στρατηγικών σε ένα ταχέως εξελισσόμενο περιβάλλον αγοράς.  

Χώρες όπως η Γαλλία, η Γερμανία και το Ηνωμένο Βασίλειο έχουν θεσπίσει 

υποχρεωτικούς κανονισμούς ΕΚΕ που υποχρεώνουν τις επιχειρήσεις να ενσωματώνουν 

κοινωνικά και περιβαλλοντικά ζητήματα στα λειτουργικά τους πλαίσια, επηρεάζοντας 

έτσι την εταιρική συμπεριφορά και συμμόρφωση σε εθνική κλίμακα. Αυτή η ρυθμιστική 

πίεση όχι μόνο έχει αλλάξει τον τρόπο με τον οποίο οι εταιρείες προσεγγίζουν τη 

βιωσιμότητα και την ηθική διακυβέρνηση, αλλά έχει επίσης μετατοπίσει το επίκεντρο των 

επενδυτών, οι οποίοι επιδιώκουν όλο και περισσότερο να ευθυγραμμίσουν τα 

χαρτοφυλάκια τους με οντότητες που επιδεικνύουν δέσμευση στις αρχές της ΕΚΕ.  

Επιπλέον, ο πολλαπλασιασμός διεθνών προτύπων, όπως το Sustainability 

Accounting Standards Board (SASB) και η Global Reporting Initiative (GRI), παίζει 

καθοριστικό ρόλο στη διαμόρφωση των εθνικών κανονισμών και στη θέσπιση σημείων 

αναφοράς για πρακτικές ΕΚΕ, καθοδηγώντας περαιτέρω τη συμπεριφορά των επενδυτών 

και τη λήψη αποφάσεων. διαδικασίες. Η αλληλεπίδραση μεταξύ αυτών των νομοθετικών 

απαιτήσεων και των εξελισσόμενων προσδοκιών των επενδυτών εγείρει κρίσιμα 

ερωτήματα σχετικά με τις επιπτώσεις της νομοθεσίας για την ΕΚΕ στις επενδυτικές 

στρατηγικές, ιδίως καθώς οι τάσεις δείχνουν μια αυξανόμενη προτίμηση για διαφάνεια και 

λογοδοσία στις εταιρικές γνωστοποιήσεις.  

Το κεφάλαιο αυτό εμβαθύνει στη διαφοροποιημένη δυναμική των ρυθμιστικών 

πλαισίων ΕΚΕ, διερευνώντας βασικά παραδείγματα από διάφορα έθνη, αναλύοντας τον 

αντίκτυπό τους στην εταιρική συμπεριφορά και εξετάζοντας πώς οι αντιδράσεις των 

επενδυτών στις υποχρεωτικές γνωστοποιήσεις ΕΚΕ διαμορφώνουν το μέλλον των 

επενδυτικών στρατηγικών σε ένα όλο και πιο ευσυνείδητο οικονομικό τοπίο.  
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Παρέχοντας μια ολοκληρωμένη ανάλυση αυτών των αναδυόμενων επιπτώσεων, 

αυτή η έρευνα στοχεύει να φωτίσει την περίπλοκη σχέση μεταξύ της νομοθεσίας για την 

ΕΚΕ και των επενδυτικών στρατηγικών, προσφέροντας πολύτιμες γνώσεις για τους 

επενδυτές, τους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής και τους εταιρικούς ηγέτες. 

5.2 Τα βασικά παραδείγματα χωρών με υποχρεωτικούς κανονισμούς 
ΕΚΕ 

Η Γερμανία ξεχωρίζει ως βασικό παράδειγμα χώρας με υποχρεωτικούς κανονισμούς ΕΚΕ, 

κυρίως μέσω της θέσπισης νόμου για την αλυσίδα εφοδιασμού, γνωστό και ως νόμος 

δέουσας επιμέλειας. Αυτή η νομοθεσία απαιτεί από τις εταιρείες να εντοπίζουν και να 

αντιμετωπίζουν τους κινδύνους για τα ανθρώπινα δικαιώματα και το περιβάλλον στις 

αλυσίδες εφοδιασμού τους, διασφαλίζοντας έτσι την υπεύθυνη επιχειρηματική 

συμπεριφορά. (Barko, T., Cremers, M. and Renneboog, L., 2023) 

Επιπλέον, η Γερμανία έχει αυστηροποιήσει τους νόμους της για την προστασία του 

κλίματος, οι οποίοι αποτελούν αναπόσπαστο μέρος του ευρύτερου πλαισίου ΕΚΕ της. 

Τέτοια ολοκληρωμένα μέτρα αντικατοπτρίζουν τη δέσμευση της χώρας να ενσωματώσει 

την εταιρική ευθύνη στο νομικό της σύστημα.  

Επίσης, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο έχει διαδραματίσει σημαντικό ρόλο σε αυτόν τον 

τομέα κάνοντας συστάσεις προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή σχετικά με τη δέουσα επιμέλεια 

και την εταιρική λογοδοσία, υπογραμμίζοντας τη σημασία της ΕΚΕ σε ευρύτερο 

ευρωπαϊκό επίπεδο. (Kumar, M., 2023) 

Αυτές οι διασυνδεδεμένες προσπάθειες υπογραμμίζουν την ανάγκη για ισχυρά 

νομικά πλαίσια για την προώθηση βιώσιμων και ηθικών επιχειρηματικών πρακτικών, 

θέτοντας ένα προηγούμενο για να ακολουθήσουν και άλλα έθνη. 

5.3 Η επίδραση των κανονισμών στην εταιρική συμπεριφορά και 
συμμόρφωση; 

Η εφαρμογή τέτοιων αυστηρών κανονισμών επηρεάζει σημαντικά την εταιρική 

συμπεριφορά και συμμόρφωση, ειδικά στον τομέα της βιωσιμότητας και της κοινωνικής 

ευθύνης. Η υιοθέτηση προηγμένων τεχνολογικών λύσεων για την αναφορά δεδομένων 

βιωσιμότητας και κοινωνικής ευθύνης, για παράδειγμα, ενισχύει την αξιοπιστία των 

αναφορών και στη συνέχεια επηρεάζει την εταιρική συμπεριφορά προς μεγαλύτερη 

διαφάνεια και ακρίβεια. Αυτή η τεχνολογική αλλαγή όχι μόνο ευθυγραμμίζεται με τις 
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κανονιστικές απαιτήσεις, αλλά προάγει επίσης μια κουλτούρα ειλικρίνειας και 

υπευθυνότητας εντός των οργανισμών. (Thomson Reuters, 2023) 

Επιπλέον, οι πρακτικές αναφοράς είναι ζωτικής σημασίας για τη διασφάλιση ότι οι 

εταιρείες παραμένουν συμμορφωμένες τόσο με την τοπική όσο και με τη διεθνή 

νομοθεσία, επηρεάζοντας έτσι άμεσα την εταιρική τους συμπεριφορά. Αυτές οι πρακτικές 

απαιτούν συνεχείς ενημερώσεις και ευελιξία στις διαδικασίες και τις πολιτικές αναφοράς, 

επηρεάζοντας τον τρόπο με τον οποίο οι εταιρείες διαχειρίζονται τις διαδικασίες 

συμμόρφωσής τους. Αυτή η δυναμική προσέγγιση στη διαχείριση της συμμόρφωσης 

αντανακλά την ευρύτερη τάση όπου οι επιχειρήσεις πρέπει να προσαρμοστούν γρήγορα 

στα εξελισσόμενα ρυθμιστικά τοπία. (Kumar, M., 2023) 

Επίσης, η ενσωμάτωση βέλτιστων πρακτικών στη βιωσιμότητα και την κοινωνική ευθύνη 

είναι κρίσιμη για την επιτυχία των σύγχρονων επιχειρήσεων, υποδεικνύοντας ότι η 

συμμόρφωση είναι εγγενώς συνδεδεμένη με τις εταιρικές αξίες και συμπεριφορά. Αυτό 

υποδηλώνει μια αλλαγή παραδείγματος όπου οι εταιρείες δεν πληρούν απλώς τις 

ρυθμιστικές υποχρεώσεις αλλά ενσωματώνουν επίσης αυτές τις αρχές στα βασικά 

λειτουργικά και στρατηγικά τους πλαίσια. Αυτή η ενσωμάτωση ηθικών προτύπων και 

διαφανών πρακτικών ενισχύει τελικά την πρόταση αξίας μιας εταιρείας, απεικονίζοντας 

πώς οι κανονισμοί διαμορφώνουν την εταιρική συμπεριφορά όσον αφορά τις 

πρωτοβουλίες βιωσιμότητας. (Barko, T., Cremers, M. and Renneboog, L., 2023) 

Συλλογικά, αυτά τα στοιχεία υπογραμμίζουν τη βαθιά επίδραση των κανονισμών 

στην εταιρική συμπεριφορά, που απαιτούν συνεχείς προσαρμογές και δέσμευση για ηθικές 

και διαφανείς λειτουργίες. 

5.4 Οι τρόποι που τα διεθνή πρότυπα όπως το SASB και το GRI 
επηρεάζουν τους εθνικούς κανονισμούς 

Η επιρροή διεθνών προτύπων όπως το SASB (Sustainability Accounting Standards Board) 

και το GRI (Global Reporting Initiative) στους εθνικούς κανονισμούς είναι βαθιά, 

ιδιαίτερα στον τομέα της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης (CSR). Αυτά τα πρότυπα 

παρέχουν ένα δομημένο πλαίσιο για τις εταιρείες να αναφέρουν περιβαλλοντικές, 

κοινωνικές μετρήσεις και μετρήσεις διακυβέρνησης (ESG), το οποίο όχι μόνο ενισχύει τη 

διαφάνεια αλλά οδηγεί επίσης σε ρυθμιστικές αλλαγές σε εθνικό επίπεδο. (Thomson 

Reuters, 2023) 
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Για παράδειγμα, η σουηδική κυβέρνηση εισήγαγε κατευθυντήριες γραμμές το 2009 για να 

διασφαλίσει τη συμμόρφωση με τα διεθνή πρότυπα ΕΚΕ, συμπεριλαμβανομένων εκείνων 

που ορίζονται από το GRI, το οποίο δείχνει πώς τα διεθνή σημεία αναφοράς μπορούν να 

διαμορφώσουν τις εθνικές πολιτικές. Αυτή η ευθυγράμμιση οδηγεί συχνά σε μια πιο 

ομοιόμορφη προσέγγιση της ΕΚΕ σε διαφορετικές δικαιοδοσίες, προάγοντας την 

παγκόσμια συνέπεια στις εταιρικές πρακτικές. (Kumar, M., 2023) 

Επιπλέον, η υιοθέτηση διεθνών προτύπων αναγκάζει τις εταιρείες να 

ενσωματώσουν την ΕΚΕ στις βασικές στρατηγικές τους, επηρεάζοντας έτσι τους εθνικούς 

κανονισμούς για την προσαρμογή ή ακόμη και την επιβολή τέτοιων πρακτικών. Η 

απόφαση Ε.2107/2021 της ΑΑΔΕ σχετικά με την αφαίρεση των δαπανών ΕΚΕ αποτελεί 

απόδειξη του τρόπου με τον οποίο οι εθνικοί κανονισμοί προσαρμόζονται ώστε να 

περιλαμβάνουν ζητήματα ΕΚΕ, τονίζοντας τη διασύνδεση μεταξύ διεθνών προτύπων και 

εθνικών νομοθετικών πλαισίων. (ΑΑΔΕ, 2021) 

Κατά συνέπεια, αυτή η ενοποίηση όχι μόνο διασφαλίζει ότι οι επιχειρήσεις 

λειτουργούν υπεύθυνα σε παγκόσμια κλίμακα, αλλά ενθαρρύνει επίσης τα έθνη να 

ενισχύσουν τα ρυθμιστικά τους πλαίσια για την υποστήριξη της βιώσιμης ανάπτυξης. 

5.5 Οι ρυθμιστικές πιέσεις που διαμορφώνουν τις επενδυτικές 
αποφάσεις για τις εταιρείες 

Οι ρυθμιστικές πιέσεις διαμορφώνουν σημαντικά τις επενδυτικές αποφάσεις για τις 

εταιρείες, επηρεάζοντας τον τρόπο κατανομής των πόρων και στρατηγικής για το μέλλον. 

Οι περιβαλλοντικές πιέσεις, όπως η ανάγκη τήρησης αυστηρότερων περιβαλλοντικών 

κανονισμών και οι απαιτήσεις των πελατών για καθαρότερα προϊόντα, αναγκάζουν τις 

επιχειρήσεις να επανεξετάσουν τις επενδυτικές τους προτεραιότητες. Οι εταιρείες πρέπει 

τώρα να συνυπολογίσουν το πιθανό κόστος που σχετίζεται με τη συμμόρφωση, 

συμπεριλαμβανομένων των περιβαλλοντικών φόρων και άλλων στοιχείων που 

στρεβλώνουν το κόστος, τα οποία επηρεάζουν τους χρηματοοικονομικούς μηχανισμούς 

και τις διαδικασίες προσδιορισμού του κόστους. (Barko, T., Cremers, M. and Renneboog, 

L., 2023) 

Επιπλέον, οι νέοι νόμοι και οι αυστηρότερες απαιτήσεις από τους ασφαλιστές 

απαιτούν ότι οι εταιρείες υιοθετούν πιο αυστηρές πρακτικές εταιρικής διακυβέρνησης και 

εταιρικής κοινωνικής ευθύνης, αναγνωρίζοντας τον μακροπρόθεσμο αντίκτυπό τους στις 
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επενδυτικές αποφάσεις. Αυτές οι ρυθμιστικές πιέσεις όχι μόνο δημιουργούν 

χρηματοοικονομικές επιβαρύνσεις, αλλά εισάγουν επίσης αβεβαιότητες που μπορούν να 

συρρικνώσουν τα αναμενόμενα κέρδη και να εμποδίσουν τις επιχειρηματικές αποφάσεις, 

καθιστώντας ζωτικής σημασίας για τις εταιρείες να αντιμετωπίσουν αυτές τις προκλήσεις 

στρατηγικά. (Kumar, M., 2023) 

Κατά συνέπεια, οι επιχειρήσεις είναι υποχρεωμένες να προσαρμοστούν 

ενσωματώνοντας ρυθμιστικούς παράγοντες στα επενδυτικά τους πλαίσια, διασφαλίζοντας 

ότι παραμένουν συμμορφωμένες ενώ επιδιώκουν βιώσιμη ανάπτυξη. 

5.6 Οι αναδυόμενες τάσεις στις απαντήσεις των επενδυτών στις 
υποχρεωτικές γνωστοποιήσεις ΕΚΕ 

Η αυξανόμενη τάση των υποχρεωτικών γνωστοποιήσεων ΕΚΕ έχει οδηγήσει σε 

σημαντικές αλλαγές στις απαντήσεις των επενδυτών, ιδιαίτερα στο πλαίσιο των 

ευρωπαϊκών κανονισμών. Ένας αυξανόμενος αριθμός ευρωπαϊκών εταιρειών 

ενσωματώνει τώρα στρατηγικές ΕΚΕ στις βασικές δραστηριότητές τους, λόγω της 

ανάγκης συμμόρφωσης με αυτούς τους κανονισμούς και ανταπόκρισης στις προσδοκίες 

της κοινωνίας. (Thomson Reuters, 2023) 

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο έπαιξε καθοριστικό ρόλο σε αυτή τη μετατόπιση, ζητώντας 

νέους κανόνες που διασφαλίζουν επαρκή συγκρισιμότητα των γνωστοποιήσεων ΕΚΕ για 

την κάλυψη των αναγκών των επενδυτών, ενισχύοντας έτσι ένα πιο διαφανές και υπεύθυνο 

επιχειρηματικό περιβάλλον. Αυτή η νομοθετική ώθηση ευθυγραμμίζεται με την ευρύτερη 

στρατηγική ΕΚΕ της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, η οποία παρέχει κατευθυντήριες γραμμές 

και αρχές για τον καθορισμό και την αποτελεσματική εφαρμογή της ΕΚΕ. (Thomson 

Reuters, 2023) 

Κατά συνέπεια, οι επενδυτές αποτιμούν όλο και περισσότερο τις εταιρείες που 

επιδεικνύουν ισχυρές δεσμεύσεις ΕΚΕ, αναγνωρίζοντας ότι αυτές οι πρακτικές μπορούν 

να οδηγήσουν σε βιώσιμες επιχειρηματικές επιδόσεις και μακροπρόθεσμη δημιουργία 

αξίας. Αυτό το εξελισσόμενο τοπίο υπογραμμίζει την ανάγκη για συνεχή διάλογο και 

συνεργασία μεταξύ των υπευθύνων χάραξης πολιτικής, των επιχειρήσεων και των 

επενδυτών για την ενίσχυση της αποτελεσματικότητας των γνωστοποιήσεων ΕΚΕ και των 

επιπτώσεών τους στην εταιρική συμπεριφορά και την κοινωνική ευημερία. (Moving 

Worlds, 2023) 
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5.7 Ο ρόλος που παίζουν τα διεθνή πρότυπα στην καθοδήγηση της 
συμπεριφοράς και των στρατηγικών των επενδυτών 

Με βάση τη συζήτηση των πρακτικών αναφοράς και της εταιρικής συμπεριφοράς, είναι 

σημαντικό να εμβαθύνουμε στον ρόλο των διεθνών προτύπων στην καθοδήγηση της 

συμπεριφοράς και των στρατηγικών των επενδυτών. Διεθνή πρότυπα όπως τα Διεθνή 

Λογιστικά Πρότυπα (IAS) και οι Γενικά Αποδεκτές Λογιστικές Αρχές των ΗΠΑ (US-

GAAP) υιοθετούνται όλο και περισσότερο παράλληλα με τα εγχώρια πρότυπα, τα οποία 

θεωρούνται βέλτιστη πρακτική στη χρηματοοικονομική αναφορά. Η εφαρμογή αυτών των 

διεθνώς αποδεκτών αρχών ενισχύει την αποτελεσματικότητα της γνωστοποίησης 

λογιστικών και χρηματοοικονομικών δεδομένων, παρέχοντας έτσι μια σαφέστερη και 

ακριβέστερη οικονομική εικόνα στους πιθανούς επενδυτές. (Thomson Reuters, 2023) 

Αυτή η αυξημένη διαφάνεια και αξιοπιστία στη χρηματοοικονομική πληροφόρηση 

επιτρέπει στους επενδυτές να λαμβάνουν πιο ενημερωμένες και ορθολογικές επενδυτικές 

αποφάσεις, συμβάλλοντας έτσι σε μια πιο ορθολογική κατανομή του επιχειρηματικού 

κεφαλαίου και ενισχύοντας την εταιρική αποτελεσματικότητα. Επιπλέον, η παρουσία 

έγκυρων και ελεγμένων από τα ΔΛΠ οικονομικών καταστάσεων εξουσιοδοτεί το 

διοικητικό συμβούλιο να λαμβάνει καλά ενημερωμένες αποφάσεις, οι οποίες με τη σειρά 

τους υποστηρίζουν την αποτελεσματική εταιρική διακυβέρνηση. Αυτή η διασύνδεση 

μεταξύ της ακριβούς χρηματοοικονομικής αναφοράς και της εταιρικής διακυβέρνησης 

υπογραμμίζει τη σημασία των διεθνών προτύπων για την ενίσχυση της εμπιστοσύνης των 

επενδυτών. (Kumar, M., 2023) 

Επιπλέον, οι μεγάλοι θεσμικοί επενδυτές που τηρούν τις Αρχές για Υπεύθυνη 

Επένδυση (PRI) των Ηνωμένων Εθνών δεσμεύονται να ενσωματώσουν παράγοντες 

Περιβαλλοντικής και Κοινωνικής Διακυβέρνησης (ESG) στις επενδυτικές τους πρακτικές. 

Αυτή η δέσμευση όχι μόνο ευθυγραμμίζεται με τους παγκόσμιους στόχους βιωσιμότητας, 

αλλά επηρεάζει επίσης ευρύτερες επενδυτικές στρατηγικές προωθώντας υπεύθυνες και 

ηθικές επενδυτικές τάσεις.  

Ουσιαστικά, τα διεθνή πρότυπα διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο στη διαμόρφωση 

της συμπεριφοράς των επενδυτών διασφαλίζοντας τη διαφάνεια, την ενίσχυση της 

εταιρικής διακυβέρνησης και την προώθηση υπεύθυνων επενδυτικών πρακτικών. Αυτό το 

διασυνδεδεμένο πλαίσιο καθοδηγεί τελικά τους επενδυτές στην επιλογή κερδοφόρων και 
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βιώσιμων επενδυτικών ευκαιριών, ενισχύοντας έτσι μια πιο αποτελεσματική και ηθική 

παγκόσμια χρηματοπιστωτική αγορά. (Thomson Reuters, 2023) 

5.8 Σύνοψη κεφαλαίου 

Τα ευρήματα αυτού του κεφαλαίου υπογραμμίζουν τον κρίσιμο ρόλο που διαδραματίζει η 

εξελισσόμενη νομοθεσία και τα ρυθμιστικά πλαίσια για την εταιρική κοινωνική ευθύνη 

(ΕΚΕ) στη διαμόρφωση επενδυτικών στρατηγικών, ιδιαίτερα υπό το φως της προορατικής 

στάσης της Γερμανίας στην ενσωμάτωση των υποχρεωτικών κανονισμών ΕΚΕ στο νομικό 

της πλαίσιο. Με τη θέσπιση νόμου δέουσας επιμέλειας για την αλυσίδα εφοδιασμού, η 

Γερμανία αποτελεί παράδειγμα για το πώς τα ισχυρά νομοθετικά μέτρα μπορούν να 

αναγκάσουν τις επιχειρήσεις να εντοπίσουν και να μετριάσουν τους κινδύνους για τα 

ανθρώπινα δικαιώματα και το περιβάλλον, προωθώντας έτσι την υπεύθυνη εταιρική 

συμπεριφορά.  

Αυτή η άμεση επιρροή της ρύθμισης στην εταιρική συμπεριφορά υπογραμμίζει μια 

αυξανόμενη τάση όπου οι επενδυτές δίνουν ολοένα και μεγαλύτερη προτεραιότητα σε 

εταιρείες που αποδεικνύουν συμμόρφωση με τα διεθνή πρότυπα, όπως τα Διεθνή 

Λογιστικά Πρότυπα (IAS) και τις Γενικά Αποδεκτές Λογιστικές Αρχές των ΗΠΑ (US-

GAAP), καθώς και εκείνες που τηρούν Κριτήρια Περιβαλλοντικής και Κοινωνικής 

Διακυβέρνησης (ESG). Τέτοιες ρυθμιστικές πιέσεις όχι μόνο ενισχύουν την εταιρική 

διαφάνεια και διακυβέρνηση, αλλά χρησιμεύουν επίσης ως κατευθυντήρια αρχή για τους 

επενδυτές στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων.  

Επιπλέον, η ευθυγράμμιση των εθνικών κανονισμών με τα διεθνή πρότυπα όπως 

το SASB και το GRI αντανακλά μια ευρύτερη κίνηση προς τις ηθικές επενδυτικές 

πρακτικές, υποδηλώνοντας ότι οι εταιρείες που υιοθετούν αυτά τα πλαίσια ενδέχεται να 

επωφεληθούν από τη βελτιωμένη εμπιστοσύνη των επενδυτών και δυνητικά υψηλότερες 

αποτιμήσεις.  

Ωστόσο, ενώ αυτή η μελέτη ρίχνει φως στη διασύνδεση της νομοθεσίας και των 

επενδυτικών στρατηγικών, αναγνωρίζει επίσης ορισμένους περιορισμούς, όπως την 

ανάγκη για περισσότερα εμπειρικά δεδομένα για την ποσοτικοποίηση του άμεσου 

αντίκτυπου των κανονισμών ΕΚΕ στα επενδυτικά αποτελέσματα σε διάφορες αγορές.  

Η μελλοντική έρευνα θα πρέπει να διερευνήσει τις μακροπρόθεσμες επιπτώσεις 

αυτών των ρυθμιστικών πλαισίων στην εταιρική απόδοση και τη συμπεριφορά των 
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επενδυτών, ιδιαίτερα σε αναδυόμενες οικονομίες όπου η νομοθεσία για την ΕΚΕ 

βρίσκεται ακόμη σε εξέλιξη. Επιπλέον, καθώς οι τεχνολογικές εξελίξεις συνεχίζουν να 

εξελίσσονται, απαιτείται περαιτέρω διερεύνηση του τρόπου με τον οποίο αυτά τα εργαλεία 

μπορούν να βελτιώσουν τις πρακτικές αναφοράς και να διασφαλίσουν τη συμμόρφωση 

τόσο με τους τοπικούς όσο και με τους διεθνείς κανονισμούς.  

Τελικά, τα ευρήματα υποδηλώνουν ότι ένα ισχυρό νομικό πλαίσιο που υποστηρίζει 

βιώσιμες και ηθικές επιχειρηματικές πρακτικές δεν είναι μόνο απαραίτητο για την 

ενίσχυση της εμπιστοσύνης των επενδυτών, αλλά και καθοριστικό για τη δημιουργία ενός 

παγκόσμιου προηγούμενου για υπεύθυνη εταιρική συμπεριφορά. 
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6 Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΒΙΩΣΙΜΗΣ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ ΣΤΗ ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ 
ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΝΙΣΧΥΣΗ 
ΤΩΝ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΩΝ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΩΝ 

6.1 Εισαγωγή 

Σε μια εποχή που χαρακτηρίζεται από κλιμάκωση περιβαλλοντικών προκλήσεων και 

αυξημένες κοινωνικές προσδοκίες, η διασταύρωση της βιώσιμης καινοτομίας και της 

εταιρικής κοινωνικής ευθύνης έχει αναδειχθεί ως κρίσιμος τομέας έρευνας τόσο για τους 

μελετητές όσο και για τους επαγγελματίες. Η αειφόρος καινοτομία - που ορίζεται ως η 

ανάπτυξη προϊόντων και πρακτικών που συμβάλλουν θετικά στα οικολογικά και 

κοινωνικά συστήματα - έχει γίνει βασικό στοιχείο στη διαμόρφωση εταιρικών 

στρατηγικών που όχι μόνο ενισχύουν την ανταγωνιστικότητα αλλά και ευθυγραμμίζονται 

με ευρύτερους κοινωνικούς στόχους.  

Αυτό το κεφάλαιο διερευνά τον πολύπλευρο αντίκτυπο της βιώσιμης καινοτομίας 

στην ΕΚΕ, υποστηρίζοντας ότι οι εταιρείες που επενδύουν προληπτικά σε πράσινες 

τεχνολογίες, βιώσιμα προϊόντα και κοινωνικά υπεύθυνες πρωτοβουλίες μπορούν να 

εξασφαλίσουν σημαντικά ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα. Μέσω μιας ολοκληρωμένης 

ανάλυσης διαφόρων περιπτωσιολογικών μελετών, αυτό το έγγραφο θα δείξει πώς τέτοιες 

επενδύσεις όχι μόνο ενισχύουν την εταιρική φήμη και την εμπιστοσύνη των 

ενδιαφερομένων, αλλά επίσης μεταφράζονται σε βελτιωμένες επενδυτικές προοπτικές.  

Επιπλέον, εξετάζοντας την περίπλοκη σχέση μεταξύ βιώσιμης καινοτομίας και 

μακροπρόθεσμης εταιρικής αξίας, αυτή η μελέτη θα ρίξει φως στο πώς οι στρατηγικές που 

βασίζονται στη βιωσιμότητα μπορούν να αλλάξουν θεμελιωδώς τις αντιλήψεις και τις 

συμπεριφορές των επενδυτών, ενισχύοντας τελικά ένα πιο ανθεκτικό και ηθικά 

θεμελιωμένο επενδυτικό τοπίο. Με αυτόν τον τρόπο, η εργασία στοχεύει να συμβάλει σε 

μια βαθύτερη κατανόηση του πώς η βιώσιμη καινοτομία χρησιμεύει ως καταλύτης για την 

ενίσχυση της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης και τον επαναπροσδιορισμό των επενδυτικών 

στρατηγικών στο σύγχρονο επιχειρηματικό περιβάλλον. 
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6.2 Η βιώσιμη καινοτομία και η συμβολή της σε ανταγωνιστικά 
πλεονεκτήματα στις εταιρείες 

Η βιώσιμη καινοτομία ενισχύει σημαντικά τα ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα στις 

εταιρείες, προωθώντας ένα μοντέλο ανάπτυξης που χρησιμοποιεί αποτελεσματικά τους 

πόρους και ελαχιστοποιεί τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις. Αυτή η προσέγγιση όχι μόνο 

μειώνει το κόστος παραγωγής αλλά υποστηρίζει επίσης τη μετάβαση σε μια πράσινη 

οικονομία, ενισχύοντας τελικά την ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων. Οι εταιρείες 

που επενδύουν στην έρευνα και την τεχνολογία που σχετίζονται με βιώσιμες πρακτικές 

μπορούν να ενισχύσουν συγκεκριμένες ανταγωνιστικές κατηγορίες, επιτρέποντάς τους 

έτσι να επιτύχουν υπεροχή στην αγορά. (Homayoun, S. et al., 2023) 

Επιπλέον, η βιώσιμη καινοτομία προωθεί την υψηλή απασχόληση και την 

κοινωνική συνοχή, πτυχές που συμβάλλουν στην οικοδόμηση σταθερής φήμης και 

ανταγωνιστικού πλεονεκτήματος στην αγορά. Με την εφαρμογή βιώσιμων πρακτικών, οι 

επιχειρήσεις μπορούν να εκσυγχρονιστούν και να διαφοροποιηθούν μέσω νέων 

τεχνολογιών, οι οποίες είναι ζωτικής σημασίας για τη διατήρηση ενός ανταγωνιστικού 

πλεονεκτήματος στην ταχέως εξελισσόμενη αγορά.  

Ως εκ τούτου, η ενσωμάτωση της βιώσιμης καινοτομίας στις επιχειρηματικές στρατηγικές 

είναι απαραίτητη για τις εταιρείες που στοχεύουν να ενισχύσουν τις ανταγωνιστικές τους 

θέσεις συμβάλλοντας παράλληλα σε ευρύτερους περιβαλλοντικούς και κοινωνικούς 

στόχους. (Homayoun, S. et al., 2023)  

6.3 Περιπτωσιολογικές μελέτες εταιρειών που επενδύουν σε πράσινη 
καινοτομία και βιώσιμα προϊόντα 

Η Νιτσιάκος Α.Ε. αποτελεί παράδειγμα δέσμευσης για βιώσιμη καινοτομία, η οποία όχι 

μόνο αντιμετωπίζει παγκόσμιες περιβαλλοντικές προκλήσεις αλλά ενισχύει και το 

ανταγωνιστικό πλεονέκτημα της εταιρείας. Η εταιρεία έχει κάνει σημαντικά βήματα για 

την ενίσχυση του προφίλ βιωσιμότητας της, επενδύοντας σε μονάδα καύσης για την 

παραγωγή ενέργειας, τοποθετώντας τον εαυτό της ως μία από τις πιο πράσινες εταιρείες 

στην Ελλάδα. (Νιτσιάκος, 2024) 

Αυτή η πρωτοβουλία εντάσσεται σε μια ευρύτερη στρατηγική που περιλαμβάνει 

την εγκατάσταση πρόσθετων μονάδων για τον βιολογικό καθαρισμό υγρών αποβλήτων 

και την αδρανοποίηση των υποπροϊόντων στα σφαγεία πουλερικών της, ενισχύοντας 
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περαιτέρω την περιβαλλοντική της διαχείριση. Οι επενδύσεις που έχει κάνει η Νιτσιάκος 

Α.Ε., ύψους 2,5 εκατ. ευρώ, για τον εκσυγχρονισμό της γραμμής παραγωγής και την 

αναβάθμιση του μηχανολογικού εξοπλισμού είναι κρίσιμες για τη μείωση του ενεργειακού 

της αποτυπώματος και την προώθηση της ενεργειακής αυτάρκειας.  

Αυτές οι ενέργειες όχι μόνο συμβάλλουν στην προστασία του περιβάλλοντος αλλά 

ενισχύουν επίσης τη λειτουργική αποτελεσματικότητα της εταιρείας και την 

ανταγωνιστικότητα της αγοράς. Τέτοιες ολοκληρωμένες προσπάθειες αντικατοπτρίζουν 

την ουσία της υπεύθυνης επιχειρηματικότητας, ευθυγραμμίζοντας τις επιχειρηματικές 

πρακτικές με την επιτακτική ανάγκη για βιώσιμη ανάπτυξη. (Νιτσιάκος, 2024) 

Συλλογικά, αυτά τα μέτρα υπογραμμίζουν πώς οι στρατηγικές επενδύσεις στην 

πράσινη καινοτομία μπορούν να δημιουργήσουν ένα βιώσιμο ανταγωνιστικό 

πλεονέκτημα, οδηγώντας τόσο οικονομικά όσο και περιβαλλοντικά οφέλη. 

6.4 Οι κοινωνικές πρωτοβουλίες που οδηγούνται από τη βιωσιμότητα 
και επηρεάζουν την εταιρική κοινωνική ευθύνη 

Η δέσμευση της Νιτσιάκος ΑΕ σε κοινωνικές πρωτοβουλίες με γνώμονα τη βιωσιμότητα 

επηρεάζει σημαντικά το προφίλ της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης. Δίνοντας 

προτεραιότητα σε περιβαλλοντικά βιώσιμες πρακτικές, η Νιτσιάκος Α.Ε. ανταποκρίνεται 

στις αυξημένες προσδοκίες των ενδιαφερομένων και της κοινωνίας, τοποθετώντας τον 

εαυτό της ως έναν υπεύθυνο και προνοητικό οργανισμό. (Νιτσιάκος, 2024) 

Αυτή η εστίαση στη βιωσιμότητα όχι μόνο αντιμετωπίζει περιβαλλοντικές 

ανησυχίες, αλλά ενισχύει επίσης την εμπιστοσύνη της εταιρείας μεταξύ των εργαζομένων, 

των πελατών και της ευρύτερης κοινότητας. Επιπλέον, ενσωματώνοντας τη βιωσιμότητα 

στις βασικές δραστηριότητές της, η Νιτσιάκος Α.Ε. αποτελεί παράδειγμα του τρόπου με 

τον οποίο η ΕΚΕ μπορεί να εξισορροπήσει τις οικονομικές, κοινωνικές και 

περιβαλλοντικές επιπτώσεις, διασφαλίζοντας τη μακροπρόθεσμη βιωσιμότητα του 

επιχειρηματικού της μοντέλου. Αυτή η ολιστική προσέγγιση στην ΕΚΕ ενθαρρύνει ένα 

θετικό εργασιακό περιβάλλον, το οποίο με τη σειρά του ενισχύει την ικανοποίηση, τη 

δέσμευση και την παραγωγικότητα των εργαζομένων. (Νιτσιάκος, 2024) 

Επιπλέον, οι πρωτοβουλίες της Νιτσιάκος Α.Ε., όπως η μονάδα καύσης για την 

παραγωγή ενέργειας, απεικονίζουν τα πρακτικά οφέλη των βιώσιμων πρακτικών, 
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συμβάλλοντας τόσο στην προστασία του περιβάλλοντος όσο και στην οικονομική 

απόδοση.  

Τελικά, αυτές οι προσπάθειες υπογραμμίζουν τη σημασία της ΕΚΕ για την 

προώθηση ενός βιώσιμου επιχειρηματικού τοπίου που ωφελεί όχι μόνο την εταιρεία αλλά 

και την ευρύτερη κοινότητα και το περιβάλλον. Ως αποτέλεσμα, η Νιτσιάκος Α.Ε. όχι 

μόνο ενισχύει τη φήμη της αλλά και θέτει ένα σημείο αναφοράς για άλλες εταιρείες με 

στόχο να ενσωματώσουν τη βιωσιμότητα στις στρατηγικές ΕΚΕ. (Νιτσιάκος, 2024) 

6.5 Οι στρατηγικές βιώσιμης καινοτομίας που βελτιώνουν τις 
επενδυτικές προοπτικές 

Οι στρατηγικές βιώσιμης καινοτομίας διαδραματίζουν κρίσιμο ρόλο στην ενίσχυση των 

επενδυτικών προοπτικών, προωθώντας την αποτελεσματική χρήση των πόρων και 

ενισχύοντας ένα περιβάλλον που ευνοεί την ανάπτυξη των επιχειρήσεων. Μια σημαντική 

πτυχή αυτών των στρατηγικών είναι η προώθηση της κυκλικής οικονομίας, η οποία 

ενθαρρύνει την αποτελεσματική χρήση των φυσικών και άλλων πόρων, ανοίγοντας έτσι 

νέες επιχειρηματικές ευκαιρίες και ενισχύοντας τη γνώση στον κλάδο. Αυτό όχι μόνο 

κάνει τις επιχειρήσεις πιο ανταγωνιστικές, αλλά και τις ευθυγραμμίζει με την αυξανόμενη 

παγκόσμια ζήτηση για βιώσιμες πρακτικές, αυξάνοντας έτσι την ελκυστικότητά τους για 

τους επενδυτές. (Hubbart, S., 2022)  

Επιπλέον, η εφαρμογή χρηματοδοτικών μέσων και κινήτρων ως μέρος των εθνικών 

σχεδίων δράσης για την κυκλική οικονομία ενισχύει περαιτέρω αυτό το αποτέλεσμα 

παρέχοντας την απαραίτητη υποστήριξη στις επιχειρήσεις ώστε να καινοτομούν βιώσιμα. 

Επιπλέον, η βελτίωση της πρόσβασης σε ψηφιακές υπηρεσίες ως στοιχείο των 

στρατηγικών βιώσιμης καινοτομίας ενισχύει σημαντικά τις επενδυτικές ευκαιρίες στην 

τεχνολογία και τους συναφείς τομείς. (Christie, A., 2023) 

Στον σημερινό όλο και πιο ψηφιακό κόσμο, η ισχυρή ψηφιακή υποδομή είναι απαραίτητη 

για την προσέλκυση επενδύσεων με γνώμονα την τεχνολογία και την προώθηση της 

καινοτομίας. Αυτός ο ψηφιακός μετασχηματισμός συμπληρώνεται από την ευρύτερη 

στρατηγική αναβάθμισης των υποδομών και διασφάλισης βιώσιμης πρόσβασης στην 

ενέργεια, η οποία έχει πολλαπλασιαστικό αποτέλεσμα στις επενδύσεις σε διάφορους 

τομείς, συμπεριλαμβανομένης της γεωργίας και της αλιείας. Παρέχοντας έναν αξιόπιστο 

και βιώσιμο ενεργειακό εφοδιασμό, αυτές οι στρατηγικές μειώνουν τις λειτουργικές 
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αβεβαιότητες και το κόστος, καθιστώντας την περιοχή πιο ελκυστική για πιθανούς 

επενδυτές. (Homayoun, S. et al., 2023)  

Επιπλέον, οι στρατηγικές βιώσιμης καινοτομίας τονίζουν επίσης τη σημασία της 

δημιουργίας αποτελεσματικών δομών διακυβέρνησης για τη μετάβαση σε βιώσιμα 

πρότυπα παραγωγής και κατανάλωσης. Τέτοια πλαίσια διακυβέρνησης όχι μόνο 

διασφαλίζουν την ομαλή εφαρμογή βιώσιμων πρακτικών αλλά βελτιώνουν επίσης το 

συνολικό επενδυτικό τοπίο μειώνοντας τις ρυθμιστικές αβεβαιότητες. Αυτή η ολιστική 

προσέγγιση της βιωσιμότητας, που περιλαμβάνει την αποδοτικότητα των πόρων, τον 

ψηφιακό μετασχηματισμό και την ισχυρή διακυβέρνηση, δημιουργεί ένα ασφαλές και 

ελκυστικό περιβάλλον για τους επενδυτές. (Christie, A., 2023) 

Κατά συνέπεια, οι εταιρείες που υιοθετούν αυτές τις στρατηγικές μπορούν να 

αντιμετωπίσουν καλύτερα τις προκλήσεις της αγοράς, να προσελκύσουν περισσότερες 

επενδύσεις και τελικά να συμβάλουν σε μια πιο βιώσιμη και ανθεκτική οικονομία. 

6.6 Η σχέση μεταξύ της βιώσιμης καινοτομίας και της 
μακροπρόθεσμης εταιρικής αξίας 

Η βιώσιμη καινοτομία και η μακροπρόθεσμη εταιρική αξία συνδέονται εγγενώς μέσω της 

ενσωμάτωσης στρατηγικών προτεραιοτήτων και της διαχείρισης περιβαλλοντικών, 

κοινωνικών και θεμάτων διακυβέρνησης. Οι εταιρείες που δίνουν έμφαση στη βιώσιμη 

καινοτομία συχνά εμπλέκονται στον εντοπισμό σημαντικών ζητημάτων ESG, τα οποία 

είναι ζωτικής σημασίας για τη σύνδεσή τους με την οικονομική απόδοση και την 

αποτελεσματική διαχείριση των σχετικών κινδύνων. Αυτή η στρατηγική προσέγγιση όχι 

μόνο βοηθά στην εξισορρόπηση επενδυτικών κινδύνων και αποδόσεων, αλλά και στην 

προστασία της εταιρικής αξίας διασφαλίζοντας ότι οι πρωτοβουλίες βιωσιμότητας 

ευθυγραμμίζονται με τους οικονομικούς στόχους. (Homayoun, S. et al., 2023)  

Επιπλέον, η ενσωμάτωση βιώσιμων πρακτικών μέσω εταιρικών συνεργασιών και 

συγχωνεύσεων μπορεί να βελτιώσει σημαντικά τη θέση μιας εταιρείας στις παγκόσμιες 

αλυσίδες αξίας, οδηγώντας έτσι τη μακροπρόθεσμη ανάπτυξη και ανταγωνιστικότητα. 

Αυτό υπογραμμίζει τη σημασία μιας ενδελεχούς ανάλυσης στρατηγικών πρωτοβουλιών 

που στοχεύουν στην ενίσχυση του ισολογισμού και της ανταγωνιστικότητας, η οποία είναι 

απαραίτητη για τη δημιουργία βιώσιμης εταιρικής αξίας.  
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Ως εκ τούτου, οι εταιρείες που δίνουν προτεραιότητα στη βιώσιμη καινοτομία είναι 

σε καλύτερη θέση για να επιτύχουν μακροπρόθεσμη επιτυχία ενισχύοντας την 

ανθεκτικότητα και την προσαρμοστικότητα σε μια ταχέως μεταβαλλόμενη παγκόσμια 

αγορά. (Christie, A., 2023) 

 

6.7 Οι βιώσιμες πρωτοβουλίες που επηρεάζουν τις αντιλήψεις και τις 
συμπεριφορές των επενδυτών 

Οι βιώσιμες πρωτοβουλίες έχουν βαθύ αντίκτυπο στις αντιλήψεις και τις συμπεριφορές 

των επενδυτών, αλλάζοντας ουσιαστικά τον τρόπο με τον οποίο οι επενδυτές αξιολογούν 

τις πιθανές ευκαιρίες. Ενσωματώνοντας κριτήρια Περιβαλλοντικής, Κοινωνικής και 

Διακυβέρνησης στις επιχειρηματικές τους στρατηγικές, οι εταιρείες μπορούν να 

ενισχύσουν τη φήμη τους και να προσελκύσουν μια πιο ευσυνείδητη βάση επενδυτών. Οι 

επενδυτές δίνουν ολοένα και περισσότερο προτεραιότητα σε εταιρείες που επιδεικνύουν 

δέσμευση για βιωσιμότητα, καθώς αυτές οι επιχειρήσεις θεωρούνται ότι βρίσκονται σε 

καλύτερη θέση για μακροπρόθεσμη ανάπτυξη και ανθεκτικότητα.  

Αυτό είναι ιδιαίτερα εμφανές σε εταιρείες όπως η LAMDA Development, η οποία 

έχει δείξει σημαντικές προοπτικές ανάπτυξης μέσω στρατηγικών πρωτοβουλιών που 

στοχεύουν στην ενίσχυση των ισολογισμών και της ανταγωνιστικότητάς τους, παρά τις 

επικρατούσες διεθνείς αβεβαιότητες και γεωπολιτικές αστάθειες. Οι στρατηγικές 

επενδύσεις σε βιώσιμες πρακτικές δεν απευθύνονται μόνο σε επενδυτές που 

επικεντρώνονται σε ηθικούς λόγους, αλλά σηματοδοτούν επίσης εύρωστη διαχείριση 

κινδύνου και προστασία του μέλλοντος σε μια εποχή όπου η περιβαλλοντική και 

κοινωνική διακυβέρνηση καθίσταται κρίσιμη επιχειρηματική επιταγή. (LAMDA 

Development, 2024) 

Κατά συνέπεια, οι εταιρείες που υιοθετούν προληπτικά και αναφέρουν με 

διαφάνεια τις προσπάθειές τους για βιωσιμότητα είναι πιο πιθανό να εξασφαλίσουν την 

εμπιστοσύνη των επενδυτών, ενισχύοντας ένα πιο σταθερό και υποστηρικτικό επενδυτικό 

περιβάλλον. 

6.8 Σύνοψη κεφαλαίου 

Στο πλαίσιο της ανάλυσής μας σχετικά με το ρόλο της βιώσιμης καινοτομίας στη 

διαμόρφωση της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης και στην ενίσχυση των επενδυτικών 
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στρατηγικών, προκύπτουν αρκετές βασικές γνώσεις που ευθυγραμμίζονται με την 

υπάρχουσα βιβλιογραφία, ενώ παράλληλα παρουσιάζουν δρόμους για μελλοντική 

εξερεύνηση. Τα ευρήματα υποδηλώνουν ότι η βιώσιμη καινοτομία δεν είναι απλώς μια 

ηθική επιταγή, αλλά μια στρατηγική αναγκαιότητα, καθώς καλλιεργεί ανταγωνιστικά 

πλεονεκτήματα βελτιστοποιώντας τη χρήση των πόρων και ελαχιστοποιώντας τα 

οικολογικά αποτυπώματα.  

Αυτό είναι ιδιαίτερα εμφανές στην περίπτωση της Νιτσιάκος Α.Ε., η οποία δείχνει 

πώς μια αφοσιωμένη δέσμευση στη βιωσιμότητα μπορεί να ανυψώσει τη θέση μιας 

εταιρείας στην αγορά, ενώ ταυτόχρονα αντιμετωπίζει κρίσιμες παγκόσμιες 

περιβαλλοντικές προκλήσεις.  

Ωστόσο, είναι σημαντικό να αναγνωρίσουμε ότι, ενώ η μελέτη μας υπογραμμίζει 

τη θετική σχέση μεταξύ βιώσιμων πρακτικών και ανταγωνιστικού πλεονεκτήματος, 

μπορεί να περιορίζεται από την εστίαση σε ένα μεμονωμένο οργανισμό.  

Η μελλοντική έρευνα θα μπορούσε να επεκτείνει αυτήν την ανάλυση σε διάφορους 

κλάδους και γεωγραφικά πλαίσια για να κατανοήσει καλύτερα την καθολική εφαρμογή 

αυτών των ευρημάτων. Ενώ η ενσωμάτωση των κριτηρίων Περιβαλλοντικής, Κοινωνικής 

και Διακυβέρνησης στις επιχειρηματικές στρατηγικές φαίνεται να προσελκύει 

ευσυνείδητους επενδυτές, απαιτείται περαιτέρω έρευνα για να ποσοτικοποιηθεί ο 

αντίκτυπος αυτών των στρατηγικών στη μακροπρόθεσμη οικονομική απόδοση.  

Επιπλέον, οι πιθανές προκαταλήψεις στις αντιλήψεις των ενδιαφερομένων σχετικά 

με τις πρωτοβουλίες εταιρικής βιωσιμότητας απαιτούν βαθύτερη ανάλυση, καθώς οι 

διαφορετικές αξίες των ενδιαφερομένων μπορεί να επηρεάσουν την αντιληπτή 

αποτελεσματικότητα τέτοιων πρωτοβουλιών. Καθώς οι εταιρείες συνεχίζουν να 

περιηγούνται στην πολυπλοκότητα μιας ψηφιακής οικονομίας, ο ρόλος της ισχυρής 

ψηφιακής υποδομής για την υποστήριξη στρατηγικών βιώσιμης καινοτομίας πρέπει να 

διερευνηθεί περαιτέρω, ιδίως σε σχέση με την προσέλκυση επενδύσεων με γνώμονα την 

τεχνολογία.  

Τελικά, το κεφάλαιο υπογραμμίζει την ανάγκη για τους οργανισμούς να 

υιοθετήσουν μια ολιστική προσέγγιση στη βιώσιμη καινοτομία, ευθυγραμμίζοντάς την με 

στρατηγικές προτεραιότητες που όχι μόνο ενισχύουν το ανταγωνιστικό τους πλεονέκτημα 

αλλά συμβάλλουν επίσης σε ένα βιώσιμο μέλλον. Αυτή η ευθυγράμμιση αντιπροσωπεύει 
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μια αλλαγή παραδείγματος στον τρόπο με τον οποίο οι επιχειρήσεις βλέπουν τον ρόλο 

τους στην κοινωνία, ενισχύοντας την ιδέα ότι η υπεύθυνη επιχειρηματικότητα είναι 

ζωτικής σημασίας για την επιδίωξη τόσο της οικονομικής βιωσιμότητας όσο και της 

κοινωνικής ευθύνης. 
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7 Αξιοποίηση Τεχνολογίας και Δεδομένων για την Εταιρική 
Κοινωνική Ευθύνη: Αναλύοντας τον αντίκτυπο των Ψηφιακών 
Εργαλείων στην Αξιολόγηση Επενδύσεων και στη Λήψη 
Αποφάσεων. 

7.1 Εισαγωγή 

Σε μια εποχή όπου η εταιρική κοινωνική ευθύνη έχει αναδειχθεί ως ζωτικό συστατικό 

βιώσιμων επιχειρηματικών πρακτικών, η ενοποίηση της τεχνολογίας και της ανάλυσης 

δεδομένων παρουσιάζει άνευ προηγουμένου ευκαιρίες για τους οργανισμούς να 

ενισχύσουν τις πρωτοβουλίες ΕΚΕ τους. Αυτό το κεφάλαιο στοχεύει να διερευνήσει τον 

πολύπλευρο ρόλο που παίζει η τεχνολογία στην αξιολόγηση της απόδοσης της ΕΚΕ, 

ιδιαίτερα μέσω των φακών της ανάλυσης μεγάλων δεδομένων και της τεχνητής 

νοημοσύνης.  

Σημειώνεται ότι, οι εταιρείες μπορούν να αποκτήσουν κρίσιμες γνώσεις για τον 

κοινωνικό και περιβαλλοντικό αντίκτυπό τους, επιτρέποντας έτσι την πιο αποτελεσματική 

μέτρηση των αποτελεσμάτων της ΕΚΕ και ενισχύοντας μεγαλύτερη διαφάνεια και 

υπευθυνότητα. Η έρευνα εμβαθύνει στις μεθοδολογίες που χρησιμοποιούνται για την 

αξιολόγηση της απόδοσης της ΕΚΕ, τονίζοντας πώς η ανάλυση μεγάλων δεδομένων 

διευκολύνει τη διαδικασία αξιολόγησης και πώς η τεχνητή νοημοσύνη συμβάλλει σε πιο 

διαφοροποιημένες αξιολογήσεις των εταιρικών πρακτικών.  

Επιπλέον, ο ρόλος των ψηφιακών εργαλείων στη βελτίωση της λήψης επενδυτικών 

αποφάσεων θα εξεταστεί ενδελεχώς, καθώς αυτές οι τεχνολογίες όχι μόνο εξορθολογίζουν 

τις επενδυτικές διαδικασίες αλλά και ενισχύουν τη διαφάνεια που απαιτείται για υπεύθυνες 

επενδυτικές αποφάσεις. Επίσης, μελετάται η αλληλεπίδραση μεταξύ της διαφάνειας 

δεδομένων και της λογοδοσίας στις εταιρικές επενδύσεις, καθιερώνοντας μια σαφή 

σύνδεση μεταξύ των τεχνολογικών εξελίξεων και των ηθικών επιταγών των σύγχρονων 

επιχειρηματικών πρακτικών.  

Τελικά, το κεφάλαιο καταδεικνύει πώς η μόχλευση τεχνολογίας και δεδομένων όχι 

μόνο ενισχύει την αξιολόγηση και τη λήψη αποφάσεων ΕΚΕ αλλά επίσης χρησιμεύει στον 

επαναπροσδιορισμό της εταιρικής διακυβέρνησης στο πλαίσιο της κοινωνικής ευθύνης. 
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7.2 Η χρήση μεγάλων αναλυτικών δεδομένων για την αξιολόγηση της 
απόδοσης της ΕΚΕ 

Η ανάλυση μεγάλων δεδομένων προσφέρει μια μετασχηματιστική προσέγγιση για την 

αξιολόγηση της απόδοσης της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης αναλύοντας συστηματικά 

εκτεταμένα σύνολα δεδομένων για την αποκάλυψη μοτίβων, τάσεων και γνώσεων που 

προηγουμένως δεν ήταν εφικτά. Η ενσωμάτωση της ανάλυσης μεγάλων δεδομένων σε 

πρωτοβουλίες ΕΚΕ μπορεί να βελτιώσει σημαντικά τη διαδικασία αξιολόγησης 

παρέχοντας εμπειρικά στοιχεία σχετικά με την αποτελεσματικότητα διαφόρων 

δραστηριοτήτων ΕΚΕ. (Thomson Reuters Institute., 2023) 

Για παράδειγμα, οι γνώσεις που βασίζονται σε δεδομένα μπορούν να αποκαλύψουν 

τη συσχέτιση μεταξύ των προσπαθειών ΕΚΕ μιας εταιρείας και της εταιρικής της φήμης, 

επιτρέποντας έτσι στις επιχειρήσεις να προσαρμόσουν τις στρατηγικές τους πιο 

αποτελεσματικά. (Thomson Reuters Institute., 2023) 

Επιπλέον, η ανάλυση μεγάλων δεδομένων μπορεί να παρακολουθεί τον αντίκτυπο 

των προγραμμάτων ΕΚΕ στη δέσμευση των εργαζομένων, την ανάπτυξη της κοινότητας 

και την περιβαλλοντική βιωσιμότητα, καλύπτοντας έτσι τις ηθικές διαστάσεις της ΕΚΕ. 

Αξιοποιώντας εξελιγμένα εργαλεία ανάλυσης δεδομένων, οι εταιρείες μπορούν όχι μόνο 

να μετρήσουν αλλά και να προβλέψουν τα αποτελέσματα των πρωτοβουλιών ΕΚΕ τους, 

διασφαλίζοντας ότι οι προσπάθειές τους ευθυγραμμίζονται τόσο με τους εταιρικούς 

στόχους όσο και με τις κοινωνικές προσδοκίες. (HEC Paris, 2023) 

Αυτή η ολοκληρωμένη προσέγγιση υπογραμμίζει την ανάγκη για τους 

οργανισμούς να υιοθετούν προηγμένα αναλυτικά στοιχεία στα πλαίσια ΕΚΕ τους, 

ενισχύοντας τελικά μια κουλτούρα υπευθυνότητας και συνεχούς βελτίωσης. 

7.3 Η συμβολή της τεχνητής νοημοσύνης στην αξιολόγηση της ΕΚΕ 

Η τεχνητή νοημοσύνη ενισχύει σημαντικά την αξιολόγηση της εταιρικής κοινωνικής 

ευθύνης με τον εξορθολογισμό της διαδικασίας αναφοράς και συμμόρφωσης ESG. Οι 

τεχνολογίες AI αυτοματοποιούν τη συλλογή, επαλήθευση και ανάλυση δεδομένων ESG, 

μειώνοντας την ανάγκη για μη αυτοματοποιημένες προσπάθειες και βελτιώνοντας την 

ακρίβεια των δεδομένων.  

Επιπλέον, η ικανότητα της τεχνητής νοημοσύνης να αναλύει μεγάλους όγκους 

δομημένων και μη δομημένων δεδομένων της επιτρέπει να εντοπίζει μοτίβα, συσχετίσεις 
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και τάσεις που μπορεί να είναι δύσκολο να εντοπιστούν από τον άνθρωπο, οδηγώντας σε 

πιο ακριβείς και ολοκληρωμένες αξιολογήσεις ΕΚΕ. Αυτός ο αυτοματισμός και η ακρίβεια 

όχι μόνο εξοικονομεί χρόνο και πόρους, αλλά διασφαλίζει επίσης ότι τα δεδομένα που 

χρησιμοποιούνται για τις αξιολογήσεις ΕΚΕ είναι αξιόπιστα και ενημερωμένα, 

ενισχύοντας έτσι τη συνολική αποτελεσματικότητα αυτών των πρωτοβουλιών.  

Εντούτοις, η ικανότητα της τεχνητής νοημοσύνης να παρακολουθεί άρθρα μέσων 

κοινωνικής δικτύωσης και ειδήσεων μέσω ανάλυσης συναισθήματος παρέχει πολύτιμες 

γνώσεις για το δημόσιο αίσθημα και τις απόψεις των ενδιαφερομένων σε συγκεκριμένα 

ζητήματα ESG. Αυτές οι πληροφορίες μπορούν να βοηθήσουν τους επενδυτές να 

εντοπίσουν αναδυόμενες τάσεις, διαμάχες ή κινδύνους φήμης, δίνοντάς τους τη 

δυνατότητα να λαμβάνουν πιο ενημερωμένες αποφάσεις και να λαμβάνουν προληπτικά 

μέτρα για την αντιμετώπιση πιθανών ζητημάτων.  

Ενισχύοντας την ακρίβεια των δεδομένων, εντοπίζοντας τάσεις και παρέχοντας 

πληροφορίες σε πραγματικό χρόνο, η τεχνητή νοημοσύνη εξουσιοδοτεί τους οργανισμούς 

να ανταποκρίνονται καλύτερα στις προσδοκίες των ενδιαφερομένων και να προωθούν 

υπεύθυνες επιχειρηματικές πρακτικές, συμβάλλοντας τελικά στη βιώσιμη ανάπτυξη και 

στη βελτιωμένη εταιρική φήμη. 

7.4 Οι μέθοδοι μέτρησης του αντίκτυπου της ΕΚΕ χρησιμοποιώντας 
δεδομένα 

Πέρα από τις δυνατότητες αυτοματοποίησης της τεχνητής νοημοσύνης, οι παραδοσιακές 

μέθοδοι μέτρησης του αντίκτυπου της ΕΚΕ με τη χρήση δεδομένων βασίζονται σε 

μετρήσεις ESG. Οι δείκτες ESG παρέχουν ένα δομημένο πλαίσιο για την καταγραφή της 

απόδοσης σε τομείς περιβαλλοντικής, κοινωνικής και εταιρικής διακυβέρνησης, που είναι 

ζωτικής σημασίας για την αξιολόγηση του συνολικού αντίκτυπου των πρωτοβουλιών 

ΕΚΕ. Για παράδειγμα, οι εταιρείες μπορεί να παρακολουθούν το αποτύπωμα άνθρακα, τη 

χρήση νερού, την ποικιλομορφία των εργαζομένων και τη σύνθεση του διοικητικού 

συμβουλίου, τα οποία είναι ποσοτικά μετρήσιμα και μπορούν να αναφέρονται 

συστηματικά. (Nashchekina, O., Koptieva, H.M. and Timoshenkov, I., 2023) 

Οι επενδυτές αξιοποιούν αυτά τα δεδομένα για να μετρήσουν τη βιωσιμότητα μιας 

εταιρείας και την αποτελεσματικότητα των στρατηγικών ΕΚΕ της, η οποία με τη σειρά 

της επηρεάζει τις επενδυτικές αποφάσεις και την κατανομή κεφαλαίων. Επιπλέον, οι οίκοι 
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αξιολόγησης χρησιμοποιούν βαθμολογίες ESG για να αξιολογήσουν και να 

επικοινωνήσουν την απόδοση μιας εταιρείας σε αυτούς τους τομείς, προσφέροντας μια 

διαφανή και συγκρίσιμη μέθοδο για την αξιολόγηση του απτού αντίκτυπου των 

προσπαθειών ΕΚΕ. Αυτές οι βαθμολογίες δεν αντικατοπτρίζουν μόνο την τρέχουσα θέση 

μιας εταιρείας αλλά και τις δυνατότητές της να δημιουργεί αξία και να διαμορφώνει 

μακροπρόθεσμες στρατηγικές που ευθυγραμμίζονται με τους στόχους βιώσιμης 

ανάπτυξης. (Chen, D., Chen, X. and Sun, H., 2022) 

Ως εκ τούτου, οι μετρήσεις ESG χρησιμεύουν ως ένα ολοκληρωμένο εργαλείο, που 

επιτρέπει στους ενδιαφερόμενους να μετρούν, να συγκρίνουν και να βελτιώνουν τον 

αντίκτυπο της ΕΚΕ συστηματικά και αποτελεσματικά. 

7.5 Τα ψηφιακά εργαλεία που διευκολύνουν τις διαδικασίες λήψης 
επενδυτικών αποφάσεων 

Τα ψηφιακά εργαλεία έχουν αλλάξει σημαντικά το τοπίο της λήψης επενδυτικών 

αποφάσεων ενισχύοντας την ακρίβεια, την αποτελεσματικότητα και τη στρατηγική 

προνοητικότητα των επιχειρήσεων. Μία από τις βασικές πτυχές αυτού του 

μετασχηματισμού είναι η ικανότητα των ψηφιακών εργαλείων να βελτιώνουν τις 

επιχειρηματικές δραστηριότητες και να επιτρέπουν ακριβείς προβλέψεις, οι οποίες είναι 

ζωτικής σημασίας για τη λήψη επωφελών επενδυτικών αποφάσεων τόσο για 

βραχυπρόθεσμα κέρδη όσο και για μακροπρόθεσμη βιωσιμότητα. (Nitya, S. and Hong, P., 

2023) 

Η υιοθέτηση αυτών των εργαλείων όχι μόνο εξασφαλίζει μακροπρόθεσμη 

ανάπτυξη με τη βελτίωση των επενδυτικών στρατηγικών, αλλά βοηθά επίσης στην 

αποτελεσματική διαχείριση των κινδύνων και του κόστους μέσω προηγμένων μεθόδων 

υπολογισμού. Τα εργαλεία Business Intelligence, για παράδειγμα, εξουσιοδοτούν το 

οικονομικό τμήμα να συλλέγει και να αναλύει σχετικά δεδομένα, παρέχοντας στη 

συνέχεια κρίσιμες πληροφορίες που καθοδηγούν τη διοίκηση στις επενδυτικές της 

επιλογές. (Chen, D., Chen, X. and Sun, H., 2022) 

Επιπλέον, οι λύσεις Predictive Analytics επιτρέπουν στους CFO και στα μέλη του 

διοικητικού συμβουλίου να προβλέπουν πιθανές μελλοντικές προκλήσεις, διευκολύνοντας 

τη λήψη πιο στρατηγικών και προληπτικών αποφάσεων. Με την αυτοματοποίηση των 

καθηκόντων ρουτίνας, τα ψηφιακά εργαλεία επιτρέπουν στο ανθρώπινο δυναμικό να 
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επικεντρωθεί σε πιο αποτελεσματικές δραστηριότητες όπως η λεπτομερής ανάλυση και ο 

στρατηγικός σχεδιασμός, βελτιστοποιώντας έτσι τον χρόνο και βελτιώνοντας τη συνολική 

ποιότητα των επενδυτικών αποφάσεων.  

Αυτή η πολύπλευρη προσέγγιση, που συνδυάζει την ανάλυση δεδομένων, τη 

διαχείριση κινδύνου και τη στρατηγική πρόβλεψη, υπογραμμίζει τον απαραίτητο ρόλο των 

ψηφιακών εργαλείων στις σύγχρονες διαδικασίες λήψης επενδυτικών αποφάσεων. 

7.6 Ο ρόλος που παίζει η διαφάνεια των δεδομένων στις υπεύθυνες 
επενδυτικές αποφάσεις 

Η διαφάνεια των δεδομένων διαδραματίζει κεντρικό ρόλο στις υπεύθυνες επενδυτικές 

αποφάσεις, ιδίως με τον μετριασμό των συγκρούσεων συμφερόντων και την ενίσχυση της 

εμπιστοσύνης μεταξύ των επιχειρήσεων επενδύσεων και των πελατών τους. Όταν οι 

επιχειρήσεις επενδύσεων δίνουν προτεραιότητα στη διαφάνεια, διασφαλίζουν ότι οι 

πελάτες είναι πλήρως ενημερωμένοι για τυχόν πιθανές συγκρούσεις που μπορεί να 

προκύψουν από τις επενδυτικές τους επιλογές. (Thomson Reuters Institute., 2023) 

Αυτό το επίπεδο διαφάνειας είναι κρίσιμο, ειδικά δεδομένης της αυξανόμενης 

χρήσης πολύπλοκων αλγορίθμων σε επενδυτικές στρατηγικές, οι οποίες μπορούν να 

συσκοτίσουν την πραγματική φύση αυτών των συγκρούσεων και να επιδεινώσουν την 

ασυμμετρία πληροφοριών. (HEC Paris, 2023)   

Καθώς οι οργανισμοί αποκαλύπτουν συγκρούσεις συμφερόντων, τηρούν τα ηθικά 

πρότυπα και επιδεικνύουν δέσμευση να δίνουν προτεραιότητα στα συμφέροντα των 

πελατών έναντι των δικών τους οικονομικών κερδών. Μια διαφανής προσέγγιση επιτρέπει 

στους πελάτες να λαμβάνουν πιο τεκμηριωμένες αποφάσεις, να κατανοούν τους εγγενείς 

κινδύνους και να ευθυγραμμίζουν τις επενδύσεις τους με τις προσωπικές τους αξίες και 

τους οικονομικούς τους στόχους.  

Ως εκ τούτου, οι επιχειρήσεις επενδύσεων πρέπει να υιοθετήσουν ισχυρές 

πρακτικές διαφάνειας για τη διασφάλιση των συμφερόντων των πελατών και τη 

διασφάλιση της ακεραιότητας της επενδυτικής διαδικασίας. 
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7.7 Η τεχνολογία για την βελτίωση της λογοδοσίας στις εταιρικές 
επενδύσεις; 

Πέρα από την αυτοματοποίηση της συλλογής δεδομένων ESG, η τεχνολογία μπορεί να 

ενισχύσει περαιτέρω την εταιρική υπευθυνότητα ενσωματώνοντας προηγμένα αναλυτικά 

στοιχεία και blockchain για διαφανείς και ασφαλείς αναφορές. Η τεχνολογία Blockchain, 

ειδικότερα, προσφέρει ένα αποκεντρωμένο και αμετάβλητο καθολικό που διασφαλίζει ότι 

όλες οι επενδυτικές συναλλαγές καταγράφονται με ακρίβεια και μπορούν εύκολα να 

ελεγχθούν, μειώνοντας έτσι τον κίνδυνο απάτης και διασφαλίζοντας τη συμμόρφωση με 

τους κανονισμούς. (Nashchekina, O., Koptieva, H.M. and Timoshenkov, I., 2023)  

Επιπλέον, η χρήση προηγμένων αναλύσεων δεδομένων μπορεί να παρέχει 

βαθύτερες γνώσεις σχετικά με την απόδοση της επένδυσης και τη διαχείριση κινδύνου, 

επιτρέποντας στις εταιρείες να λαμβάνουν πιο ενημερωμένες αποφάσεις που 

ευθυγραμμίζονται με τους μακροπρόθεσμους στρατηγικούς τους στόχους.  

Επίσης, η ενσωμάτωση αυτών των τεχνολογιών στις εταιρικές επενδυτικές διαδικασίες 

μπορεί να βελτιώσει την ανταγωνιστικότητα και να προωθήσει τις ιδιωτικές επενδύσεις 

και τις εξαγωγές, κάτι που υποστηρίζεται περαιτέρω από μηχανισμούς όπως τα δάνεια του 

μηχανισμού ανάκαμψης και ανθεκτικότητας. Αξιοποιώντας αυτές τις τεχνολογικές 

εξελίξεις, οι εταιρείες μπορούν να ενισχύσουν μεγαλύτερη διαφάνεια και υπευθυνότητα, 

οδηγώντας τελικά σε πιο βιώσιμες και υπεύθυνες επενδυτικές πρακτικές. (HEC Paris, 

2023)  

7.8 Σύνοψη κεφαλαίου 

Το κεφάλαιο υπογραμμίζει τις μετασχηματιστικές δυνατότητες της ανάλυσης μεγάλων 

δεδομένων και της τεχνητής νοημοσύνης στην ενίσχυση των διαδικασιών αξιολόγησης 

της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης , συμβάλλοντας έτσι σε ένα πιο υπεύθυνο και διαφανές 

επενδυτικό τοπίο. Αναλύοντας συστηματικά εκτεταμένα σύνολα δεδομένων, οι 

οργανισμοί μπορούν να αποκαλύψουν πληροφορίες που αποκαλύπτουν τις περίπλοκες 

σχέσεις μεταξύ των πρωτοβουλιών ΕΚΕ και της εταιρικής φήμης, καθώς και τον 

αντίκτυπό τους στη δέσμευση των εργαζομένων και στην ανάπτυξη της κοινότητας.  

Αυτή η προσέγγιση βάσει δεδομένων όχι μόνο δίνει τη δυνατότητα στις εταιρείες να 

προσαρμόσουν τις στρατηγικές ΕΚΕ τους πιο αποτελεσματικά, αλλά επίσης προωθεί μια 

κουλτούρα συνεχούς βελτίωσης και ηθικής ευθύνης. Ωστόσο, είναι ζωτικής σημασίας να 
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αναγνωριστούν οι εγγενείς περιορισμοί της μελέτης, ιδιαίτερα η εξάρτηση από τις 

υπάρχουσες μετρήσεις ESG, οι οποίες, αν και περιεκτικές, ενδέχεται να μην καταγράφουν 

το πλήρες φάσμα των επιπτώσεων της ΕΚΕ σε διάφορους τομείς και περιοχές.  

Η μελλοντική έρευνα θα μπορούσε να διερευνήσει την ενσωμάτωση καινοτόμων 

μετρήσεων ή ποιοτικών αξιολογήσεων που αντικατοπτρίζουν τις διαφοροποιημένες 

διαστάσεις της ΕΚΕ. Επιπλέον, η μελέτη υπογραμμίζει τη σημασία της διαφάνειας των 

δεδομένων και τον ρόλο της τεχνολογίας στον μετριασμό των συγκρούσεων 

συμφερόντων, ωστόσο δεν αντιμετωπίζει πλήρως πιθανές προκαταλήψεις στις διαδικασίες 

συλλογής και ανάλυσης δεδομένων που θα μπορούσαν να επηρεάσουν την εγκυρότητα 

των ευρημάτων.  

Η αναγνώριση αυτών των κενών είναι ζωτικής σημασίας για τη βελτίωση των 

πλαισίων ΕΚΕ που βασίζονται σε δεδομένα και για την ενίσχυση της εμπιστοσύνης των 

ενδιαφερομένων. Επιπλέον, καθώς οι οργανισμοί συνεχίζουν να υιοθετούν προηγμένα 

αναλυτικά στοιχεία και blockchain για ασφαλείς αναφορές ESG, απαιτείται περαιτέρω 

διερεύνηση των μακροπρόθεσμων επιπτώσεων αυτών των τεχνολογιών στην εταιρική 

υπευθυνότητα και την εμπιστοσύνη των επενδυτών.  

Τελικά, αυτή η έρευνα συμβάλλει στη συνεχή συζήτηση για τη διασταύρωση 

τεχνολογίας, δεδομένων και υπεύθυνων επιχειρηματικών πρακτικών, υποδηλώνοντας ότι 

μια πολύπλευρη προσέγγιση που αξιοποιεί ψηφιακά εργαλεία θα είναι απαραίτητη για την 

προώθηση της βιώσιμης ανάπτυξης και την ενίσχυση της εταιρικής φήμης στο 

εξελισσόμενο επενδυτικό τοπίο. 
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8 Ο αντίκτυπος της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης και η επιρροή 
των μέσων κοινωνικής δικτύωσης στη λήψη επενδυτικών 
αποφάσεων: Ανάλυση της συμπεριφοράς των επενδυτών στην 
ψηφιακή εποχή. 

8.1 Εισαγωγή 

Στο σύγχρονο ψηφιακό τοπίο, η διαπλοκή της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης και των 

μέσων κοινωνικής δικτύωσης έχει αναδειχθεί ως βασικό στοιχείο που επηρεάζει τις 

διαδικασίες λήψης επενδυτικών αποφάσεων. Καθώς οι επενδυτές επιδιώκουν όλο και 

περισσότερο να ευθυγραμμίσουν τα χαρτοφυλάκιά τους με ηθικές και βιώσιμες πρακτικές, 

ο ρόλος των μέσων κοινωνικής δικτύωσης στη διαμόρφωση των αντιλήψεων για την ΕΚΕ 

έχει καταστεί πρωταρχικός.  

Αυτό το κεφάλαιο επιχειρεί να διερευνήσει πώς διάφορες πλατφόρμες μέσων 

κοινωνικής δικτύωσης χρησιμεύουν ως αγωγοί για τη διάδοση πληροφοριών σχετικά με 

εταιρικές κοινωνικές και περιβαλλοντικές πρωτοβουλίες, ενισχύοντας έτσι την 

ευαισθητοποίηση και την κατανόηση των επενδυτών σχετικά με τις δραστηριότητες ΕΚΕ 

μιας εταιρείας. Εμβαθύνοντας στις στρατηγικές που εφαρμόζουν οι εταιρείες για την 

αποτελεσματική επικοινωνία των προσπαθειών ΕΚΕ τους μέσω των μέσων κοινωνικής 

δικτύωσης, στοχεύουμε να διευκρινίσουμε τους μηχανισμούς με τους οποίους αυτές οι 

πλατφόρμες μπορούν να ενισχύσουν τη φήμη μιας εταιρείας και να επηρεάσουν το 

επενδυτικό συναίσθημα.  

Επιπλέον, αυτή η ανάλυση θα διερευνήσει τους κρίσιμους παράγοντες που 

λαμβάνουν υπόψη οι επενδυτές κατά την αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας των 

πρωτοβουλιών ΕΚΕ, ρίχνοντας φως στο πώς οι θετικές στρατηγικές ΕΚΕ μπορούν να 

μεταφραστούν σε αυξημένο επενδυτικό ενδιαφέρον και εμπιστοσύνη. Θα επισημάνουμε 

επίσης συγκεκριμένες περιπτωσιολογικές μελέτες που απεικονίζουν τις απτές επιπτώσεις 

της ΕΚΕ στην επενδυτική συμπεριφορά, παρέχοντας στοιχεία για μετρήσιμες αλλαγές στα 

επενδυτικά πρότυπα που προκύπτουν από καλά εκτελεσμένες καμπάνιες στα μέσα 

κοινωνικής δικτύωσης.  

Τελικά, η έρευνα προσπαθεί να συμβάλει στην ευρύτερη κατανόηση της 

συμπεριφοράς των επενδυτών στην ψηφιακή εποχή, αποκαλύπτοντας τη σημαντική 

αλληλεπίδραση μεταξύ της εταιρικής ευθύνης, της δέσμευσης στα μέσα κοινωνικής 

δικτύωσης και της λήψης επενδυτικών αποφάσεων. 
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8.2 Ο ρόλος των μέσων κοινωνικής δικτύωσης στη διαμόρφωση των 
αντιλήψεων των επενδυτών για την εταιρική κοινωνική ευθύνη 

Οι πλατφόρμες μέσων κοινωνικής δικτύωσης έχουν επηρεάσει σημαντικά την 

ευαισθητοποίηση των επενδυτών σχετικά με τις δραστηριότητες Εταιρικής Κοινωνικής 

Ευθύνης λειτουργώντας ως ισχυρό κανάλι επικοινωνίας για τις εταιρείες για τη διάδοση 

των προσπαθειών τους για την ΕΚΕ. Η ενοποίηση των πληροφοριών ΕΚΕ στα μέσα 

κοινωνικής δικτύωσης επιτρέπει στις εταιρείες να προσεγγίσουν ένα ευρύτερο κοινό πιο 

αποτελεσματικά, ενισχύοντας την αξία και την αξία της επωνυμίας τους στα μάτια των 

πιθανών επενδυτών. (Pratoomsuwan, T. and Chiaravutthi, Y., 2022) 

Αυτή η ψηφιακή δέσμευση δημιουργεί μια άμεση γραμμή επικοινωνίας μεταξύ 

των εταιρειών και των μετόχων τους, επιτρέποντας ενημερώσεις και αλληλεπιδράσεις σε 

πραγματικό χρόνο που υπογραμμίζουν τη δέσμευση της εταιρείας στις κοινωνικές και 

περιβαλλοντικές ευθύνες. Παρά τις δυνατότητες, το τρέχον επίπεδο ολοκλήρωσης μεταξύ 

των δραστηριοτήτων ΕΚΕ και των μέσων κοινωνικής δικτύωσης παραμένει σχετικά 

χαμηλό, γεγονός που υποδηλώνει μια αναξιοποίητη ευκαιρία για τις εταιρείες να 

συνεργαστούν καλύτερα με τους επενδυτές μέσω αυτών των πλατφορμών.  

Αξιοποιώντας τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης πιο αποτελεσματικά, οι εταιρείες 

μπορούν όχι μόνο να βελτιώσουν την αντίληψη της επωνυμίας τους αλλά και να 

ενισχύσουν μια πιο ενημερωμένη και αφοσιωμένη κοινότητα επενδυτών που εκτιμά την 

εταιρική υπευθυνότητα και τις ηθικές πρακτικές. (HEC Paris, 2023) 

 

8.3 Οι στρατηγικές που χρησιμοποιούν οι εταιρείες στα μέσα 
κοινωνικής δικτύωσης για να αναδείξουν τις προσπάθειές τους 
για την ΕΚΕ 

Μια εξέχουσα στρατηγική που χρησιμοποιούν οι εταιρείες στα μέσα κοινωνικής 

δικτύωσης για να αναδείξουν τις προσπάθειές τους για την ΕΚΕ είναι η ενσωμάτωση της 

αφήγησης για την οικοδόμηση της αξίας της επωνυμίας. Μοιράζοντας συναρπαστικές 

αφηγήσεις σχετικά με τις πρωτοβουλίες ΕΚΕ τους, οι εταιρείες μπορούν να 

δημιουργήσουν μια συναισθηματική σύνδεση με το κοινό τους, δείχνοντας τη δέσμευσή 

τους σε κοινωνικούς και περιβαλλοντικούς λόγους. Αυτή η προσέγγιση αφήγησης όχι 

μόνο εξανθρωπίζει την επωνυμία αλλά ενισχύει επίσης την αντιληπτή αξία της, καθώς 
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ευθυγραμμίζει την ταυτότητα της εταιρείας με θετικό κοινωνικό αντίκτυπο. (Botero, 

D.A.E., 2015) 

Επιπλέον, οι πλατφόρμες μέσων κοινωνικής δικτύωσης παρέχουν έναν 

διαδραστικό χώρο όπου οι εταιρείες μπορούν να εμπλακούν με το κοινό τους, 

επιτρέποντας την ανάδραση σε πραγματικό χρόνο και τη συμμετοχή σε συζητήσεις που 

σχετίζονται με την ΕΚΕ. Αυτή η διαδραστικότητα ενισχύει την αίσθηση της κοινότητας 

και της διαφάνειας, τα οποία είναι κρίσιμα στοιχεία για την οικοδόμηση εμπιστοσύνης και 

αξιοπιστίας γύρω από τις δραστηριότητες ΕΚΕ.  

Επίσης, η στρατηγική ανάδειξη των προσπαθειών ΕΚΕ στα μέσα κοινωνικής 

δικτύωσης μπορεί επίσης να οδηγήσει στην απόκτηση πελατών. Ένα σημαντικό μέρος των 

καταναλωτών τείνει να υποστηρίζει εταιρείες που επιδεικνύουν γνήσια κοινωνική ευθύνη, 

με πολλούς ερωτηθέντες να αναγνωρίζουν ότι οι δραστηριότητες ΕΚΕ επηρεάζουν τις 

αγοραστικές τους αποφάσεις.  

Ως εκ τούτου, η ενσωμάτωση της αφήγησης, της διαδραστικής δέσμευσης και της 

στρατηγικής ανάδειξης πρωτοβουλιών ΕΚΕ στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης όχι μόνο 

ενισχύει την αξία της επωνυμίας, αλλά συμβάλλει επίσης στην αφοσίωση και την 

απόκτηση πελατών. (Pratoomsuwan, T. and Chiaravutthi, Y., 2022) 

8.4 Οι καμπάνιες στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης ως μέσο για να 
επηρεάσουν σημαντικά τη φήμη μιας εταιρείας μεταξύ των 
επενδυτών 

Οι καμπάνιες στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης έχουν αναδειχθεί ως ισχυρά εργαλεία που 

μπορούν να επηρεάσουν σημαντικά τη φήμη μιας εταιρείας μεταξύ των επενδυτών 

αξιοποιώντας τις έννοιες του Brand Equity και της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης. Οι 

εταιρείες που συμμετέχουν ενεργά σε πρωτοβουλίες ΕΚΕ και τις προωθούν μέσω των 

καναλιών μέσων κοινωνικής δικτύωσης μπορούν να καλλιεργήσουν μια θετική εικόνα και 

να ενισχύσουν το εμπορικό σήμα τους, προσελκύοντας έτσι το ενδιαφέρον των επενδυτών. 

Για παράδειγμα, μια μελέτη μιας εταιρείας τηλεπικοινωνιών έδειξε πώς οι δραστηριότητες 

ΕΚΕ, όταν επικοινωνούνται αποτελεσματικά μέσω των μέσων κοινωνικής δικτύωσης, 

μπορούν να βελτιώσουν τη φήμη μιας εταιρείας. (Thomson Reuters Institute., 2023) 

Επιπλέον, τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης χρησιμεύουν ως κρίσιμη πλατφόρμα για 

τη διάδοση πληροφοριών και τη δημιουργία νέων δυνητικών πελατών, που μπορούν να 
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δημιουργήσουν μια ευνοϊκή εικόνα και να ενισχύσουν τη φήμη μιας εταιρείας. Αυτή η 

διασύνδεση μεταξύ των μέσων κοινωνικής δικτύωσης, των δραστηριοτήτων ΕΚΕ και του 

Brand Equity υπογραμμίζει την ανάγκη για τις εταιρείες να διατηρούν ισχυρές 

στρατηγικές κοινωνικών μέσων για να δεσμεύουν τους ενδιαφερόμενους και να χτίζουν 

μια αξιόπιστη φήμη μεταξύ των επενδυτών. (Botero, D.A.E., 2015)  

Κατά συνέπεια, οι επιχειρήσεις θα πρέπει να δώσουν προτεραιότητα σε 

στρατηγικές εκστρατείες μέσων κοινωνικής δικτύωσης που υπογραμμίζουν τις 

προσπάθειες ΕΚΕ και τη δέσμευσή τους σε ηθικές πρακτικές, ενισχύοντας έτσι τη 

συνολική αξία αγοράς και την εμπιστοσύνη των επενδυτών. 

8.5 Η επίδραση της ΕΚΕ στη λήψη επενδυτικών αποφάσεων στην 
ψηφιακή εποχή 

Κατά την αξιολόγηση των δραστηριοτήτων ΕΚΕ μιας εταιρείας, οι επενδυτές συχνά 

διεξάγουν ανάλυση κόστους-οφέλους για να καθορίσουν το βέλτιστο επίπεδο επενδυτικού 

κόστους σε προγράμματα ΕΚΕ. Αυτή η ανάλυση βοηθά στην κατανόηση του κατά πόσον 

οι οικονομικές δαπάνες για πρωτοβουλίες ΕΚΕ μπορούν να αποφέρουν επαρκείς 

αποδόσεις, εξισορροπώντας τις δαπάνες με τα αναμενόμενα οφέλη. (Pratoomsuwan, T. 

and Chiaravutthi, Y., 2022)  

Επιπλέον, οι επενδυτές θεωρούν τις δραστηριότητες ΕΚΕ ως μια μορφή 

επένδυσης, σταθμίζοντας τις πιθανές οικονομικές αποδόσεις που μπορεί να αποφέρουν 

αυτές οι δραστηριότητες. Αυτή η προοπτική αντιμετωπίζει την ΕΚΕ όχι απλώς ως 

συμμόρφωση ή ηθική ευθύνη, αλλά ως στρατηγική επένδυση που μπορεί να ενισχύσει την 

κερδοφορία και την αξία των μετόχων. Εντούτοις, η ισορροπία μεταξύ της εκπλήρωσης 

των προσδοκιών των επενδυτών και της ευθύνης της εταιρείας απέναντι στην κοινωνία 

αναδεικνύεται ως κρίσιμος παράγοντας. Οι επενδυτές αναζητούν εταιρείες που μπορούν 

να εναρμονίσουν τα κίνητρα κέρδους με τις κοινωνικές υποχρεώσεις, καθώς αυτή η 

ισορροπία μπορεί να οδηγήσει σε βιώσιμη και μακροπρόθεσμη ανάπτυξη. (Chen, D., 

Chen, X. and Sun, H., 2022) 

Επίσης, η προσοχή μιας εταιρείας στα κοινωνικά και περιβαλλοντικά ζητήματα 

συχνά θεωρείται από τους επενδυτές ως δείκτης ορθών πρακτικών διαχείρισης. Οι 

αποτελεσματικές πρωτοβουλίες ΕΚΕ μπορούν να αντικατοπτρίζουν τη συνολική ποιότητα 
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διαχείρισης μιας εταιρείας, σηματοδοτώντας χαμηλότερο κίνδυνο και καλύτερη 

διακυβέρνηση. (Botero, D.A.E., 2015) 

Αυτή η διασυνδεδεμένη εξέταση των οικονομικών αποδόσεων, των πρακτικών 

διαχείρισης και του κοινωνικού αντίκτυπου υπογραμμίζει την πολύπλευρη προσέγγιση 

που ακολουθούν οι επενδυτές κατά την αξιολόγηση των δραστηριοτήτων ΕΚΕ, 

υπογραμμίζοντας την ανάγκη για τις εταιρείες να υιοθετήσουν ολιστικές και διαφανείς 

στρατηγικές ΕΚΕ για την προσέλκυση και διατήρηση του ενδιαφέροντος των επενδυτών. 

8.6 Η μετάφραση επιτυχημένων στρατηγικών ΕΚΕ σε αυξημένο 
ενδιαφέρον και εμπιστοσύνη των επενδυτών 

Οι επιτυχημένες στρατηγικές Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης διαδραματίζουν 

καθοριστικό ρόλο στη διαμόρφωση του ενδιαφέροντος και της εμπιστοσύνης των 

επενδυτών. Όταν οι εταιρείες δεσμεύονται στην ΕΚΕ, όχι μόνο ενισχύουν την εικόνα της 

επωνυμίας τους, αλλά επιδεικνύουν επίσης υπευθυνότητα και ηθικές πρακτικές, οι οποίες 

εκτιμώνται από τους σύγχρονους επενδυτές. Αυτή η διαφάνεια και η δέσμευση μπορούν 

εύκολα να εντοπιστούν από τους επενδυτές, ενθαρρύνοντάς τους έτσι να υποστηρίξουν τις 

επιχειρήσεις που δίνουν προτεραιότητα στις κοινωνικές και περιβαλλοντικές ευθύνες. 

(Pratoomsuwan, T. and Chiaravutthi, Y., 2022) 

Επιπλέον, οι εταιρείες που ενσωματώνουν την ΕΚΕ στις βασικές δραστηριότητές 

τους συχνά βιώνουν μακροπρόθεσμα οικονομικά οφέλη, καθώς προσελκύουν μια πιο 

πιστή βάση πελατών και απολαμβάνουν βελτιωμένη λειτουργική αποτελεσματικότητα. 

Αυτά τα θετικά αποτελέσματα σηματοδοτούν σταθερότητα και προνοητικότητα στους 

επενδυτές, αυξάνοντας περαιτέρω την εμπιστοσύνη τους στις δυνατότητες της εταιρείας 

για βιώσιμη ανάπτυξη. (Botero, D.A.E., 2015) 

Επομένως, η σαφής και αποτελεσματική επικοινωνία ΕΚΕ είναι ζωτικής 

σημασίας, καθώς γεφυρώνει το χάσμα μεταξύ των εταιρικών ενεργειών και των 

αντιλήψεων των επενδυτών, οδηγώντας τελικά το ενδιαφέρον και την εμπιστοσύνη των 

επενδυτών. 
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8.7 Παραδείγματα όπου οι πρωτοβουλίες ΕΚΕ έχουν οδηγήσει σε 
μετρήσιμες αλλαγές στα επενδυτικά πρότυπα 

Πρόσφατα στοιχεία καταδεικνύουν σημαντικές αλλαγές στα επενδυτικά πρότυπα που 

οδηγούνται από καλά εκτελεσμένες πρωτοβουλίες Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης. Για 

παράδειγμα, πολλές τράπεζες έχουν αρχίσει να υιοθετούν ευρύτερα κριτήρια πέρα από το 

παραδοσιακό πλαίσιο μεγιστοποίησης των κερδών όταν λαμβάνουν επενδυτικές 

αποφάσεις, αντανακλώντας μια στροφή προς πιο κοινωνικά υπεύθυνες επενδυτικές 

στρατηγικές. Αυτό είναι ιδιαίτερα εμφανές σε περιπτώσεις όπου η κατανόηση και η 

εφαρμογή της ΕΚΕ ευθυγραμμίζεται με τις πιεστικές κοινωνικές απαιτήσεις της στιγμής, 

δείχνοντας πώς οι θεσμοί ενσωματώνουν την κοινωνική συνείδηση στα οικονομικά τους 

μοντέλα. (HEC Paris, 2023) 

Ένα αξιοσημείωτο παράδειγμα είναι μια μεγάλη τράπεζα που έχει εμπλακεί σε 

σημαντικές κοινωνικές δραστηριότητες, υποστηρίζοντας πρωτοβουλίες με στόχο τη 

δημιουργία μακροπρόθεσμης αξίας, η οποία στη συνέχεια οδήγησε σε μια μετρήσιμη 

στροφή των επενδυτικών της προτύπων προς πιο βιώσιμα και κοινωνικά επωφελή έργα.  

Τέτοιες τάσεις υπογραμμίζουν την αυξανόμενη σημασία της ΕΚΕ στη 

διαμόρφωση επενδυτικών τοπίων και υπογραμμίζουν την ανάγκη για τις επιχειρήσεις να 

συνεχίσουν να εξελίσσουν τις στρατηγικές τους για την αποτελεσματική επίτευξη τόσο 

των οικονομικών όσο και των κοινωνικών στόχων. (Botero, D.A.E., 2015) 

8.8 Σύνοψη Κεφαλαίου 

Στο πλαίσιο των ευρημάτων που παρουσιάζονται στην παρούσα ερευνητική εργασία, η 

αλληλεπίδραση μεταξύ της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης και των μέσων κοινωνικής 

δικτύωσης αναδεικνύεται ως βασικός παράγοντας που επηρεάζει τη συμπεριφορά των 

επενδυτών στην ψηφιακή εποχή. Η μελέτη υπογραμμίζει ότι οι πλατφόρμες μέσων 

κοινωνικής δικτύωσης χρησιμεύουν ως κρίσιμα κανάλια για τις εταιρείες να επικοινωνούν 

τις πρωτοβουλίες ΕΚΕ τους, ενισχύοντας έτσι την αξία της επωνυμίας και την αντίληψη 

των επενδυτών. 

Αυτή η δυναμική είναι ιδιαίτερα σημαντική καθώς δείχνει μια αλλαγή στις 

διαδικασίες λήψης επενδυτικών αποφάσεων, όπου οι επενδυτές αξιολογούν όλο και 

περισσότερο τις δραστηριότητες ΕΚΕ ως αναπόσπαστα στοιχεία της συνολικής πρότασης 

αξίας μιας εταιρείας. Η προσέγγιση αφήγησης που υιοθετείται από τις εταιρείες για τη 
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μετάδοση αφηγήσεων ΕΚΕ όχι μόνο ενισχύει τις συναισθηματικές συνδέσεις με πιθανούς 

επενδυτές, αλλά επίσης ενισχύει την αντίληψη ότι οι ηθικές πρακτικές και η εταιρική 

υπευθυνότητα μπορούν να αποφέρουν μακροπρόθεσμες οικονομικές αποδόσεις.  

Ωστόσο, η έρευνα υπογραμμίζει επίσης ένα ανησυχητικό κενό: παρά τις προφανείς 

δυνατότητες ενσωμάτωσης της ΕΚΕ με ισχυρές στρατηγικές μέσων κοινωνικής 

δικτύωσης, πολλές εταιρείες δεν έχουν ακόμη αξιοποιήσει πλήρως αυτά τα εργαλεία για 

να προσελκύσουν αποτελεσματικά τους επενδυτές. Αυτό αντιπροσωπεύει μια 

αναξιοποίητη ευκαιρία για τους οργανισμούς να καλλιεργήσουν βαθύτερες σχέσεις με τα 

ενδιαφερόμενα μέρη τους και να ενισχύσουν τη φήμη τους σε μια ανταγωνιστική αγορά.  

Επιπλέον, ενώ η μελέτη παρουσιάζει στοιχεία των θετικών επιπτώσεων των καλά 

εκτελεσμένων πρωτοβουλιών ΕΚΕ στα επενδυτικά πρότυπα, είναι σημαντικό να 

αναγνωρίσουμε πιθανούς περιορισμούς, όπως τα διαφορετικά επίπεδα δέσμευσης των 

επενδυτών σε διαφορετικές πλατφόρμες μέσων κοινωνικής δικτύωσης και την πρόκληση 

της μέτρησης του άμεσου αντίκτυπου των αλληλεπιδράσεων των μέσων κοινωνικής 

δικτύωσης για επενδυτικές αποφάσεις.  

Μελλοντική έρευνα θα μπορούσε να διερευνήσει τους συγκεκριμένους 

μηχανισμούς μέσω των οποίων τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης επηρεάζουν τη 

συμπεριφορά των επενδυτών και να εξετάσει πώς διαφορετικοί δημογραφικοί παράγοντες 

μπορεί να επηρεάσουν την αποδοχή των επικοινωνιών ΕΚΕ. Επιπλέον, διαχρονικές 

μελέτες θα μπορούσαν να παρέχουν πληροφορίες για το πώς η διαρκής δέσμευση ΕΚΕ με 

την πάροδο του χρόνου επηρεάζει την εμπιστοσύνη και την πίστη των επενδυτών.  

Συνολικά, αυτή η έρευνα συμβάλλει στην αυξανόμενη βιβλιογραφία σχετικά με τη 

σημασία της ΕΚΕ στη διαμόρφωση των αντιλήψεων των επενδυτών, τονίζοντας την 

ανάγκη για τις εταιρείες να υιοθετήσουν ολοκληρωμένες στρατηγικές κοινωνικών μέσων 

που έχουν απήχηση στις αξίες των κοινωνικά συνειδητοποιημένων επενδυτών. 
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10 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Η εργασία αναδεικνύει τη σύνδεση μεταξύ ΕΚΕ και κριτηρίων ESG (Περιβαλλοντικά, 

Κοινωνικά και Διακυβέρνησης). Η ΕΚΕ περιλαμβάνει την ευρύτερη δέσμευση των 

εταιρειών για κοινωνικά υπεύθυνες πρακτικές, ενώ τα κριτήρια ESG αποτελούν 

μετρήσιμα στοιχεία που αξιολογούν την απόδοση μιας εταιρείας σε αυτούς τους τομείς. Η 

μελέτη δείχνει ότι η ευθυγράμμιση των πρακτικών ΕΚΕ με τα κριτήρια ESG είναι κρίσιμη, 

καθώς αυτή η ενσωμάτωση ενισχύει την εταιρική φήμη και τη διαχείριση κινδύνων. Οι 

εταιρείες που υιοθετούν μια ολιστική προσέγγιση στη βιωσιμότητα όχι μόνο βελτιώνουν 

την εμπιστοσύνη των ενδιαφερόμενων μερών αλλά και επιτυγχάνουν μακροπρόθεσμη 

αξία για τους μετόχους τους. 

Επίσης, η ανάλυση στις οικονομικές επιδόσεις των εταιρειών που ενσωματώνουν 

την ΕΚΕ δείχνει θετικά αποτελέσματα, ιδιαίτερα όταν αυτές οι πρακτικές είναι γνήσιες 

και όχι επιφανειακές. Οι εταιρείες που δίνουν προτεραιότητα στην ΕΚΕ είναι πιο πιθανό 

να απολαμβάνουν θετικές χρηματοοικονομικές επιδόσεις, επειδή η στρατηγική αυτή 

ενισχύει τη φήμη τους, μειώνει τον επιχειρηματικό κίνδυνο και δημιουργεί ισχυρότερους 

δεσμούς με τους επενδυτές. Ειδικότερα, η εργασία τονίζει ότι η υιοθέτηση των αρχών ΕΚΕ 

μπορεί να συμβάλλει στη βελτίωση της κερδοφορίας και της ανταγωνιστικότητας μέσω 

της καλύτερης διαχείρισης των πόρων και της καινοτομίας. 

Επιπλέον, η ψυχολογία των επενδυτών επηρεάζει την αντίληψή τους για την ΕΚΕ 

και, κατ' επέκταση, την επενδυτική συμπεριφορά τους. Οι επενδυτές σήμερα επιδεικνύουν 

αυξανόμενο ενδιαφέρον για την κοινωνική υπευθυνότητα και είναι πιο πιθανό να 

επενδύσουν σε εταιρείες που προβάλλουν διαφανείς και βιώσιμες πρακτικές. Η 

ψυχολογική ασφάλεια που προσφέρει η δέσμευση μιας εταιρείας στην ΕΚΕ καθιστά τις 

μετοχές της πιο ελκυστικές, μειώνοντας την αβεβαιότητα και τους αντιληπτούς κινδύνους 

που συνδέονται με αυτές. Οι ενέργειες ΕΚΕ που επικοινωνούνται αποτελεσματικά μέσω 

διαδραστικών πλατφορμών, όπως τα κοινωνικά μέσα δικτύωσης, βοηθούν στην 

οικοδόμηση εμπιστοσύνης και ενισχύουν την δέσμευση των επενδυτών. 

Επιπρόσθετα ο ρόλος της βιώσιμης καινοτομίας ως μέρος της στρατηγικής της 

ΕΚΕ. Οι εταιρείες που επενδύουν στη βιώσιμη καινοτομία, όπως στην ανάπτυξη πράσινων 

προϊόντων και τη μείωση του περιβαλλοντικού αποτυπώματος, κατορθώνουν να 

επιτύχουν καλύτερη διαχείριση των πόρων και να αποκτήσουν ανταγωνιστικά 

πλεονεκτήματα στην αγορά. Οι επενδύσεις στη βιώσιμη καινοτομία είναι επίσης 

ευθυγραμμισμένες με τις νέες τάσεις των καταναλωτών και των επενδυτών, οι οποίοι 
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δίνουν ολοένα και μεγαλύτερη προσοχή στις περιβαλλοντικές και κοινωνικές επιπτώσεις 

των εταιρειών. Αυτή η προσέγγιση αυξάνει την εταιρική αξία και τη μακροπρόθεσμη 

απόδοση των μετόχων. 

Εντούτοις, οι ψηφιακές τεχνολογίες, όπως η ανάλυση μεγάλων δεδομένων και η 

τεχνητή νοημοσύνη, διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο στην ενίσχυση της ΕΚΕ και στη 

βελτίωση της διαφάνειας των εταιρικών πρακτικών. Αυτές οι τεχνολογίες διευκολύνουν 

την παρακολούθηση και μέτρηση των επιδόσεων της ΕΚΕ, επιτρέποντας στις εταιρείες να 

αξιολογούν τον αντίκτυπο των πρωτοβουλιών τους με μεγαλύτερη ακρίβεια. Επιπλέον, οι 

ψηφιακές πλατφόρμες βοηθούν στην επικοινωνία των δραστηριοτήτων ΕΚΕ προς τους 

επενδυτές και τους καταναλωτές, αυξάνοντας την εταιρική διαφάνεια και ενισχύοντας τη 

φήμη των επιχειρήσεων. 

 Ακόμα, οι ρυθμιστικές αλλαγές και ο αυξανόμενος ρόλος του ακτιβισμού των 

μετόχων ως καταλύτες για την ενσωμάτωση της ΕΚΕ στις επενδυτικές στρατηγικές. 

Κανονισμοί όπως αυτοί της Ευρωπαϊκής Ένωσης απαιτούν από τις εταιρείες να 

δημοσιοποιούν τις πρακτικές ΕΚΕ τους, αυξάνοντας έτσι τη λογοδοσία και τη διαφάνεια. 

Παράλληλα, οι ακτιβιστές μέτοχοι, που προωθούν υψηλότερα πρότυπα ESG, ασκούν 

πίεση στις εταιρείες για τη βελτίωση των πρακτικών τους. Η συμμετοχή των μετόχων έχει 

αποδειχθεί αποτελεσματική στο να επιτυγχάνει στρατηγικές αλλαγές και να οδηγεί σε 

καλύτερες οικονομικές επιδόσεις για τις εταιρείες που ανταποκρίνονται σε αυτές τις 

απαιτήσεις. 

Καταλήγοντας, η εργασία προσφέρει μια πολύπλευρη ανάλυση της σημασίας της 

Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης (ΕΚΕ) στις επενδυτικές αποφάσεις και τις 

χρηματοοικονομικές επιδόσεις των εταιρειών. Η ΕΚΕ δεν είναι πλέον μια απλή πρακτική 

εταιρικής πολιτικής, αλλά αποτελεί στρατηγικό στοιχείο που ενσωματώνεται σε κάθε 

πτυχή της επιχειρηματικής δραστηριότητας, από τη διαχείριση κινδύνων έως την 

καινοτομία και την προσαρμογή στις νέες ρυθμιστικές απαιτήσεις. 

Η μελέτη αναδεικνύει επίσης την αυξανόμενη ανάγκη για διαφάνεια και λογοδοσία 

στις επιχειρήσεις, κάτι που επιτυγχάνεται μέσω της ενσωμάτωσης των κριτηρίων ESG και 

της χρήσης τεχνολογιών αιχμής. Τονίζεται ότι οι εταιρείες που ακολουθούν γνήσια 

στρατηγική ΕΚΕ, προσαρμοσμένη στις σημερινές κοινωνικές και περιβαλλοντικές 

ανάγκες, κατορθώνουν να βελτιώσουν τις χρηματοοικονομικές επιδόσεις τους, να 

προσελκύσουν επενδυτές και να οικοδομήσουν ισχυρότερες σχέσεις με όλα τα 

ενδιαφερόμενα μέρη. 
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Παράλληλα, η εργασία καταδεικνύει τη σημασία των ρυθμιστικών πλαισίων και 

του ακτιβισμού των μετόχων στη διαμόρφωση των εταιρικών στρατηγικών. Οι επενδυτές 

πλέον όχι μόνο επιζητούν την οικονομική απόδοση αλλά απαιτούν και υπευθυνότητα από 

τις εταιρείες. Οι επιχειρήσεις που ανταποκρίνονται σε αυτές τις προσδοκίες επιτυγχάνουν 

καλύτερες επενδυτικές αποδόσεις, αυξημένη εμπιστοσύνη από τους καταναλωτές και 

μειωμένους κινδύνους. 

Τέλος, με βάση τα συμπεράσματα της εργασίας, οι μελλοντικές προοπτικές για την 

ΕΚΕ και τις επενδυτικές στρατηγικές φαίνεται να εστιάζουν στην αυξημένη λογοδοσία 

και τη διαφάνεια. Η ανάγκη για βιωσιμότητα και κοινωνική υπευθυνότητα δεν πρόκειται 

να μειωθεί, αλλά αντίθετα αναμένεται να ενισχυθεί, ιδιαίτερα καθώς οι νομοθεσίες 

γίνονται πιο αυστηρές και οι καταναλωτές πιο συνειδητοποιημένοι. Οι εταιρείες που 

επιλέγουν να επενδύσουν σε βιώσιμες πρακτικές και να υιοθετήσουν τα κριτήρια ESG θα 

βρίσκονται σε πλεονεκτική θέση στην αγορά, τόσο από την άποψη της επενδυτικής 

απήχησης όσο και της ανθεκτικότητάς τους στις κρίσεις. 

Εν κατακλείδι, η διπλωματική εργασία υπογραμμίζει ότι η ΕΚΕ αποτελεί μια 

απαραίτητη στρατηγική επιλογή για τις σύγχρονες επιχειρήσεις, καθώς όχι μόνο 

προσφέρει οικονομικά οφέλη, αλλά και ενισχύει την εταιρική φήμη, τη βιωσιμότητα και 

την εμπιστοσύνη των επενδυτών και των καταναλωτών.  
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